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V KOČEVJU, DNE 27. APRILA 1957

Letošnji 1. moj v znamenju
novih zmag socialističnega napredka

Prvi maj, mednarodni praznili la obznana, ki so ji sledili pohodi 
dela, slavimo v naši deželi vsako orjune, giavnjača in šestojanuar- 
leto v znamenju uspehov, katere sk režim. Na tisoče pijavk se je 
so delovni ljudje s svojimi napori zagrizlo in izmozgavalo že itak 
dosegli. Ob tem dnevu se spominja- onemogel proletariat. Vendar pa ni
mo dolgoletne borbe za pravice de
lavcev, spominjamo se pa tudi žr
tev, ki jih je ta borba zahtevala. 
Obenem se zavedamo, da ogromne 
množice proletariata v svetu še ne 
morejo praznovati tega dne kakor 
bi želele, ker so še vedno brez
pravne.

ZA PRVI MAJ — PRELITA KRI
Sklep o praznovanju 1. maja, 

dneva mednarodne solidarnosti de
lavskega razreda v borbi za boljše 
življenjske pogoje, je bil sprejet na 
prvem kongresu II. internacionale 
leta 1889. Zgodovinske korenine 
tega dne izhajajo iz leta 1886, ko 
je v Ameriki 1. maja stavkalo nad 
600.000 delavcev. Demonstracije 
teh delavcev pa so bile na krvav 
način zatrte z oboroženo: silo in

bilo zapreke, Id bi zaustavila zma
govito pot delovnim ljudem pri na
daljnji organizaciji in povezovanju 
svojih vrst. To nam potrjuje dej
stvo, da letos praznujemo 20. ob-

ni prebivalci pa so v svečanem 
razpoloženju praznovali. Toda z 
zloglasno obznano je bilo konec 
javnim manifestacijam in prepove
dano je bilo vsako delavsko zboro
vanje. Kljub temu pa niso mogli 
zatreti gibanja. V letu 1929 je bila 
ustanovljena prva partijska orga
nizacija v Kočevju, ki je dala po
budo za organizirano delo med

letnico KPS, ki je že prej delovala prebivalci. Proslave 1. maja so bi-
v okviru KPJ. Ideje, izražene v 
ustanovnem manifestu, so še bolj 
približale to organizirano silo ši
rokim množicam in večina našega 
naroda je sledila pozivu KP v naj
težjem trenutku. Prišel je čas pre
izkušnje leta 1941. Takrat je naš 
narod pokazal vsemu svetu, kako 
se je treba boriti in da je za zma
go nad starim svetom vredno da
ti tudi življenje.

Med narodnoosvobodilno borbo 
je bil 1. maj zelo pomemben dan. 
Za ta dan so naši borci priprav
ljali posebne akcije, Id so vsem

mnogo nedolžne krvi je bilo pre- sovražnikom naznanjale, da se pri
lite samo zaradi tega, ker so de
lavci zahtevali zase tisto, kar jim 
je bilo za življenje nujno potreb
no. Vendar pa je 1. maja 1890 
množica delavskega razreda, ko je 
prvič praznovala svoj praznik, po
kazala vsemu svetu, kako velika 
je in kam gre njena pot. Ob zvo
kih Internacionale so se zbirali in 
v strnjenih vrstah demonstrirali 
proti brezobzirnemu izkoriščanju. 
Kapitalisti, prestrašeni od sile in 
moči, so pričeli brezkompromisno

le še nadalje v bližnji okolici Ko
čevja in sicer na Mestnem vrhu, 
Lovskem vrhu, v Koprivniku in še 
drugje. Kljub strogi pazljivosti 
žendarmerije so proslave dobro 
uspele.

Tudi sindikalne organizacije so 
ob podpori partije razvijale svojo 
dejavnost. Delavci so se pričeli za
vedati svoje moči in so bolj ener
gično zahtevali svoje pravice. Sle
dile so organizirane stavke v rud
niku, v tekstilni tovarni in v ope- 
pekarni v Ribnici, ki kljub inter
venciji žandannerije in vojaštva 
niso propadle. Delovanje KP in sin
dikatov je pokazalo svoje sadove 
ob priliki razvoja NOB.

SAMOUPRAVLJANJE —
TEMELJNI KAMEN

Letos proslavljamo 1. maj v
nedostopnih mestih in lmrili n?'ih zmag pri graditvi

socializma m (Socialistične demo-

nas delovno ljudstvo bori in da no
če več živeti v starih družbenih 
prilikah. Mladinci so v mestih, 
kjer so se šopirili okupatorji, v 
stalni življenjski nevarnosti pisali 
parole po zidovih, trosili letake po 
ulicah, razobešali zastave na naj
bolj
kresove pred nosom sovražnika. 
Maloštevilno, toda žilavo slovensko 
ljudstvo je pripravilo sovražnika v 
brezupen strah, tako da se je že 
v naprej bal 1. maja.

Spomenik »Osvoboditve« v Kočevju

Jiiadiaa, nosiiec vsega napcednega

Prvomajske proslave v Kočevju
Dne 26. aprila ob 20. uri bo svečana akademija v šeškovem 

domu z naslednjim programom:

Rudniška godba bo za uvod zaigrala Internacionalo, nato pa 
bo tov. Osredkar Marko spregovoril nekaj besed o pomenu teh 
dni. Pevski zbor Rudnika bo zapel nekaj pesmi, katerim bodo 
sledile recitacije. Za zaključek bodo zaigrali tamburaši DPD 
»Svoboda« Kočevje hi rudniška godba.

Dne 30. aprila ob 19. uri bo na mestu, kjer se začne Kolo
dvorska ulica, zaradi organizacije sprevoda po Kočevju zbor in 
sicer po naslednjem vrstnem redu:

V sprevodu se zvrste najprej motoristi Avto-moto društva 
Kočevje, nato rudniška godba, gojenci predvojaške vzgoje, ga
silci, rudarji, PLZ, TVD Partizan, dijaki gimnazije in osnovne 
šole, nato pa sindikalne organizacije raznih podjetij.

Sprevod krene ob 19.30 po Ljubljanski ulici do središča me
sta in se ustavi pred spomenikom, kjer bo govoril tovariš Orel. 
Nato bodo razvili sindikalni prapor okraja Kočevje, rudniška 
godba pa bo zaigrala nekaj koračnic.

Vse sindikalne organizacije poi podjetjih bodo organizirale 
tudi posebne interne proslave po svojih možnostih.

kracije. Delavsko samoupravlja
nje, temeljni kamen naše sociali
stične bodočnosti, je v praksi poka
zalo svoje prednosti in življenjsko 
silo. Ustvarjalna vloga delavskega 
razreda prihaja v sistemu samo
upravljanja vse bolj do Izraza in 
uresničujejo se pogoji, da bi gmot
ne in družbene interese posamezni
kov povezali z interesi skupnosti. 
Doslej pridobljene begate izkušnje 
bodo povzročile, da bo še močneje 
prišla do izraza pobuda slehernega 
proizvajalca, kakor tudi njegov ne- i^ig j 
posredni vpliv na družbeno in poli
tično življenje dežele. Vrhunec na
šega napredita je tudi to, da ba 
letos I. kongres delavskih svetov, 
na katerem bo splošna svetovna

Dvorana množičnih organizacij v Kočevju je sprejela 18. 
aprila polno mladih ljudi — bila je namreč okrajna konferenca 
Ljudske mladine. Navzočih je bilo 68 delegatov iz vseh predelov 
okraja. Med gosti smo videli Toneta Kropuščka, sekretarja CK 
LMS, Jožeta Klariča, sekretarja OK ZK, Janeza Pirnata, pred
sednika OLO in druge. Poročilo o delu mladine je podal pred
sednik OK LMS Ludvik Golob.

v- m mladine. se odraža oziro
ma oi »e morala odražati na vseh 
področjih delavskega in družbene
ga upravljanja, v organizacijah, 
društvih, kmetijskih zadrugah itd.

Mladi ljudje se vedno t>olj uve
ljavljajo v delavskem upravljanju. 
V naših podjetjih je zaposlenih 

mladincev in mladink. V de
lavskih svetih sodeluje 51 mladin
cev, v upravnih odborih 15, v 
manjših podjetjih, kjer imajo sa
mo upravne odlbore, pa 19 mlad-in- 

Ml.ada

v 62 svetih pri ObLO pa je samo 
33 mladincev, starih 25 let.
Še vedno je premalo zaupanja v 
mlade sile. Starejši se vse preveč 
krčevito oklepajo raznih funkcij in 
neradi prepuščajo mesta mlajšim.

Mlade ljudi je treba vzgajati, pa 
bodo lahko ob podpori izkušenih 
starejših tovarišev opravljali odgo
vorne funkcije, pa naj bo -to v 
družbenem ali delavskem upravlja
nju.

Pri kmetijskih zadrugah deluje 
.13 aktivov mladih zadružnikov. Ti 
aktivi so dokazali pomen svojega 
delovanja-. V raznih tečajni si je 
izpopolnilo znanje za praktično de
lo v kmetijstvu več sto mladincev.

Nadaljevanje na 4. strani

PO SVETU

največji praznik, 
nam da nadaljnega poleta 
ustvarjalne sile.

- D _ cev. Mlada delavska -generacijaS •EsssrssLTs rre s.? nu t*
- na, najvecji pnremk. k, na, vl)lti „„ ^

ln predvsem pa posvetiti več pozorno
sti strokovnemu izobraževanju.

Dell delavske mladine je tudi va
jeniška mladina, O vajeniškem 
vprašanju se je pri nas precej raz
pravljalo. Vajenci bi morali čutiti, 
da jih ščiti mladinska organizacija, 
še vedno imamo primere, da se 
z nekaterimi vajenci -grobo posto
pa. Tudi te mlade ljudi je treba 
pravlln-o vzgajati, pri tem naj bi 
imela, poleg drugih, besedo tudi

SODRAŽICA 1. MAJA
Prvomajska proslava bo tudi le

tos čim bolj svečana. Vodstvo iz
vedbe je prevzela tukajšnja sindi
kalna podružnica, kj je naročila za 
delavstvo in nameščence primeren 
brezplačen film. Za okrasitev trga 

skrbela sindikalna -podružnica,

zatirati vsako delavsko gibanje. 
Toda v mukah in trpljenju rojena 
in z Marxovim naukom podprta 
ideja, se ni mogla uničiti.

Sadovi idejne moči KP so se 
pokazali leta 1917 v Rusiji, ko je 
boljševiškai partija izvedla Okto
brsko revolucijo, Iči je še danes 
svetal simbol vsemu delavskemu 
razredu v svetu. Pod vodstvom 
Lenina, enega največjih genijev in
revolucionarjev, se je Marxova 
ideja- uresničila in letos slavimo 
40-Ietnico prve socialistične revo
lucije, Pokazalo se je, da- delavski 
razred, če je organiziran v enotni 
partiji in uživa zaupanje ljudstva, 
lahko omaja temelje kapitalizma 
in buržoazije ter vzame oblast v 
svoje roke. To je bila bogata šola 
za delavski razred sveta, pa tudi 
buržoazija je našla novih sredstev 
za nadaljnjo borbo. Vendar pa so 
bili vsi napori buržoazije zaman.

Druga svetovna vojna je razvoj 
socializma pospešila in cela vrsta 
dežel se je iztrgala iz okvira ka
pitalističnega režima, pa tudi po 
vojni se ta borba še vedno nada- 
•juje in vedno več narodov se bori 
za svoje svobodno življenje.

CAS VELIKIH PREIZKUŠENJ
Tudi v naše kraje je segel klic 

Internacionale in kmalu po letu 
890 se je pričel 1. maj praznova- 
i, solidarno z vsem svetovnim 

Proletariatom. Kakor drugod v 
svetu, tako tudi pri nas v Slove
li1.1'** delavci niso imeli rožnatega 
življenja. Crno-rumeno avstrijsko 
tastavo je v novi državi zamenja-

LETA 1929 — PARTIJSKA 
ORGANIZACIJA V KOČEVJU

Tudi Kočevska je vsako leto 
praznovala 1. maj, čeprav v tež
kih pogojih, V času po prvi sve
tovni vojni so bile hiše lepo okra
šene z zelenjem, praznično obleče-

postavila- tudi mlaj. 1. maja mladinska organizacija in sindikat.- ........ " ^ MPl OriTirtl»: 4,-» f-Mat,aki bo
bo kakor običajno vsako leto, iz
let vseh članov sindikata na Trav
no goro. Na izlet bodo šle tudi 
druge organizacije. Vsekakor bo 
na delavski praznik nastopila tudi 
god-ba občinske gasilske zveze, ki 
bo s svojim sodelovanjem znatno

Delavski mladini je treba več 
politične vzgoje. Zavedati se mo
ramo, -da bo mladi rod, ki raste, 
prevzel delo starejših.

V organih družbenega upravlja
nja je mladina premalo zastopa
na. V 11 svetih pri OLO so vsega 

povzdignila prvomajsko proslavo, le trije mladinci, stari izpod 25 let,

K prazniku dela L maju čestitajo in pošiljajo 

borbene pozdrave vsem 

prebivalcem našega okraja Okrajni ljudski odbor Kočevje 
Okrajni odbor SZDL 
Okrajni komite ZK 
Okrajni komite LMS 
Okrajni odbor ZB 

Okrajni sindikalni svet 
Uprava za gozdarstvo pri OLO 
Uprava za ceste pri OLO 
Uredništvo in uptava „Novic"

Nepotrjene in za tem preklicane 
vesti o vkorakanju iraških čet v 
arabsko državo Jordanijo so po 
svetu zbudile mnogo komentarjev 
in -ugibanj o vzrokih, ki so privedli 
do nestalnega položaja v tej drža
vi. Jordanski kralj Husein še ved
no poskuša pod vplivom nekaterih 
domačih in tujih krogov Jordanijo 
oddaljiti od Sirije in Egipta in jo 
približati onim deželam, ki so pri
pravljene tesneje sodelovati s tu
jim kapitalom. Odkrita zarota v Si
riji in obsodba zarotnikov, ki so 
hoteli združiti Sirijo z Jordanijo 
in Irakom v eno deželo dokazuje, 
da na Bližnjem vzhodu ni izgledov, 
da bi kmalu nastopilo daljše mir
no obdobje.

V zvezi s sovjetsko noto o Bliž
njem vzhodu so zanimivi franco
ski komentarji v katerih Francija 
zahteva, da se Amerika v svoji po
litiki do arabskega- sveta ponovno 
nasloni na svoje zahodnoevropske 
zaveznike. Sovjetska zveza je med
tem prešla v ponovno politično 
ofenzivo in objavila pisma pred
sednika Bulganina Ednu in Molle- 
tu -pisana v času an-glo-francoske- 
ga napada na Suez in takoj po 
njem. Iz pisem je razvidno, da je 
zadržanje Sovjetske zveze v tistih 
dneh močno vplivalo na napadalce.

Zadnje dni so začele plut! skozi 
Sueški prekop tudi ameriške in bri
tanske ladje. Amerikanci so se po- 
služili naslednje taktike: egiptov
ski družbi, ki upravlja prekop, 
plačajo takso, ki jo je egiptovska 
vlada predpisala v smislu veljavne 
carigrajske konvencije, obenem pa 
vložijo -pritožbo pri egiptovski vla
di. Kljub temu, da je angleška vla
da svojim pomorskim družbam 
priporočila, naj njihove ladje ne 
plovejo skozi prekop, temveč okrog 
Afrike, večina teh družb tega pri
poročila ni sprejela, ker to prepre
čuje mednarodna pomorska kon
kurenca.

V Londonu potekajo razgovori 
o razorožitvi predvsem v znamenju 
pričakovanja, ker sta vodji so
vjetske in ameriške delegacije za
pustila London in odpotovala do
mov na pesvet svojima vladama. 
Od razgovorov in predlogov, ki 
bodo sledili v prihodnjih dneh na 
vsak način pa v prihodnjem tednu, 
bo odvisna razorožitev in v zvezi

s tem tudi mednarodno vzdušje.
Pod pritiskom svojih zaveznikov 

so Združene države Amerike izra
zile svojo -pripravljenost, da raz
pravljajo s svojimi partnerji o tr
govini s Kitajsko. Amerikanci so 
načelno pristali, da bi za trgovino 
s to deželo veljale iste omejitve 
kakor z drugimi vzhedno-evropski- 
mi deželami in ne ostrejše.

Posebna parlamentarna delega
cija zahodnoevropskih držav z iz
jemo Luksemburga, je obiskala 
francoske kolonialne posesti v 
Afriki, da bi proučila možnosti 
vključitve teh posesti v skupni za- 
hodno-evrepski trg.

V Alžiru je prav v zadnjih dneh 
prišlo do široke in zelo ostre ofen
zive upornikov. V vseh večjih me
stih Alžira je prišlo do borb med 
uporniškimi komandosi in franco
skimi četami. Posebno hude bor
be, ki so na obeh straneh terjale 
veliko število žrtev, so v zadnjem 
tednu potekale v južnem in zahod
nem delu dežele. Upornikom so se 
pridružila tudi razna arabska ple
mena iz južnega dela Alžira in 
Sahare — tako, da se je vojna 
iz goratih predelov Alžira ln ob
morskega pasu prenesla globoko v 
notranjost in v puščavo. Tako raz
širjena fronta zahteva od Franco
zov še večjo vojsko in še večje 
materialne žrtve, s tem pa tudi 
nadaljnjo notranjo zaostritev' poli
tičnih razmer v Franciji. Posebno 
opozorilo predsedniku Molletu je 
bila nedavna stavka 500.000 pro
metnih delavcev, ki je popolnoma 
omrtvila ves promet v Parizu. 
Stavka je bila naperjena proti vla
di zaradi draginje in njene proti- 
ljudske gospodarske politike.

V vzhodnem Sredozemlju se v 
zadnjih dneh stvari ponovno za
pletajo. Izpustitev Makariosa, vod
je ciperskih Grkov, in njegov pri
hod v Atene je izzvala številne 
komentarje v svetovnem tisku, ki 
na splošno priznava interese Vel. 
Britanije na tem otoku, opozarja 
pa tudi na nujnost realne politike 
in na to, da je prebivalstvu tega 
otoka treba dati več pravic. Pred
sednik turške vlade Menderes je v 
svoji izjavi o ciperskem vprašanju 
označil Makarosa -za terorista in 
izjavil, da ni bilo prav, da so ga 
izpustili.
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ZmcmlepoCitiati 

komentai =

Dobri sosedje?
Pred slabima dvema letoma so 

zavezniki iz zadnje vojne skleni
li pogodbo z Avstrijo, s katero 
so bile določene tudi pravice vseh 
narodnih manjšin, ki živijo na 
avstrijskem državnem področju. 
Na temelju te pogodbe so dobili 
Koroški Slovenci pravico do 
uvedbe dvojezičnih šol v vseh 
onih krajih, ki so narodnostno 
mešani.

V zadnjem času pripravljajo v 
Avstriji posebne predpise, s ka
terimi naj bi zagotovili uveljav
ljanje narodnostnih pravic vsem 
onim skupinam, ki žive v Avstri
ji in katere zadeva mirovna po
godba. Te predpise pripravlja po
sebni medministrski odbor in or
gani oblasti v raznih pokrajinah, 
kjer živijo narodne manjšine. Na 
Koroškem obravnava to vpraša
nje posebna komisija pri Koro
škem deželnem zboru. Ta komi
sija je pripravila predlog, iz ka
terega je razvidno, da želijo v 
sosednji državi zmanjšati pravice 
naše narodne manjšne, oziroma 
jih z novimi predpisi uveljaviti 
nepopolno.

Po zadnji vojni je tedanja koro
ška deželna vlada izdala namreč 
odredbo o uvedbi dvojezičnega 
pouka na vseh onih osnovnih šo
lah, ki so nai teritoriju, kjer žive 
Slovenci. Po zadnjem predlogu 
omenjene komisije na Koroškem 
pa naj bi take dvojezične šole 
uvedli le v onih krajih, kjer bi 
na podlagi posebnega referendu
ma ugotovili, da je od vseh pre
bivalcev najmanj 40 odst. Slo
vencev.

Nobenega dvoma ni, da gornji 
predlog o omenjenem uveljavlja
nju pravic koroških Slovencev ne 
more ničesar prispevati k bolj 
harmoničnim stikom med prebi
valstvom različnih narodnosti na 
Koroškem, niti k boljšim odno
som med Jugoslavijo in Avstri
jo, ki se je ob mirovni pogodbi 
zavezala, da bo pri urejevanju 
pravic naših rojakov na Koro
škem konstruktivno uveljavila 
vse določbe državne pogodbe.

Pred kratkim so se v Celovcu 
zbrali slovenski interniranci iz 
zadnje vojne in v posebni spome
nici avstrijski vladi ugotovili, da 
jih oblasti ne obravnavajo ena
ko, kakor internirance avstrijske 
narodnosti. Slovenski interniran
ci so namreč pri priznavanju od
škodninskih pravic in zahtevkov 
zapostavljeni in mnogi še do da
nes niso prejeli povrnjene škode, 
ki so jo zaradi internacije utrpeli.

Iz gornjega se vidi, da imajo 
na delo in stališča komisije, ki 
obravnava reševanje narodnost
nih vprašanj na Koroškem, vpliv 
tudi šovinistične organizacije. 
Znano pa je, da se zlasti v zad
njem času vpliv teh organizacij 
širi.

Številni avstrijski predstavniki, 
med njimi celo bivši zunanji mi
nster Gruber, ki se je močno po
tegoval za priznanje vseh pravic 
avstrijski nacionalni manjšini na 
južnem Tirolskem, so označili 
dvojezično šolstvo na Koroškem 
kot idealen način za urejanje šol
stva in zaščito nacionalnih manj
šin. Sedaj pa zahtevajo ukinitev, 
oziroma razveljavljanje prav teh 
določil državne pogodbe. Poobla
ščeni avstrijski predstavniki so 
nam večkrat in javno zatrjevali, 
da bo položaj koroških Slovencev 
zadovoljivo urejen in v skladu z 
državno pogodbo. Zato pričaku
jemo, da bodo odgovorni ljudje 
v Avstriji spoštovali svoje podpi
se, ki so jih dali na tako važen 
mednarodni dokument, kakor je 
mirovna pogodba.

Mislimo, da je v interesu av
strijske republike, da vzpostavi z 
našo deželo nedvoumno- dobre od
nose, ki ne bodo samo deklara
tivnega značaja, ampak bodo slo
neli na praktičnih stikih in med
sebojnem spoštovanju.

B. Mikoš

Za naše kmetovalce
Naravno pomlajevanje kmečkih gozdov

KMETIJSKA PROIZVODNJA V NAŠI DRŽAVI

Pridelamo manj - porabimo več
ŠE MANJ PRIDELAMO KOT PRED VOJNO — VELIK UVOZ 

— MAJHEN NARODNI DOHODEK — KRUH POD CENO

(Nadaljevanje in ikonec)
Po osvoboditvi so bili gozdovi 

močno preredčeni, ne oziraje se na 
podmladek, ekspozicijo in tla. Po
sledica tega je, da imamo danes 
nekatere površine močno zapleve-

Naša kmetijska proizvodnja se 
jo fonda za otonov-o in nego gozdov, vanje podmladka za vsako ceno od osvoboditve do danes zaradi 
Tretja važna drevesna vrsta, ki se gospodarsko nesmiselno. V tem po- različnih faktorjev ni dvignila od
pri nas obnavlja naravno in umet
no pomlajuje, je pri nas smreka. 
Ta pa zelo uspešno prodira z na
ravnim naletom v zapuščene gozd-

pa se je povečal za 70 odst. pred
vojne proizvodnje, če vzamemo po
vprečje na enega prebivalca, vildi-

ljene z raznim, manj vrednim drev- ne pašnike, kjer bo v bodoče z raz- 
jem in pravim gozdnim plevelom, nirrii melioracijskimi ukrepi dobila 
ki ga moralno umetno uničevati, svoje mesto. Človek lahko pomaga 
Kmet to ve, da je treba iz mladih naravi v -gozdu s pravilnim pose- 
ku-ltur in mladovja odstraniti vse, kom zrelega drevja, za kar je naj- 
kar gojitveno škoduje in ni priča- boljši način prebiralno gospodarje- 
kovati, da bi kdaj, dalo gospodar- nje. Pri odkazovanju pa je treba 
sko pomembne sortimente. pravilno upoštevati podmladek. Ni

Naravno pomlajevanje jelovih in dobro za vsako ceno očuvati pod- 
mešanih sestojev, kjer prevladuje mladka. Rešiti ga je treba drogov- 
jelka, je bilo v 1.1956 zelo uspešno, njakov in fiziološko zrelega drev-

stično s posebnim, čutom za razu- proizvodih pa je celo padla. Pride- 
mevanje prirode. lek koruze se je zmanjšal za 10

Tone Hribar odst., pridelek industrijskih rastlin

Več pomoči kmetom

Izredno -bogat obrod jelke in vre
menske prilike so z vsemi naravni
mi .pogoji omogočile visoko kalji- 
voist semena. -S primerno propagan
do v »Novicah« in aktivnostjo go
zdarskega osebja na terenu, se je 
v lepi jeseni zainteresiralo kmete, 
da so z raznimi ukrepi pripravili 
tla za nalet semena. Uspeh ni iz
ostal. Pozna poletna suša je sicer

gledu pa je treba postopati ela-- predvojne proizvodnje, v nekaterih mo, da je proizvodnja nazadovala.
Pred vojno smo v Jugoslaviji pri
delali na enega prebivalca 512 kg 
pšenice, danes pa 453 kg. Vendar 
je skupna proizvodnja žitaric in 
krompirja pred vojno 88, danes pa 
133 kg. Sladkorja smo pridelali 
prej 7 kg na -prebivalca, sedaj tu
di 7 kg, mesa prej 27 kg, sedaj 
25 kg, živalske masti prej 6 kg, 'se
daj 7 kg, jajc prej 84 kom., sedaj 
72 kom. itd. Omenjeni padec pro
izvodnje bi -povzročil lahko hude 
posledi-ce, in sicer poedincu in ce
loti, če ne bi država uvozila velike 

rezultati . nam Občine hrane. Vrednost uvoza ži
vil leta 1956 znaša 46 mihjard,

Napori za izboljšanje kmetijstva 
so povezani z napori krepitve in

so osnovna 
kmetijstvu.

vodnje in lastnine. To 
z napori krepitve in načela- naše politike v 

razvijanja vseh oblik združevanja Zato morajo zadruge, ne glede na 
neposrednih proizvajalcev. Zadruž- obliko, postati nosilke naprednega 
ne organizacije (bodo morale v ibo- -razvoja kmetijske proizvodnje, zla- 
doče na različne načine bolj p-oma- sti tam, kjer so kmetje še koniser- 

ja. Kjer imamo podmladek pod gati kmetu posamezno, da bo vatiivni. Dosedanji 
drevjem in sestoji, ki najbolj pri- sprejel sodobne metode kmetijske povedo, da so zadružne organizaci- 
raščajo, je treba tega zanemariti proizvodnje. S tem bodo zadruge je, ki so pravilno usmerjene v pro- 
in čakati novega, ker bi bilo reše- krepile socialistične oblike proiz-, izvodnji, eden odločilnih činiteljev

za izboljšanje kmetijstva in socia-

Tečaji in predavanja v Grčaricah
lisičinih družbenih odnosov v, kme
tijstvu.

vala sta dva inštruktorja iz Ljub- P°S°je za povečanje pridelka in
... _____  ,___ _______ ____ _______ ljane. Udeleženci tečaja so- preda- *rz“e Presežke. Tudi v kmetijstvu

mlade, neodporne rastlinice močno večja. Dela/vec je v gozdni proiz- vanja z zanimanjem spremljali Te- *^e treba povečati proizvodnjo m

Potreba po izobrazbi gozdnih de
lavcev postaja tudi pri nas vse

zreducirala, posebno na sončnih 
pobočjih, manj na osojnih, vendar 
je ostalo še dovolj rastlinic na eno-

vodnji pomemben činitelj. če pa 
pogledamo strokovno: izotoražbo na
ših gozdnih delavcev, vidimo, da na

ti -površine. Druga najvažnejša -tem področju nismo doslej skoro 
orevesna vrsta, ki se le naravno ničesar naredili 
pomlaja, je pri nas bukev; ta pa 
v zadnjih
smo imeli opraviti z mešanimi go
zdovi jelke, 'bukve in smreke, smo 
pomagali jelki, ker je bukev vi-

trdega lesa, da 
lahko ugotovil

,„4.,v, ... ... če delavec uporablja sodobnoletih m obrodila. Kjer OTodje> p/delu Jmanj tep

talna. Naravno pomlajevanje v bu
kovih sestojih, kjer je v bližini jel
ka, se navadno zaključi v korist 
jelke. Torej je na optimalnih pod
ročjih jelke in bukve jelka na po
hodu. Ta -zelo uspešno osvaja ra
stišča bukve in s temno barvo iglic 
dokazuje, da je našla vse pogoje 
za nadaljnji razvoj. Jelkino osvaja
nje -bukovih .rastišč je otežkoceno 
le v strnjenih bukovih sestojih, 
kjer pokriva tla debela plast su
rovega humusa. Po dosedanjih iz
kušnjah in na .terenu vidni gozdni 
strukturi pa še ni nevarnosti, da 
bi se v krajši dobi spremenilo rav
notežje med iglavci in listavci, ra
zen na področju občine Pred-grad, 
kjer se na površini ca, 1000 ha su
šijo bukovi sestoji. Te pa so kmet
je že začeli in jih bo treba tudi v 
bodoče z umetnimi ukrepi spremi
njati v mešane sestoje jelke in buk
ve. Pri tem pa smo seveda vezani 
na velike stroške in obrod jelke, 
vendar bo tudi to mogoče s pomoč-

ne energije, z no-vo tehniko dela 
pa dosega večji učinek in ustvarja 
kvalitetnejše izdelke. Ker je gozd
no delo zelo raznovrstno, od pogo
zdovanja do sečnje in izdelave 
sortimentov, — je delavcu potreb
na šola. Povezava strokovnega ka
dra z gozdnim delavcem je težja, 
kakor v tovarnah, zato je kako
vost dela v veliki meri odvisna od 
lastnega znanja. Gozdno delo de* 
lavec večinoma samostojno oprav
lja. Intenzivno gozdno gospodarje
nje nas včasih sili na drobne go
jitvene sečnje. Strokovno nadzira
nje je pri tem bolj težko izvedlji
vo, zato pa morajo biti delavci 
bolj samostojni pri svojem delu.

Zato smo začeli po Gozdnih 
upravah gozdne delavce usposab
ljati v tečajih, kjer bodo dobili zna
nje iz splošnih in strokovnih pred
metov. Sodobno gozdarstvo se hi
treje razvija, kakor kdajkoli prej, 
zato nas razmere silijo v hitrem 
usposabljanju gozdnih delavcev.

V mesecu marcu je bil na Gozd
ni upravi v Grčaricah štirinajst
dnevni tečaj. Prvi teden je točaj 
obiskovala prva grupa delavcev, 
drugi teden pa droga grupa-. Te
čaj je zajel predavanja o pripra
vah, spoznavanju in negovanju 
gozdnega orodja. Tečaja se je ude
ležilo iz -vsake Gozdne uprave po 
nekaj delavcev. KGP v Kočevju je 
za fa tečaj pripravilo raznovrstno 
orodje in razne priprave. Preda-

Hranilna služba 
se uveljavlja

V 22 KZ, pri katerih obstojajo 
hranilni odseki, je bilo 1. januarja 
1956 1078 vlagateljev z vlogami za 
9,158.000 din, do zadnjega -decem
bra 1956 -pa je bilo število vlaga
teljev že 1143 z vlogami za 13 mi
li j. 800.000 din. Pri Zadružni hra
nilnici v Ribnici pa je stanje na
slednje: 1. januarja 1956 je bilo 
71 vlagateljev z vloženimi 1,423.000 
dinarji, konec leta pa je bilo 195 
vlagateljev z vloženimi 5,111.000

žišče predavanj je bilo v special- proizvodne stroške ter
nem brušenju žag in sekir. Gozd- tak? ustvariti pravilno sora-zmerje 

je pripravila tudi nekaj med cenami industrijskih in kme- 
J ^ - -tijskih proizvodov.

Naloge našega kmetijstva v bo
doče naj bi bile:

Rešiti je treba vprašanje hrane 
prebivalstva-, oskrbovanje naše in
dustrije tako prehranbene kakor 
predelovalne. Stremeti je treba, da 
se poveča izvoz kmetijskih pridel-

na uprava 
-debel mehkega in 
je vsak tečajnik 
uspeh brušenja.

Po novem letu so bila v Grčari
cah tudi predavanja samo za de
lavce te gozdne uprave. Namen 
teh predavanj je bil, da bi se de
lavci izobrazili ne samo v gozdar
ski stroki, ampak da bi dobili tudi 
znanje iz slovenščine, matematike 
in sp-lošne zakonodaje. Tečaja so 
se delavci redno udeleževali, in so 
z zanimanjem sledili pouku.

Tečaji so za gozdne delavce vse
kakor pomembni, kaj-ti na ta na
čin je delavcu mogoče priti do kva
lifikacije. Prihajamo v čas, ko bo 
povpraševanje le po kvalificiranem 
delavcu. Kvalifikacija je pa po
trebna tudi za starejše delavce, 
ker se upošteva tudi pri pokojni
nah in pri plačevanju opravljenega 
dela.

Kdaj bodo izpiti, še ni določeno, 
verjetno pa bodo ob koncu aprila 
ali v začetku maja.

ka:r je precej proti 33 milijardam 
v letu 1955 in 22 -milijardam v le
tu 1954. Na uvoz živil odpade 30 
odst. vsega našega uvoza. Uvoz 

. hrane, to je žitaric, masti, slad- 
Naše zadruge .morajo ustvarjati konja in drugega pa je povzročil, da

™ je večja potrošnja hrane in vseh 
drugih artiikov na enega prebival
ca kakor pred vojno. Poleg tega 
se je pa tudi število prebivalstva 
povečalo.

Iz gornjega je razvidno, da ima 
kmetijska proizvodnja precejšnje 
posledice na prebivalstvo, če vza
memo, da od -kmetijstva živi 60 
o-ds-t. prebivalstva, tedaj teh 60 
odst. ustvarja le 30 odst. celotnega 
dohodka. Skupni dohodek prebival
stva iz industrije se je -po osvobo
ditvi -mnogo povečal, dočim je v 
kmetijstvu le relativno napredo
val, kakor pred vojno. Poleg tega 
se je pa tudi število prebivalstva 
povečalo.

Iz gornjega je razvidno-, da ima

kov, povečati je treba produktiv
nost dela v -kmetijstvu, zemljo bo 
treba intenzivneje obdelovati in 
povečati bo treba socialistični sek
tor -kmetijstva-. Stalno bo treba ve
čati osnovna sredstva kmetijskih kmetijska" proizvodnja precejšnje
posestev in kmetijskih zadrug.

D. D.
ČLANI KZ

V 23 kmetijskih zadrugah na
šega okraj je včlanjeno 67,39 odst. 
kmečkih gospodarstev od skupne
ga števila 4107 kmečkih gospodar
stev v okraju. V primerjavi z le
tom 1955 se je število- članstva v 
letu 1956 povečalo za 472 oseb in 
znaša sedaj skupno 4572 zadruž
nih članov.

V ^Avtu11 dobro gospodarijo
V podjetju »Avto« Kočevje ima- kvalificiranimi imajo tudi več vi- 

jo poleg drugega 33 tovornih avto- sokokvalificiranih delavcev.
Podjetje je začelo izdelovati de

settonske avtomobilske prikolice. 
Računajo, da bo prva serija priko
lic gotova v maju. Uspeli so tudi 
z izdelavo aluminijastih obročev

posledice na prebivalstvo, če vza
memo, da od kmetijstva živi 60 
odst. prebivalstva, tedaj teh 60 
odst. ustvarja le 30 odst. celotne
ga -dohodka. Skupni dohodek prebi
valstva iz industrije se je po osvo
boditvi mnogo povečal, -dočim je v 
kmetijstvu le relativno napredoval. 
K omenjenim posledicam pa se je 
ge elementarne nezgode. Vse to je 
vplivalo na zmanjšanje kmečkega 
dohodka, ki navadno pri nas dose
ga 100 do 200 milijard dinarjev. 
Ti pretresi pa vplivajo na celotno 
gospodarstvo'. Dohodek kmetov bo 
treba hitreje večati oziroma stabi
lizirati. Dohodek kmečkih gospo
darstev se lahko stabilizira samo s 
povečanjem proizvodnje. Dvig pro
izvodnje mora napredovati enako
merno, vendar vedno s tendenco 
rasti.

Trg za kmetijske pridelke se iz 
leta v leto izboljšuje. Posebno je 
bil trg ugoden za plasiranje sad-

»fe-lg« pri avtomobilih. Tako so sa~ jarskih in vinogradniških proizvo-
mo pri 100 kom. teh obročev, ki 
bi stali 12 mibjonov din, prihranili 
podjetju okrog 8,000.000 din. Im-ar 
jo tudi svojo lastno livarno. Pa

dov ter imdus-trijakih rastlin.
če pogledamo naše mestno pa tu

di vaško prebivalstvo, ki 'kupuje 
kruh, vidimo, da -plačajo za kruh

načrti podjetja za bodoče? Graditi znatno nižjo ceno-. Kilogram kruha

dinarji, če povišanje vlagateljev in devanje vsega kolektiva za uspeš- 
vlog izrazimo v procentih, vidimo, no de-lo podjetja. Uspehi podjetja

mobilov, 15 avtomobilskih prikolic,
7 avtobusov in 8 osebnih avtomo
bilov. Skupna tonaža voznega par
ka znaša skoraj 500 ton. To je vse
kakor precej. V začetku poslova
nja je podjetje, ki se je takrat ime
novalo Gozdarsko avto-podjetje, 
razpolagalo z 90 do 100 tonami 
voznega parka. Podjetje je začelo 
napredovati leta 1953, ko je bilo 
postavljeno na nove temelje in se 
preimenovalo v »Avto« Splošno av- 
toprevozništvo Kočevje, kakor se 
imenuje še danes.

Podjetje »Avto« s jaodjetjem 
»Gorjanci« iiz Novega mesta ima 
poslovalnice na
Mariboru, Celju,_______ , „
du, Novem Sadu, izpostave pa v 
Sisku, šabcu in Nišu. V tem le
tu nameravajo uvesti mednarodne 
prevoze v Avstrijo in Zahodno 
Nemčijo.

Načrt podjetja za leto 1956 je v -kratkem bodo začeli dokončno 
predvideval 7,800.000 tkm raznih urejevati pdstajni prostor železni- 
prevozov, pa so načrt prekoračili za ške postaje v Ribnici, -kjer bo grad- 
52 odst. Iz tega je razvidno priza- beno podjetje Zidar položilo asfalt- pomanjkanja sredstev. Ker je

nameravajo nove garaže za strojni 
park ter prostore za obrate in de
lavnice. V načrtu imajo gradnjo 
stavbe za upravo podjetja. Toda 
vse to bo mogoče uresničiti šele te-

Reki, Ljubljani, daj, k-o ibo podjetje -dobilo potrebne bUa gotovo stimulacija proizvod- 
Zagrebu, Beo-gra- kredite. nje žitaric mnogo večja.

bi namreč moral pravzaprav ve
ljati 100 din po svetovnih cenah 
žita, ali pa celo več. Sedaj pa sta
ne 45 do 60 din kg. če bi na tej 
podlagi določali cene žit, potem bi

Krofk© gospodarske vesti

Gozd

da se je v lanskem letu število 
vlagateljev povečalo skupno, pri 
zadrugah in Zadružni hranilnici za 
13 odst., po vrednosti vlog pa za 
44 odst.

Vidimo, da se hranilna služba 
tudi pri nas vedno bolj uveljavlja 
in tako med lju-dl prodira zavest, 
da je pametno vlagati denar v hra
nilnico. Pričakujemo, da bo v -tem 
letu število vlagateljev in hranil
nih vlog še narastlo.

no prevleko preko sedanjega cesti
šča. Da bi okolico postaje dokonč
no uredili, bi morali še lastniki 
sosednjih stanovanjskih blokov 
urediti svojo okolico, M je sedaj 
precej zanemarjena in daje žalost
no sliko.

Dela za modernizacijo ceste med 
žlebičem in Dolenjo vasjo so se že 

^ začela. Pri mostu v Dolenji vasi
Kolektiv'podjetja ki šteje okrog razkopavajo vozišče in iga priprav-
- ... «•'*'* _ J ° 1J.4. „1- TI.aI m.T, '7 hltlTmATlAm

Ceste ne

ga je že pred dvema -letoma začelo 
graditi ob promenadi v Gaju, pa 
je moralo gradnjo prekiniti zaradi

de- 
bo-

i»Avto« pa bi bili v preteklem le
tu še večji, če ne bi imeli težav z 
avtomobilskimi gumami. Ker niso 
mogli dobi-ti kreditov za nabavo 
novih gum, nekaj časa več kamio
nov ni vozilo. S tem je bila priza

dem Kočevju res potreben, bo 
nar po splošnem mnenju sedaj 
lje naložen kakor pa v žičnici.

dejana podjetju 
cejšnja škoda.

in skupnosti pre-

Anton Pirc O zobni gnilobi
čiščenje zob je najbolj učinko- ničen in -za uporabo pri 

vito pred spanjem, ker se ponoči manj pripraven, če pa že 
najlažje razkrajajo ostanki hrane uporabljati zobno pasto, priporoča 
v ustih. Iz teh ostankov se pod Sto-matol. klinika v Ljubljani pred- 
vplivom bakterij razvija mlečna vsem pasti Gibbs in Hygiea. Pri pre
kislim, ki najeda trde zobne sub
stance in tako pripravlja teren za 
raižkrojevalno delo nekaterih ust
nih -bakterij,. Kombinirani učinek 
delovanja kislin in bakterij se po
kaže na zobeh kot zobna gniloba.

4 -stvenih delavcev v Ljubljani v je
seni 1955 povedal prof. dr. med- 
H. D. Gremer iz Mainca o edin
stvenem poizkusu, ki so ga glede 

otrocih vpliva sladkorja izvršili v šved- 
hočemo skerm zdravilišču Vipeh-oim. »Tako 

se je ugotovilo, da je sladkor (300 
g dnevno skozi daljšo -dobo) ne
škodljiv, če iga -uživamo pri oihro-

st, “ tssuLTss
Med bodo pa vse cestisoe prevlekli z bi

tumensko penetracijo. Nadaljujejo
------- se tudi dela za razširitev ceste na

področju Turjaka, še -letos pa foo-

podjetju precej izenačene.

iskavah se je skoro pri vseh dru- kih,- Nekatere slaščice, posebno 
časa ostanejo pri-

Hrana v času nosečnosti in doje
nja naj -bo boga-ta vseh potrebnih 
sestavin. Mati naj misli, da hrani 
sebe in otroka. Posebno v zimskem 
času so nujno -potrebni vitaminski 
dodatki.

Posebno pozornost je treba po
svečati zalivan-čkom in to glede 
sestave hrane -kakor tudi glede na
čina hranjenja.

Paziti je treba, da otrok ne za
lepljene na zobe, pa so se izkazale pade škodljivim razvadam (sesa- 
kot škodljive, posebno če se uži- nj-e prstov in ustnic, predolgo upo-
vajo v času med obroki. Na. drugi 

pa so dokazali v določenih

po vsema videzu preprečujejo: zob- 
pasto no gnilobo.« Ker je poizkus trajal 

več kot pet let, mislim, da temu 
ni kaj dodati in da naših malih to- 

j ne bi
prikrajšati za sladke dobrote. Se
veda pretiravanje tudi ne bi bilo 
na mestu. Paziti pa moramo vse
kakor, da otrokom ne dajemo sla
ščic tik pred spanjem.

rahljanje cuclja itd.).
Zgodaj je treba navaditi -otroka 

na redno čiščenje zobovja, pri tem 
pa naj se uporablja ščetka iz na
ravnih ščetin.

žvekalna muskulatura se krepi, 
zobovje pa mehanično čisti, če 
otrok čestokrat uživa presno sadje

»Samski blok« v Kočevju

O CESTNI RAZSVETLJAVI
do uredili -tudi cestni odsek med 
Pijavo gorico in Škofljico, M je 
zaradi hitre vožnje zelo slab.

Uprava 
mo-ga je

gih izkazalo, da, vsebujejo zdravju lepljive, ki -dalj 
škodljive primesi ali pa so bile ce
lo inficirane. Ko navajamo majhne 
otroke k čiščenju zob, paste sploh 
ne uporabljamo, ker jo otroci radi strani

če pa iz ustne votline odstranimo požirajo. Posebno so nepriporočlji- slaščicah na primer čokoladnih in
ostanek hrane, se mlečna kislina ve tiste paste, ki jim je dodano ka-kavnih proizvodih, snovi, katere
ne more razvijati in zato tudi ne preveč sladkih primesi, saj te otro- — ------- ~!J— ---------
more razjedati sklenine. Pa tudi ka naravnost navajajo, da 
množino bakterij v ustih s čišče- požira
njem močno zmanjšamo. Ob koncu naj se še enkrat po

V ordinaciji me mnogo pacien- vrnem k prehrani. Rad bi pojas- rej ne bi kazalo kar popolnoma pa tudi ostalo povrtnino (sveže ko-j razpisane
tov sprašuje, katera zobna pasta nil še eno vprašanje, ki mi ga če- —11—-x~*‘ — c,~ —J- ------' ! "
je najboljša. Naj povem, da pasta sto zastavljajo mladi in tudi sta
ža dobro čiščenje zob ni neobhod- rejšl pacienti. Kaj je pravzaprav z
no potrebna. Mnogo važnejše je vplivom sladkorja na zobovje? V
mehanično čiščenje s ščetko, če se splošnem s-e sladkor prikazuje kot
seve-da pravilno in temeljito izvaja, glavni povzročitelj zobne gnilobe.

Tovarna izolirnih plošč, ki jo je
Kmetijsko gozdarsko posestvo 
gradilo v -lastni režiji, too 
kmalu obratovati. Izdelovali bodo 
plošče za iz-cEacijo in gradnjo tan
kih predelnih sten iz lasne volne 
in primesi. Te plošče so v grad
beništvu zelo iskane in jih -na trgu 
močno primanjkuje.

★
Rudnika
razpisala

rjavega, ,pre- 
licitacijo za

Ulična razsvetljava v našem 
mestu je precej slaba, razen na 
glavni cesti, ki pelje od železniške 
postaje do gostilne »Kajfež«. Ob 
štirih, zjutraj, ko odhaja vlak v 
Ljubljano, je še trda tema, prav 

Z tako pri prihodu zadnjega vlaka iz 
Ljubljane. Vedeti moramo, da se 
ne pripeljejo z vlakom le domači
ni ampak tudi tujci, ki pridejo v 
naše -mesto po raznih opravkih. V 
ulici Jožeta šeškia, po kateri pot
niki večinoma pridejo, so namešče
ne žarnice, -prižgane pa niso in ta
ko se marsikomu pripeti, da »čof
ne« v lužo ali blato, če -se že ne 
spotakne ob kamenje, ki ga je tumuga je razpisala “““"J” * -----——j-

gradnjo spodnjega ustroja novega dovolj. Da je. to za tujce slaba pro- 
industrijskega- tira, ki ga -bodo pa-ganda našega mesta, nam je

jasno.gradili iz
tira, 

kredita, 
cene pa

Zaradi nizko 
licitacija ni

renj-e, koleraba, sladka repa). j uspgla in bo uprava Rudnika mo
če bodo matere in starši sploh rala razpisati novo:, 

dosledno izvajali vse to, da jim
bodo nekatere teh stvari, njim in 
njihovim otrokom, prešle v vsak- 

če za konec ponovimo najvaž- danjo navado, potem bodo naši
Boljši od past so zobni praški, a Pa poslušajmo, kaj je na I. jugo- nejše stvari, jih lahko strnemo v- skupni napori prej
žal je način embalaže manj higie- slovanskem kongresu zobozdrav- naslednje točke: uspehom.

ali slej kronani 
(Konec)

ic
S sredstvi prodane žičnice bo 

društvo Partizan v Kočevju po 
vsej verjetnosti nadaljevalo z grad
njo novega fizkiilturnega doma, ki

NAROČNIKOM IN BRALCEM 
V dneh ko bi morali lomiti in 

tiskati naš list, tiskarski delavci 
zaradi prvomajskih praznikov ne 
bodo delali.

Naslednja številka »Novic« zato 
izide v soboto 11. maja.

Uredništvo
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DRUŽBENO SAMOUPRAVLJANJE

Pripraua na selo delaushega soeta
Delavski svet naj ne bi sklepal samoupravljanja, kar lahko rodi ske-ga- sveta ali na študijskih in

o nobeni stvari, o kateri njegovi kvarne družbene posledice. dirugih v ta namen sklicanih se-
člani ne bi bili dovolj poučeni, - če Dai se takšnim pojavom izogne- Stankih.
jim ni vsestransko jasna. Seveda mo, je torej, rešitev le v tem: Takšna metoda dela seveda ter-
terja taka metoda dela dve stvari, Delavski svet naj pred razpravo ja od delavskih svetov ustanovitev 
kakor menijo sindikati: zahteva od strokovnega aparata posameznih stalnih ali samo občas-

1. pripravljanje gradiva za zase- podjetja analize, študije, Izračune, nih komisij, katerim delavski svet
dSllJS j,| | '^Alin/iono vooiifTm irlnloTToVi ntmf Irnf ,rln ^ .wv.nXnv.t~ v.«n

Prvi poganjki

Za našo Koroško smo krvaveli
Tistega lepega dne konec aprila demo vedri, z zaupanjem vase. Le

je stal na planinskem travniku po je danes biti mlad!«
določene rešitve, delavski svet kot naroči, da določena vprašanja pro- nad Begunjami pestro jen Koroški Na ve^er g maja smo prišli v

«tSS ssss*v,p,a,ri=snov delavskega sveta.
uče. Prav tako ni napak in celo odred stodvajsetih mož. Strumno, Celovec Mesto ie bilo 
nujno je, da delavski sveti naroča- z dvignjenimi glavami smo stali. " J

v proslavo
zmag. Bile so modro-bele-rdeče, z 

zvezdo, lahke, mladostne,

čez tri dni so prihrumeli zavez
niški tanki. Angleški in ameriški 
oficirji so zahtevali umik naših čet 
s Koroške. Iskali smo Vojka,. Ko 
smo mu povedali resnico, nas je 
gledal, kakor da ne sliši in ne ra
zume. Dolgo je stal tako in bledel.

čete so zapuščale mesto v 
spremstvu tankov. Odšli smo na 
vlak. Zapuščali smo našo zemljo, 
kilometer za kilometrom. Med Svi
njo planino in Peco smo pustili 
mrtve tovariše.

Trije prijatelji smo se ločili. Vin
ko in Janez sta odšla na Gorenj
sko, jaz sem bil dodeljen I. diviziji

v zastavah. SDNO. Z novimi tovariši sem va- 
To niso bile več zastave s kljuka- roval mejo pri Dravogradu. Tu

Tokrat se pomenimo o tei prvi “ odl°ei/a nf?boljšo I?ŠIteV’ ,To *> P^amezne strokovne študije, Stodvajset titovk devetdeset pušk, stim v prosiavo n«nških sem bil v borbi z ustaši tudi ra
lom at sc pomenimo o tej pivi pomeni, da velja o vseh načelno analize o posameznih problemih pri dvajset brzostrelk m deset stroj- 

stvari, o pripravljanju gradiva za pomembnih stvareh pred zaseda- strokovnih delavcih in ustanovah nic. Tri čete Kokrškega odreda. ^
se]'c!' njem delavskega sveta temeljito izven svoje gospodarske organiza- Med stodV&jsetimi sem foil tudi jaz ^ehlja^če.' Visele so celo na

rdečo
Redki so pri nas taki delavski razpravljati ali na komisijah delav- cije. 

sveti, kjer bi njihovi člani pred Janezom, okrajnem poslopju, kjer so se še

Oči vseh so ponosno zrle v ko
misarja Vojka, ki je prišel ves

zasedanjem dobili vsaj grobe teze 
o tem, o čemer bodo na zasedanju 
razpravljali in sklepali, še redkej
ši pa so taki delavski sveti, kjer 
bi člani pred zasedanjem dobili ce
lotno gradivo — elaborat v prouči
tev, da bi se z vsem dodobra spo
znali. Navadnioi se predsednik de
lavskega sveta, direktor in morda vsakemu državljanu stanovanje, 
še predsednik upravnega odbora temveč predstavlja le garancijo si- 
pomenijo, o čem naj bi razpravlja- gumosti v stanovanju. Stanovalče- 
11, strojepiska napiše še vabila in vo pravo — to so določene pravice,
dnevni red in — priprave za zase- katere se stanovalcu lahko vzame- se nekateri ukrepi za razdeljevanje so si lastili Begunje in življenja 
danje delavskega sveta so konča- jo ile izjemoma, kar bo točno z za- stanovanj ne dajo odpraviti, bi bilo naših ljudi. Drve strani zgodovine 
ne! član pride potem na sejo, po- kpnotm določeno v zakonu, ne pa treba misliti tudi na nekatere eko- naše osvoboditve vas bodo omenja- 
sluša litanije številk in — glasuje, da ga kdor koli vrže iz stanova- romske mere. Obstaja na primer le kot može. Vztrajajte v borbi za 
ne da bi pravzaprav Vedel o čem nja. človek je v svojem stanovanju predlog, da se najemnina ne odre- pravico! Tovariši, Koroška četa! 
glasuje, ne da M bil trdno prepri- namreč zaščiten, in sicer napram ja le po površini in kvaliteti, tem- Mi vsi pojtiemo, kamor nas pokli- 
čan, kaj je prav in kaj ne. ' " - • ...

PRED NOVIMI ZAKONSKIMI PREDPISI O STANOVANJIH

Pravice stanovalcev in podnajemnikov
Stanovalčevo pravo ne pomeni, stanovanjskega prostora, saj je da- mlad in navdušen s komandanti

zlasti v današnjih pogojih, garan- nes splošno pomanjkanje stano- pred nas. Spregovoril je:
cijia, da mora družba preskrbeti vanj. Ali bomo Ito rešili samo z ad- »Tovariši partizani! V imenu

ministrativnimi ukrepi ali na nek bodoče Jugoslavije se zahvaljujem 
drug način? če- bi ukrepali samo vam, ki ste včeraj osvobodili naše
administrativno, bi likvidirali prin- talce v Begunjah. Razorožili ste
cip pravice d!o stanovanja, čeprav nemške in italijanske oddelke, ki

nedavno bohotili tujci, Kreisleiter
s tovarišema Vinkom in 
Bili smo kakor otroci med zagore
limi moškimi,,od katerih so mnogi ^
bili ze v prvi svetovni vojni in - - J
zmrzovali po taboriščih v Sibiriji. zbiralo ljudstvo. Malo mož in fan-

njen.
Maja 1946 sem spet hodil z Vin

kom in Janezom. Z nami je bila 
Tatjana. Šli smo proti mlinu, kjer 
je bila ustreljena Tatjanina sestra.

Pet let je minilo od leta 1941, 
je dejal Vinko. Mnog tistega, o če-

tov je bilo med ljudmi. Voditelji so mer smo sanjali, se je izpolnilo, 
govorih o velikem dnevu, hudi pre- A žrtve so bile velike. Doživeli smo 

—+i  ------- : ------- *- - stvari, ki so nam, mladim, J~F'~teklosti, o zmagi pravice in o bo
dočnosti. Množica je poslušala, 
prekinjala govornike, nato pa so 
pevci zapeli.

ki so nam, mladim, dale 
spoznanje starcev. Brez tiste mla
dosti smo-, ki so jo živeli drugi, 
žrtvovani smo bili času. V njem

Način, da o vseh stvareh načel- stim, ki s stanovanji razpolagajo, 
nega značaja sklepa upravni apa- Stanovalčevo pravo bo z zako-

organom upravljanja in napram ti- več tudi po površini, ki odpade na če Jugoslavija, za njeno slavo poj-
človeka. To pomeni:, da bi naj vsa- dete z menoj!« 
kdo, ki ima več kot predvideva Potem je hodil pred vrstami

rat in članom delavskega sveta ne- noim zaščiteno vse dotlej, dokler bo minimalen stanovanjski prostor, pregledoval orožje. Hodil je mimo 
khko sugerira neko odločitev, ima koristnik stanovanja izpolnjeval plačal -ta višek večkratno. Kdor mož, ki so že v prvi svetovni voj-
za posledico, da ta organ sklepa o svoje obveznosti napram družbi 
nečem, kar ni prav, kar je nevar
no. S -tem se namreč začne biro- 
kratiziranje upravnega aparata, tu 
je začetek njegove samovolje in to 
je začetek demobilizacije organov

TUDI ON BO PRAZNOVAL 
1. MAJ

Stanovanjski bloki v Ribnici

Rudolf Strnad, doma iz Štajer
skega, je bil rojen leta 1900. Nje
gova zgodovina je zgodovina pro
letarca — nenehen boj za obsta
nek. Pot za kruhom -ga je vodila investitorju. Te obveznosti so, da 
po bosanskih in srbskih rudnikih, je stanovanje vedno v redu, dai sta- 
Tudi tujina mu je izžemala m-oč. novalec lojalno sodeluje s hišnim 
Bil je namreč tudi v nemških rud- svetom ter da izpolnjuje druge ob- 
nikih. Po osvoboditvi se je zaposlil veznosti iz pogodbe z organom ali 
v kočevskem rudniku. Tu je tudi pravno osebo, ki razpolaga s sta- 
dočakal upokojitev. Strnad je od novanjem. Iz tega je razvidno, da 
1. aprila 1957
Pokoj uživa v krogu svoje druži- tudi dolžnost, 
ne, ki pa je žal okrnjena. V po- Predpisi tega prava predvideva- 
vojnih letih je eksplozija, bombe, jo tudi ureditev -odnosov podnajem- 
ki je -bila še od zadnje vojne na nikov, saj je to eno od nerešenih 
njihovem dvorišču, ubila njegovo perečih vprašanj. Vsaka enostran- 
ženo in sina.

ima višek stanovanjskega prosto- ni izkusili vojno gorje in 
ra, naj bi se preselil v manjše sta- n-as, najmlajših — otrok, 
novanje. V praksi se to rešuje ta- »Drago, tudi ti si tu?« se mi je 
ko, da se v stanovanje, ki ni' »do- nasmehnil.
volj izkoriščeno« vseli sostanova- >>Da) m tudi Vinko in Janez
lec. Taka rešitev pa povzroča te- Gremo na Koroško!« 
žave v stanovanjskih odnosih, kajti že dva dni smo -korakali proti 
vselitev dveh ali več družin v eno Koroški.
stanovanje rodi vrsto negativnih Vsi smo žareli v mladem ognju, 
posledic. polni vere v našega vodnika. °

Vsi problemi družbenih odnosov Pozno popoldne smo prikorakali 
v stanovanjskih zadevah se bodo v Podrožčico, prejšnji Rosenbach. 
uredili s predpisi tako, da se bo Z juga je privozil vojaški vlak s 

, ... . „ ... administrativni aparat čim manj polnimi vagoni. Ustavil se je. Slou
to jih je mnogo dšio v tujmi Ne- mešal v družbene odnose. Kajti venci in Srbi smo se sestali. Jug

administrativni ukrepi nujno vo- in sever sta si podala roke, preiz- 
dijo do nenormalnih pojavov v kušene v trpljenju.

France Mihelič: Roka mrtve matere
Med Peco, Karavankami in Svi-„ . . ------ ~ ....a.a,,,™,., JJU u..- smo doživeli v-ečjo preobrazbo kot

družbenih odnosih ter imajo za po- Vlak je -počasi oasopihal v maj- njo planino se je razprostirala rav- prej štirje rodovi. Bili smo odkup-
sledico distribucijo stanovanj, sko noč, bratom nasproti, ki ča- nina — lepa koroška zemlja. Sve- nina za novo bodočnost.
Hkrati pa bi s-e na ta način ustvar1- kajo. Pesem je trepetala v zraku, ta zemlja koroška, kjer si je nekoč Dospeli smo- do spomenika Tat- 
jal administrativni aparat, ki bi se Vinku sem dejal. . naš človek postavljal vladarje' ianine sestre Tatj-ana je dvignila

rfolie stanovalčevo pravo pomeni hkralti pe6al z vsakodnevnimi vprašanji, »Mladi smo se rešili izpod raz- Sladko čustvo nas je prešinjalo". lepe, žalostne oči:
__2.. -.?• "l_ «." 2,-u stanovalčeve pravice pa bi ostaile valin starega časa. Pred nami je Osvoboditelji te zemlje in tega Mrtvim smo dolžniki. —

v tem primeru le prazna fraza. lep del mladosti, im v življenje poj- ljudstva smo . .. Drago Mertel

Tudi Strnad -bo praznoval 1. maj,
ska in absolutna zaščita stanoval
ca ali podnajemnika je lahko škod-

kiletos sicer prvič kot upokojenec, 2® tendenco,
zato pa nič manj veselo.

V organe samoupravljanja - več mladine
irš&š&S* »jmssgKi -

,. .... , _ Ponekodnudi zas-cito le podnajemnikom, na j^nd
primer da ga l-astnik ne sme izse- . ,, . , , -
liti iz stanovanja, da ljudski odbor več nrimerih L , V zavestneje kot kdajkoli prej. opaziti, da pripomb in predlogov

l—EH™ 1-^™“ - - —kov Pretirava n ie v jikrenih za za v delavskih svetih sam-o- za- nalna osnovi delavskih svetov itd.
š«to ^otei i^lkJv M ^mendo" Stopnik svoje organizacije, škodilo Razveseljivo je, da mladina rešuje šcito podnajemnikov bi pomenilo, bl če bl bila v delavskih svetih sa- tudi — ,------- ^
da nihče vec ne bi hotel vzeti pod- ^ zaradl števila, če mladina res

Pavel Vesel:
ROŽNI GRM 

Spomladi grm cvetel je 
in tvoj obraz.
Prišel je mraz.

Pa bo prišla pomlad 
in grm zacvetel bo, 
a jaz ne bom več mlad, 
ko ljubezen se vrnila bo.

tudi proizvodne probleme in sode-

žejstoSa ^ naStal° M mn0g° *e" proizmd’
Osnovno

je treba vsekakor zagotoviti.

Zakaj ni srak v Loškem potoku
(Po ljudski pripovedki) 

Nekoč je bilo
po ponev, da bi si pripravil mast-

355 sssrt ~ ^ ^
njegovim hrbtom.

vedno nudile tudi lastniku stanova- sposobna sodelovati pri delavskem Mladi člani 'delavskega sveta- umčjto^Cek)1 slamnatim ^ 7Se P0.1^01 srak’ kl 80 se prerivale

no stimulacijo. Nujno bo -treba za- nLJja^za Telo &z mtodtoo, ljljo^ke^či^tij^ da'šTS- z^onildh aU
1 a m n iti TITiTIPin Ho ot O nnirn 1 oomi /Unn nnlmivn -— : K-i-l- T~» — _•_ ~, - . odlfcj.

V potem je res boljše, da ni zastopa- nost dela povečala in s konkret- ,roiHV„ ~T , ,

Rudolf Strnad

možem v 
prosu niso prizana-

SettSaraS»rrNaj oni sami izbirajo podnajemih- za delo mladine, ugotavljajo -pri člani, zahtevali material pred seja- PJ5dstresm sobici star uci-
ke ter naj vzamejo tistega, s ka- njej tMi uspehe. Pomanjkanje ka- mi delavskega sveta vendar so le mu J® s,labo’ ker j®
terim bodo lahko živeli. dra prav tako k-aže na needgovo- včasih d-obilf potrebna pojasnila. J® ™el, ^ -V ^

Poslavlja se tudi vprašanje, ka- ren odnos do vzgoje mladih. Teh ‘težav je občutno manj v ‘ ™ besed0, TK)blral bero m 16 UR1'
Na nove volitve delavskih sve- podjetjih, kjer so v organih delavko izkoristiti neizkoriščeni višek

in gledale, katera bo pograbila več
ji kos kolin.

Učitelj je skočil po palico, da 
bi odpodil srake — pa je bilo pre
pozno, zakaj na oknu ni bilo več 
ne srak ne kolin.

To je učitelja tako pogrelo, da 
je v divji jezi zavpil: »Preklete!

V Loškem potoku ne moremo 
govoriti o tako izrazito kraškem 
svetu na površju, kakršnega ima
mo v našem Primorju. Tu ne sre
čujemo škrapelj in žlebov, pač pa _ ______
so v naših goždovih toliko_ bolj po- da je podzemeljska struga Iz sme- trov. Prvi

Kraški pojavi v Loškem potoku
z druge strani. Seveda je možno, sta v bregu oddaljena deset me-

g°ste jame in vrtače. V Loškem 
Potoku sta dve kraški polji, ki -bi

Spodigojšnica—Sušica na
ihM^vSta dve k1ra?Ki'M delu zožena in poševno nagnjeni v curku, ki je včasih visok cel me- 
iih n o Vah 27!™®' iiT skladi _ apnenca usmerjajo vodo v ter. Druga značilnost teh dveh iz

je tudi »strupena« voda. Nijih ne moremo po velikosti pri- nasprotno stran. Seveda 
mer jati s kraškim-i polji v sosed- mo domneve, ker podzemlja 
nji Loški dolini. To sta Retje in nihče ni raziskoval.
Travnik in prvo bi -rad tu opisal.

Kakor sem že prej omenil, je 
polje zelo majhno, toda prav na

kritja.
Peti izvir je Gričnica. Ta leži 

najvišje. Značilno zanjo je to, da 
nima stalnega izvira. V zadnjih 
petdesetih letih je bruhala voda 

. najnižji, začne bruhati 3—4-krat, a vsakokrat na drugem 
tem normalno, drugi^ višji, pa bruhne kraju, na površini kakih pet

arov. Tudi tu mora biti kraški si
fon in ob preveliki množini vode 
popustijo zgornje plasti zemlje, 

redek slučaj, da je voda zalila vse Domačini sklepajo, da je vsako-
so to sa- virov 

še
polje in

tem področju je toliko kraških iz- Spodgonj-šnica.

. . ^ , , , . . ------------ostala tudi po teden dni krat drug vzrok za pojavljanje vo-
notli 1 iZVar je Grumbeljca, ki je pa rastlmje ni segnilo. če pa zač- de m da voda v notranjosti zasip- 
neKaito na jugozahodnem delu po- ne bruhati -tudi " ’ 
lja in leži nekoliko Celevšca, pa se- Ije prvotne odprtine in prodru dru

gič na drugem kraju. Starejši ve-višje, kakor gnije vse, kar pride pod vodo. B-a-
virov da ® v Leta 1928 so tu ie je neki zdravnik, tako pripove- do povedati^ da je včasih voda pri-
virov, da se lahko po svoji zam- domačim kopah in v globini 5—6 dujejo starejši, ki je preiskal vo- - - ’ J

pomembne, metrov prišli do tekoče vode. Za- do, dognal, da teče
radi pomanjkanja denarnih sred- bakrove in razrfih drugih rud Ko- 

zaradi -- ........................... - - -- -

mivosti prišteva med 
Tako je na območju ca. 1 km2 pet 
večjih in še več manjših izvirov, štev in 
ki izbruhajo ob deževnem času strank, 
ogromno vode, ki v nekaj urah na- -zasuli, 
polnili vse polje, voda po prestanem 
dežju naglo izgine.

šla na dan še višje in potem vsa- 
preko zlate, kokrat nižje. Seveda imamo še več 

manjših izvirov, žive vode pa ne 
v. nasprotujočih si liko to drži, je vprašanje, dejstvo zasledimo v vsej retijski dolini, 

izkop brez pomisleka pa. je, da voda mora nekaj vsebo- Prav gotovo pa je voda v podzem-
. . ., vati. Možnost, da je v -podzemlju v"~ —lx--- —- — ’------

Zanimivo ue tudi to, da je voda kaka ruda, je v
_ . ... na tem mestu že v globini petih tu zelo majhna, če pa je, je v ze-

ivi zvit je Sušica. Na metrov, doci-m je v globini petih lo majhnih količinah in oksidi ru-
metrov pri Sušici še ne najdemo de zastrupljajo vodo. Kakih petde-
im če računamo se na višinsko raz- set metrov više kjer je svet že ra-
liko, je to dobrih deset metrov ven,
globine. nja, kot drugod. Zato so tu izko-

nižii ti' T - .. -7™"' Četrti izvir je Celevšca, ki je po pali dva požiralnika. Vendar pa
J d„110lS,tallh- Ljudje pa trdij-o, svoje najbolj zanimiva. Voda pride požiralnika ne služita

tu kljub dolgotrajnemu dežju ma
lokdaj na dan, tem pogosteje pa

vzhodnem delu polja je vdrtina, ki 
je gotovo nastala zaradi vode, ki 
je izpodkopala spodnje plasti. Izvir 
je zelo močan. Značilno zanj je tu
di to. da je za kakih pet metrov

po- hudih nalivih. Iz

2a je nekako povezan s sosednjim 
izvirom Spodgonjšnico, ki je na 
'južnem delu polja. Še nikoli se
namreč ni zgodilo, da bi začela te- sklepamo, da je struga 
li busica prej, kakor Spodgojšnica sifon, ki o-b normalnem dežju pre-

prav tako prva------x'n +^x; —x-- -- •* .............. -* ■ - -
Spodgonjšnioa in

tega lahko 
zožena v

dar pa je ta voda prav tako »stru
pena«. Od kod »strupena voda«, 

, ... „• —- . - ne ve nihče točno, če se kdo, ki
poneha teci pusca vodo, ob velikih dotokih pa bo to bral, zanima in ima možno-

, naj ob priliki za- 
na ide tudi v Loški potok, kjer bo 
ki morda , naletel na zanimiva od-

Iju, kar pričajo studenci v sosed- 
apnenčastem sve- nji Segovi vasi, ki je ca. deset me- 

- — trov niže. Iz tega l-ahko sklepamo, 
da je voda pod površjem precej 
globoko in po poševno nagnjenih 
plasteh, ki ležijo proti šegovi va

šo opa žili, _da voda bolj izgi- si, odteka, tako da imamo tam iz
vire, ki ne presahnejo niti v naj
večji suši.

namenu, pač Ljudje vedo povedati, da je ne- 
pa ob deževju izbruhata ogromno Iti inženir baje vstopil v Križni ja- 
vode, ki jo potem tudi požreta, ven- mi in s čolnom prispel pod Retje,

- . potem šele Suši- postane premajhen in voda skozi sti za raziskavo
i' °® opazujemo smer pritekajo- mehkejše plasti zemlje pritisne 

vode, vidimo, da vsaka priteče dan. Celevšca ima dva izvira,,

kjer je veliko jezero. Koliko to 
drži, ne ve nihče, vsekakor pa bi 
smotrno raziskovanje prav gotovo 
dalo zanimive podatke o notranjo
sti kraškega podzemlja in o šte
vilnih izvirih, kar je zaenkrat lah
ko samo domneva.

telju odmerjal, tako majhen delež, Izginite ve in ves vaš rod iz teli 
da ni mogel z njim ne živeti, ne krajev, da boste pomnile, kdaj ste 
umreti. Zato se je preživljal le z odnesle ubogemu učitelju izpred
bobom, ki je bil tedaj sfcoro edina ust zaželjeni košček mesa!« __
hrana za vse Potočane. In res, od takrat ni bilo v Lo-

Nekega dne so učitelju prinesli škem potoku opaziti nobene srake 
prijatelji iz vasi koline. Učitelj jih več. če pa se slučajno kakšna pri- 
je bil zelo vesel, saj si je bil že klati, pobere brž šila in kopita in 
zdavnaj zaželel mesnega prigrizka, odleti tja, odkoder je prišla. 
Postavil jih je na okno in odhitel Rudolf Mohar

v Hočevju imajo električno luč
V začetku aprila je^ zasvetila v no nastopil težko pričakovani dan. 

H<7lev^u Električna luč. To je za Luč je zagorela, toda elektrifi- 
vaščane in za nadaljnji razvoj te kacijski odbor ima še skrbi, kako 
hribovske vasi zelo pomemben do- poravnati obveznosti do podjetja, 
godek. ki je gradilo omrežje. Prebivalci

Mnogo truda, prizadevnosti in po- Hočevja ne bodo zmogli vsega bre- 
žrtvovalnosti prebivalcev in elek- mena, ki jih še tare, kajti skrom- 
trifikacijskega odbora je bilo tre- na kamenita kraška zemlja jim ne 
ba, da so dosegli tako veliko zma- nudi dovolj, zato bo morala poma- 
go. Nič več smrdljivih petrolejk in gati skupnost. Ta pa bo gotovo pri- 
slabe luči, odslej bo tudi v tej va- skočila na pomoč, da bodo prebi- 
si v vsaki hiši svetila električna valci v miru in zadovoljstvu uži

vali s tolikimi žrtvami pridobljeno 
električno luč!

luč.
Pred -leti so prebivalci vseh vasi 

v občini Dobrepolje, ki še niso 
imele električne razsvetljave, začeli 
ustanavljati elektrifikacijske odbo
re. Začeli so z zbiranjem sredstev.
Vsak -gospodar je -dal največ lesa, 
ki ga- je tukaj precej, priskočili so
na pomoč tudi ostali prebivalci in _ _____ _
končno še ljudska oblast. OLO Ko- zahteva umetno dihanje. Z električ- 
čevje, s predsednikom tov. Jane- nimi sunki namreč prisilijo k rit- 
zom Pirnatom na čelu, je pokazal mičnemu delovanju vse tiste mišice 
-polno razumevanje za to akcijo, ki skrbijo za prsno in trebušno di- 
Prav tako tudi ObLO Dobrepolje, banje. Z napravo so že rešili utop- 
Zapeli so krampi in lopate in se Ijence celo v takšnih primerih ko 
zasadili v kamnit kraški svet in je bilo običajno umetno dihanje’ ne- 
po trdemj napornem delu je -konč- učinkovito.

DIHANJE S POMOČJO ELEK
TRIKE

Za »električna pljuča« -pravijo, 
da so močno uporabna naprava, s 
katero lahko rešijo utopljenca, ’ ki
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Za prijeten dom in urejeno življenje DROBEC o odnosih: med ljudmi

Vlogo žene - matere še vedno premalo cenimo M&d fftOVGIfisi,f in rigOSpodi
Nekateri možje so mnenja, da s liter vina stane 200 din, za ta de- liko skritega in drobnega dela, ki 

svojim zaslužkom sami preživljajo nar pa lahko kupim 4 kg kruha, ga pa navadno člani družine ne
xrr,~ —--------- 1 Ce se ženi posreči, da moža »olaj- opazijo. Prav bi balo, da se našim

ša« recimo za 50 din dnevno, ki bi ženam delo olajša, 
jih mož zapravil, lahko s tem de- Nov čas in enakopravnost žena 
narjem kupi mesečno 30 kg kruha, v pravem pomenu besede prihaja 

žene-matere imajo v družini ve- tudi za žene.

žene in otroke. To pa pomeni, da 
žene čakajo na moževo milost, ker 
naj hi toll samo mož tisti, ki ima 
na skrbi preživljanje družine. Ta 
trditev bi veljala kvečjemu v pri
meru, če bi bila v hiši služkinja, 
ki bi opravila vsa gospodinjska de
la, žena pa bi imela samo funk
cijo matere. Vendar tudi v takem 
primeru nima mož pravice, da oči-

Zadostna in pravilna prehrana

Med zadnjo vojno so se naši na- de na položaj, izobrazbo; ah poklic . podobnih »poklicev« gosposke na
rodi borili proti fašističnim oku- Beseda »tovariš« nam j&medosvo- rave bore' malo,, pa še ti so veči- 
patorjem vseh vrst in barv, doma- bodiino vojno pomenila vse, za kar - rtoma padli v sovražnih vrstah, 
čim in tujim izdajalcem. Borili so smo se borili, tovarištvo v pravem Nerazumljivo nam je torej, zakaj' 
se tudi za to, da se odpravi izko- smislu besede. Pomenila nam je danes zopet toliko: »gospodov«, ker 
rišoanje človeka po človeku, borili vse lepo, dobro, plemenito, skrajno smo »gosposko« ideologijo utopili: 
so se za lepše in boljše življenje; pripravljenost na največ je in naj- v svoji lastili in njihovi krvi. 
vseh delavnih ljudi, za novega člo- težje žrtve, pomenila nam je naj- Po (doma zrasli) malomeščanski 
veka. Prej so nekateri bili »go- višjo mero vseh tistih; etičnih vred- miselnosti pomeni menda titulira- 
spod«, i»gcspa« ter »gospodična«, not, za katere so padale smrtne nje s »tovariš« toliko kot omalova-

niso žrtve. Enkrat za vselej izbrišimo zevanje, kot pravijo ljudje pri nas:največ pa je bilo takih, ki niso žrtve. Enkrat za
Mnoge matere in gospodinje po- vo in vse ostale funkcije organiiz- spadali med »gospode«. besedo »gospcd« v smislu, ki ga »skupno pašo krav«, če je koga

ta ženi, da samo čaka na njegov skušajo skladno s predpisanimi ko- ma, približno 1500 kalorij. To ko- Ker se še danes, po dvanajstih neradi slišimo, žal; da je padlo Krave posti sram, je to lahko sa-
denar. Če pa je žena gospodinja Učinami pripraviti jedilnike, toda litino vzamemo kot osnovo za na- letih, uspešno končane vojne in re- »gospodov« (mislimo bogatašev), mo ma-lomeščana v pravem pome
to mati hkrati in mora opraviti člani družine niso zadovoljni, ker daljnje izračunavanje celotne po- -volucije ponekod pojavlja nesreč- domišljavih plemenitmkov, izkori- nu besede, ki mu delavec in kmet
vsa domača dela sama, ona ravno »nočejo biti lačni«. Na ta nespo- trošnje kalorij, upoštevajoč speci- na delitev na gospode in tiste, ki ščevalcev, bogatih delomrznežev in zaradi. svojega dela smrdita.
tako služi.

še na misel nam ne pride, da je
razum naletimo večkrat, ker na fične potrebe posameznika. Realne ni,g0 »gospodje«, se nam zdi po-
primer količina 2400 kalorij zado- številke dobimo, če računamo po trebno, da o tituliranju spregovori-

žena neplačana delovna sila v dru- stuje odrasli ženi srednje aktivno- priloženi tabeli: mo nekaj besed,
žini. Kdor metli, da žena ne pri- sti. Popolncma normalno je, da je žena od 55. do 60. leta potroši človeka, ki je v NOB zavestno

ta količina za 25 odst. žena pre- v eni uri naslednje število kalorij: sodeloval in žrtvoval vse za osvo-
visoka in za 25 odst. žena preniz- za spanje 60, za počitek in branje boditev, neprijetno zadene, če sli-

se spomni na pregovor, ki lepo ;ka. V nobenem primeru pa ta ko- 80. za umerjeno šivanje in plete- gi na vsakem koncu, v uradih, v
pravi, da žena podpira tri ogle pri pčina ne zadošča delovnim moškim nje 90, za petje 100, za strojepisje trgovinah, na poštah, v lekarnah,

in mladini, katerih potrebe so mno- 110, za likanje, umivanje in pomi- gostilnah, povsod tam, kjer se
go večje (3000 do 3400 kalorij vanje posode 120, za pranje perila ljudje shajajo, »gospod« sem, »go

ri, da žene svojim možem pobere- dnevno). Dnevno potrebo kalorij 140, za normalno hojo 250, za se- Spa« tja in povrh še »gospodična«. sta’nuje tudi mlajša sirota, ki ima .mož umrl na Rabu od lakote.
izračunavamo na tale način: kanje drv 400, za hitro hojo 500 želimo čimveč spoštovanja in časti, približno 40 let. Oglasil sem se pri čudim se, kaj dela vaški odbor

Odrasla žena srednje rasti rabi in za plavanje 500 kalorij. Mera za priznavanje časti pa je jjjjjj zaradi tega, ker je precej sli- SZDL in druge organizacije, da
Pri izračunavanju dnevne potre- pri nas danes popolnoma drugač- ga(j, kako zapuščeno in. v kakš- dopuščajo kaj takega. Ali ni. niko-

navadno dober računar in si misli: to je za bitje srca,, dihanje, preba- be kalorij moramo tudi paziti, da na, kot je bila pred vojno in je nelTj neredu ter nesnagi živijo te gar, ki bi ubogim ženskam, ki so:
bo prehrana vedno uravnovešena, danes še v kapitalistično urejenih ženske. "mnogo prispevale za NOB, goskr-
Izdatnejšo prehrano pripravimo ta- državah. Tituliranje z »gospodom« Kar sem videl, me je res pre- bel boljše stanovanje ali jim vsaj
ko, da dodajamo raznovrstna živi- je za naše razmere popolnoma na- senetilo. V hiši je strahovit nered malo počistil, ker same niso, več

speva v dovoljni meri svojega, de
leža pri preživljanju družine, naj

hiši.
V nekaterih družinah so prime-

Na starost so nanje pozabili
Ko sem bil službeno- v Srednji kar je videti že zunaj. Izgleda; da 

vasi pri Dragi, sem se oglasil v ser bo streha vsak čas porušila 
hiši št. 19, kjer stanujeta dve vdo- nad glavami stanovalcev, 
vi in sicer Katarina Knavs, stara Ali so to stare vdove zaslužile? 
približno 90 let in Frančiška Mav- Ena izmed' njih je sina izgubila v 
rin, stara preko 80 let. Z njima narodnoosvobodilni borbi, drugi je

jo denar iz njegovih listnic. To pa 
zaradi tega, da bi mož ne zapravili 
denarja po gostilnah, žena- mati je za vzdrževanje svojega organizma,

V stanovanju naj bo osvežujoče la, na primer meso, zelenjavo in 
, _ sadje, ne pa samo ene vrste pre-

JTS.TLiSJfSrSJS: STJSSK Si
znancu občutil v stanovanju več alkohola, 20 g limoninega esenca, 
ali manj neprijeten vzduh. Za sta- 15 g pomarančnega esence, 12 g 
navalca je tak vonj, skoraj neopa- tinkture ambre, 10 g kristalne 
zen, ker so njegovi čuti vajeni acetime kisline, 6 g bergamot 
nanj, toda na gosta to zelo ne- esenca, 4 g esenca planinskega la- 
ugodno vpliva. Največkrat je te- vendla, po lg nageljnovega, timi- 
žak zadah posledica pomanjkljive- Janovega, muškatovega fn cimeto- 
ga zračenja posteljnine, obleke ipd. vega esenca. Vse to moramo db- 
Prah in umazanija, ki jo prinaša- toro premešati in filtrirati, nakar v 
mo v stanovanje na čevljih, slab dobljeno raztopino pomočimo kos 
duh zaprtih prostorov samo še po- pivnika, ki ga denemo na porcela- 
večata. Tudi daljše bivanje ene ali nast krožnik in pustimo, da teko- 
več oseb v sobi, močno vpliva na čina izhlapeva. V sobi se bo že v 
vzdušje v njej, ker se znoj in raz- kratkem času razširil prijeten ih. 
lični vonji človeškega organizma osvežujoč vonj, ki bo na vsakogar 
vpijejo v predmete in zidove. Po- prijetno učinkoval, 
sefono velja to za prostore, v ka
terih ležijo bolniki.

Poleti, ko stanovanje lahko po- gOLA V BANJA LOKI
ljubno zračimo, se tej neprijetno
sti mimogrede izognemo. V zim- Okupator je leta 1944 požgal So
ški dobi pa je to težje, ker je zra- lo V Banja loki. V prvih povojnih
čenje zaradi vzdrževanja zadostne letih je bil šolski pouk v privat- 
toplote v stanovanju omejeno le na nih hišah, potem pa v župnišču, 
kratek čas. Zato si bomo polžku- Ti prostori ne ustrezajo za šolo. 
šale pomagati še na drug način. Zato je nujno, da se zgradi nova 

Slab zrak stanovanjskih prosto- šola. OLO je odobril za novo šolo 
rov ne vzbuja v nas samo neugod- 3,000.000 dim, prebivalci pa bodo 
nega občutka, temveč predstavlja prispevali les in drugo. Tudi delali 
tudi nevarnost za zdravje stano- bodo prostovoljno in prevažali 
valcev. Marsikdaj povzroči slabo- .gradbeni material. Celoten prispe- 
kirvnost jetiko in razna kožna obo- vek prebivalcev bo

pačno.
»Smo in bomo odločno vedno le 

za tituliranje s »tovariš« in »tova
rišica« vseh delovnih ljudi, ne gle-

in nesnaga, pa tudi streha pušča, sposobne?

(Jiv&b&aite Smili ta . . .
zad-

za to
V začetku meseca je splošen na,- 26. lil sedmi mesec dne 1". 

val v špecerijske trgpvtne. Vemo, njo: nabava bi že plačala z 
da tedaj nabavi sleherna gospodi- namenjenim delom plače pretdkte- 
nja vsa hranila in droge .gospodinj- ga meseca in ostal bi vam nedo- 
ske potrebščine le v potrebnih ko- taknjen za porabo namenjen del 
ličinah, da ji zadoščajo do začetka plače tekočega meseca, 
prihodnjega meseca. Morda bi se S’ takim podaljškom« meseca bi 
pa le dalo iztisniti iz nikoli polne vsakih- šest mesecev pridobile en- 
denamice — gospodinje: ste zelo iz- kratiti, za mesečno nabavo name 
najdljive — in nabaviti najvažnejša njen znesek, s katerim bi poljubno 
hranila, kakor krompir, moko, te- razpolagala.
stenine, sladkor, maščobo in še kaj če bi že ne šlo s petimi dnevi, 
drugega — za nekaj dni več, da poizkusite s štirimi ali tremi dnevi, 
bi zadostovalo na primer do 5. pri- *
hodnjega meseca. Tako M opravile juho odcedimo takoj, ko
mesečno nabavo iste množine šele- Zaradi kosti: in. zelen j a-
6. dne v mesecu, namesto na 1. V A . . . . -......................

Sodobno urejena kuhinja

prodajalnah bi odpravili nepotreb
no čakanje, ker bi ne bil-o navala, 
postrežba bi bila 
ta način drugi mesec vršiš nabavo 
dne 11., tretji mesec dne 16., če“- 
trti mesec dne 21., peti mesec dne

ve se- hitro skisa. Jutro, ki jo sku
hamo za prihodnji dan; pripravimo

Nekaj praktičnih nasvetov
Stekleno posodo boste najlepše čisto platno ločimo od polpiat- 

oeistile, če boste v topli vodi raz- na tako, da kanemo na blago kap-

nozZeiša Na vedno ibrez zelenjave in paradhtoi- 
pozamejsa. ka zelenjavo in paradižnik pnde-

nemo naslednji dan. Odcejeno juho 
pokrijemo šele, ko je popolnoma 
hladna.

Goveja juha ima- lepo barvo in 
boljši okus, če kosti najprej pre
pražimo brez maščobe in lepo za
rumenele denemo v juho.

go dlje uporabne, 
operemo.

NOVA ŠOLA NA ROBU
Nova šola je v Robu zelo po

trebna. Zato je razveseljivo, da so

5h=—e BE"=ie5 iiiiif Him moss simi
steljnino, notranjost omar in dru- kem. Vsekakor bi bilo prav, da bi primemjh prostorih, pa tudi za lepo očistimo z navadno pšenično platnu., 
ge predmete. _ bila šola v surovem stanju že letos učy.eOja ni moči dobiti stanovanja, moko.

Tako delo uspešno opravimo v pod streho, da, mora prehoditi visak dan 8 km Glavobol boste hitro in uspešno ----- -----
dolgo pot. zdravih, če izcedite nekoliko limo-

. I / __I .. -I;  V Robu bi bil zelo potreben tu- novega Soka v skodelico črne kave
Okrajna k0nt©r©nca miaaine di prosvetni dom. Kraj je namreč in to popijete.

* zelo odmaknjen od sveta. Ni pro- , , , . .,a.
Nadaljevanje s 1. strani . J našem okraju imamo okrog stora a sestanke wganlzM«, pn Č(JZ1 * pu^te nekajP časa stati v
Aktivi mladih zadružnikov imajo 4500 mladincev. V vrstah Zveze tudi mladina, bi rada dobila pro- % katerl ^ stcpiie tudi
velik pomen pri vzgoji kadra za komunistov je le 184 -mladincev m stor za razne prireditve. Omeniti n ’sode bikarl3one. Nakit izpe- 
delo v zadružništvu. V 13 zadru- mladink. V nekaterih organizacijah maramo, da so temelji za prosvet- ^ nato ge s člsto vodo, 
gah sodeluje v upravnih odborih ZK ni bilo pravega razumevanja ^ dom ze zabetonirani, apno in 
zadrug 16 mladincev (iz drugih za- za sprejem novih mladih članov, p^ek sta pa tudi že na mestu. *

Za ljubitelje filmske umetnosti

drug ni podatkov). Uspešno delo Nekatere organizacije ZK niso ze 
mladih zadružnikov pa je poveza- nekaj let sprejele novih članov. To 
no z delom mladinske organizacije je nepravilno in bo treba v bodo- 
in zadruge same. V UO zadrug če popraviti.
naj bi v bodoče prišlo še več mla- Ljudska mladina ima sedaj 
dih, naprednih ljudi. skupno 1804 članov, ki delujejo v

Delo mladinske organizacije na 56 osnovnih organizacijah. Izven 
vasi je morda težje kot v večjih svoje organizacije je še vedno okr. 
krajih. Tu imamo največ konser- 60 % 
vativno mislečih ljudi, ki lahko s delo z

mladine. Izboljšati moramo 
mladinskimi kadri in delo

Treba je le malo dobre volje, pa, Posušen in trd sir postane oku- 
bo dom kmalu pod streho.. Pri teni gen tu mehak, če ga za nekaj ča~ 
naj ibi pomagala s sredstvi tudi ga položimo v mleko, 
ljudska oblalst.
----- ------------------------------------------------Duh po čebuli odstranimo iz po

sode, če v njej zavremo nekaj kisa.NAGRADNO TEKMOVANJE 
V SODRAŽICI

Pred dnevi je bila širša seja če želimo zrezke zelo mehke in 
očistimo, stolcimo, osu-

°”10 “““°
-kmetijstvu za leto 1957. Odločili se bo na zrezkih hitro strdilo. Pu-

-----------------  -------------------------------  smo ge da bomo tekmovali v pri- stimo jih v tej obliki stati dobro
ALI STE ŽE NAROČILI »NO- delku ’krompirja m v živinoreji, uro, nato jih šele vrzimo v vročo 

KI SLUŽIJO Določili smo tudi komisijo, ki bo mast in pripravimo kakor po na
to tekmovanje nadzirala. vadi.

vilno vplivajo na vzgojo mladine, jame jo 
Zato je toliko bolj pomembno, da .dih ljudi.
mladino vzgajamo v naprednem -------------
duhu. Le mladina, prežeta z novim 
duhom, bo lahko nosilec vsega na
prednega, kar smo pridobili z 
NOB.

VICE« FANTOM, 
VOJAŠKI ROK?

Prizor te filma »Htjsfini«

Tuberkuloza uničuje življenja
Tuberkuloza je- stalni spremlje

valec človeške družbe ter jo najde
mo v vseh časih in pri vseh naro
dih. Vendar se odraža pri raznih 
narodih v različnih dobah kot iz
redno spremenljiva socialno patolo
ška pojava. To spremenljivost 
omogočajo različni epidemiološki 
faktorji prirodnega in socialnega 
porekla, med katerimi ima zadnji 
brezpogojno najvažnejši značaj. 
Vse mere, ki se podvzemajo za za
ščito narodnega zdravja in pobija
nje bolezni, med temi tudi mere za 
zaščito pred tuberkulozo, predstav
ljajo v principu sestavni del živ
ljenjskega standarda.

Tuberkuloza že dolgo ni več sa
mo domena zdravstvenih delavcev. 
Bolezen se namreč nikakor ne sme 
gledati samo s stališča medicinske 
patologije, ampak predstavlja da
nes kompleksen socialen problem in 
ne zadeva samo zdravstvenih usta
nov, ampak prav toliko tudi nase 
gospodarske institucije, prehram
bene industrije, prosvetne delavce 
ter politične in družbene orgamza-

Uspehi borbe proti tuberkulozi,

ki so bili v zadnjih letih doseženi 
pri nekaterih .narodih v svetu, so 
rezultat zavestnih in V masovnem 
obsegu uporabljenih direktnih in in
direktnih, specifičnih in nespecifič
nih protiepidemienih mer, na bazi 
raziskovanja in spoznavanja kon
kretnega epidemiološkega stanja na 
splošno, ali pri poedinih grupah 
prebivalstva.

Tuberkuloza je bolezen, ki je da
nes v večini primerov ozdravljiva. 
Uspeh in doba zdravljenja sta od
visna od tega, kako zgodaj smo 
pričeli bolezen zdraviti in pa seve
da od discipliniranosti bolnika sa
mega. čim dalje je trajala bolezen 
pred zdravljenjem, tem dalje bo 
trajalo tudi zdravljenje. Ker je tu
berkuloza oboljenje celega organiz
ma-, pride v poštev v prvi vrsti 
splošno zdravljenje. Najvažnejša je 
okrepitev vsega organizma. Poleg 
tega pa danes uporabljamo vrsto 
zdravil, ki so zelo uspešna in vrsto 
preizkušenih metod kola-psnega in 
operativnega zdravljenja, ki sigur
no vodijo do ozdravljenja, če jih 
uporabljamo pravilno in pod stal
nim nadzorstvom zdravnika.

Važnejše od zdravljenja pa je 
preprečevanje .bolezni v smislu so
cialne zdravstvene in aktivne pro- 
filakse. Glavni činitelj v tej borbi 
je protituberkulozni dispanzer, v či
gar območje spada vsa ta dejav
nost in sicer v smislu pravočasne 
in točne diagnostike, terapevtske
ga dela, patronažne terenske služ
be, statistike — evidence in regi
stracije, v skrbi za bolnika in ure
janja njegovega delovnega odnosa 
ter zdravstvene prosvete.

Antituberkulozna služba je dobi
la v naši deželi širši razvoj po dru
gi svetovni vojni. V mrežo naših 
dispanzerjev spada tudi ATD Ko
čevje, ki zajema zelo obsežno pod
ročje. Teren je marsikje precej hri
bovit, prometne zveze pa tudi ni
so, zlasti pozimi, prav idealne. Naš 
dispanzer je dosedaj že veliko sto
ril v borbi proti tuberkulozi, ven
dar pa so številke, s katerimi raz
polagamo, še vedno zelo visoke. 
Tako je na primer samo OZSZ 
imel v preteklem letu okrog 15 mi
lijonov din izdatkov za tuberkuloz
ne bolnike pri čemer so zajeti sa
mo stroški za bolnišnice in hrana- 
rino.

Kočevska je po vojni dobila prav 
specifičen izgled. Tu lahko sreča
mo Prekmurca, Ličana, Bosanca, 
Dalmatinca, Štajerca, Gorenjca,

Dolenjca — celo ljudi s tujim ma
terinim jezikom. Vsi ti ljudje vča
sih delajo v dokaj neugodnih pogo
jih in delo od njih zahteva večkrat 
velike napore. Ves ta skupek ljudi 
prinaša svojevrstne probleme v po
gledu tuberkuloze in njene epide
miologije. Te probleme rešuje po 
svojih najboljših močeh dispanzer s 
svojo preventivno in kurativno de
javnostjo.

V kočevskem okraju je široka 
zdravstvena služba sorazmerno še 
mlada, vendar že močno izdlferen- 
ciram in dosega vidne in razvese
ljive uspehe. Protituberkulozni di
spanzer je tesno povezan z vsemi 
drugimi zdravstvenimi ustanovami, 
kajti le trdna povezava daje mož
nost uspešnega dela. Mreža zdrav
stvenih ustanov se je v preteklem 
letu v našem okraju močno raz
širila. V zdravstvenih postajah na 
terenu najde .dispanzer močno opo
ro zBi svoje delo. Zdravstvene po
staje namreč s skrbnim delom, z 
vestno triažo in s pomočjo pri ure
janju delovnih odnosov ter s širje
njem zdravstvene prosvete dopri- 
našajo velik delež za uspešno bor
bo proti tuberkulozi.

V kočevskem dispanzerju je bi
lo lansko leto opravljenih 8534 rent
genskih pregledov, od tega 1136 
sistematskih. Pri tem je bilo najr

členih 71 novih, do sedaj neznanih 
pljučnih bolnikov in 16 novih izven 
pljučnih form tuberkuloze, kar je 
za okraj sorazmerno visoka šte
vilka. Napravljena je bila vrsta 
kliničnih pregledov, sedimentacij, 
punkcij in drugih zdravniških pose
gov. Največ pa je bilo opravljenih 
rentgenskih pregledov,, ker je mi
gracija delavstva velika in se mora, 
vsakdo pred vstopom na delo rent
gensko preiskati. Zato je protitu
berkulozni dispanzer preobreme
njen z delom, zlasti, ker ima veli
ke težave s pomanjkanjem strokov
nega kadra. Obstoječi kader v teh 
razmerah komaj, komaj zmaguje 
tekoče delo.

Pri preprečevanju tuberkuloze je 
posebno važna patronažna služba, 
ki je naloga dispanzerske sestre. 
Pri tem je treba proučiti higienske, 
sanitarne in materialne prilike na 
domovih bolnikov. Predvsem pa je 
važna higienska vzgoja bolnika in 
okolice na licu mesta. V našem 
okolišu ni ravno lahko izvrševati 
vseh teh nalog, zlasti zaradi raz
sežnosti terena, slabih prometnih 
zvez, pomanjkljivih prometnih 
sredstev in sorazmerno velikega 
števila bolnikov. Tudi zdravstvena 
prosveta se mora pri bolniku izva
jati in pri njegovi okolici ter je 
treba doseči najpotrebnejše znanje

o sami bolezni, o osnovah osebne 
in splošne zaščite in o načinih in
fekcije. Ta prosveta pa je najmanj
ša v najbolj oddaljenih vaseh in j« 
zato potreba tam po njej največjsp 
Kljub objektivnim težavam pa j8 
naš dispanzer v lanskem letu opra
vil preko 509, patronažnih hišnih
obiskov.

Novo odkrite bolnike s pljučni 
tuberkulozo pošiljamo na pljučn' 
oddelek bolnišnice v Novo mesto, 
odkoder se po potrebi nadaljnjega, 
zdravljenja napotijo v razna zdravi
lišča. Jzvenpljučtie tuberkulozi16 
bolnike pa pošiljamo v odgovarja
joče ustanove.

Posebno važna naloga dispan
zerja za bodočnost ,pa je besežiri' 
nje prebivalstva po načrtu, katere
ga bi morali izvesti vsaj pri otro
cih, ki so ogroženi po kontaktu. ,

Dispanzer bo moral in bo mog6 
opravljati vse omenjene .ter še n^ 
šteto drugih nalog samo pri dob1 
in smotrni organizaciji dela s p0,;
poro vseh odgovornih činiteljev te*
pri dovolj velikem številu dobreg* 
kadra. Najvažnejša pa je vsekajo 
podpora bolnikov samih, da se srn 
tmo zdravijo po predloženih me1 
dah z dobro voljo in disciplino, h 
le tako bo zdravljenje uspešno.

dr. Zakrajšček Velel* 
dr. Franc Hiibscher :
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Občinski ljudski odbor Dobrepolje
s podjetji, kmetijskimi zadrugami ter množičnimi 

organizacijami čestita k prazniku 1. maju vsem 

delovnim ljudem naše domovine

Vsem občanom občine Sodražica in delovnim kolektivom 
čestitajo k 1. maju

Občinski ljudski odbor Sodražico
Občinski odbor SZDL Občinski komite ZK
Občinski odbor ZB Občinski komite LMS
in ostale organizacije ter društva

i
š Štolama - strugarstvo - splošno mizarstvo - Sodražica

Čestita k 1. maju prazniku dela

K mednarodnemu prazniku dela čestitajo in pozdravljajo vse 
občane in delovne kolektive

Občinski ljudski odbor Lašče
Občinski odbor SZDL 
Občinski komite ZK 
Občinski komite LMS 
Občinski odbor ZB 
Občinski sindikalni svet 
Občinski odbor URO)

Borbene pozdrave pošiljajo k prazniku dela
vsem prebivalcem Poljanske doline

★

Občinski ljudski odbor Predgrad
Občinski odbor SZDL Občinski komite ZK
Občinski odbor LMS Občinski odbor^ZB

ter ostala društva in organizacije

Vsem zadrugam in delovnim kolektivom 
čestita k 1. maju

Zadružno hranilnica 
in posojilnica Ribnica

Kmetijska zadruga 
= Sodražica —-
čestita vsem zadružnikom Sodražice

SMREKA Gozdni sortimenti 
r Žagan les 
, Pohištvo

Embalažni sodi

Eterična olja
ZADRUŽNO LESNO PREDELOVALNO PODJETJE Loški potok

Vsem svojim zadružnikom in poslovnim 

prijateljem čestita k prazniku dela

Kmetijska zadruga

K 1. maju prazniku delavnega ljudstva čestitajo 
vsem občanom in delovnim kolektivom Drage in 
Loškega potoka

Občinski ljudski odbor 
Draga - Loški potok

Občinski odbor SZDL
Občinski komite ZK
Občinski odbor ZB
Občinski komite LMS
ter ostale organizacije in društva

Kolektiv zadružno obrtnega podjetja

ELKA
čestita vsem delovnim

kolektivom k 1. maju

prazniku delovnega ljudstva

v Po d p r e s k i

k prazniku dela čestita Kmetijska zadruga ROB

VSEM ZADRUŽNIKOM, DELOVNIM 
KOLEKTIVOM IN POSLOVNIM PRIJATELJEM 
ČESTITA K 1. MAJU

1 Kmetijska zadruga Travnik

Kolektiv

LEKARNE - Kočevje
čestita vsem delovnim ljudem 
k prazniku dela — 1. maju

ŽELEZNINA
KOČEVJE - Telefonska št. 2-78

čestita k 1. maju prazniku dela, vsem 
delo nim kolektivom in svo im odjemalcem

VELIKA IZBIRA ŽELEZNINE, DVOKOLES, RADIO-APA

RATOV, POHIŠTVA, ŠIVALNIH IN PRALNIH STROJEV,

SESALCEV ZA PRAH IN GRADBENEGA MATERIALA.

PRODAJAMO TUDI NA OBROKE

K 1. MAJU ČESTITAJO VSEM POTROŠNIKOM

Železnina - Velike Lašče
Trgovina z mešanim blagom, Velike Lašče 

Trgovina z mešanim blagom, Podgorica 
Knjigovodski center, Velike Lašče

K prazniku dela čestita in se priporoča

Tr9°vina %# 
»GALANTERIJA*

Kočevje

Kolektiv

Restavracije Rudnik
čestita vsem 
svojim gostom

s poslovalnico v Šalki vasi k prazniku dela
Priporoča se z bogato izbiro jedi in pijač



Vsem delovnim ljudem 

in kolektivom čestita

k prazniku dela 1. maju

Milama
Kočevje s 
podružnico 
v Sodražici

K mednarodnemu prazniku dela 1. maju 
čestita vsem zavarovancem

Okrajni zavod 
za socialno 
zavarovanje

KOČEVJE

Kmetijska zadruga Fara

čestita delovnim kolektivom, članom KZ in odjemalcem 

k delovnemu prazniku

Vsem potrošnikom čestita k 1. maju

Trgovina z mešanim blagom

VSEM DELOVNIM KOLEKTIVOM IN ODJEMALCEM

ELEKTRIČNEGA TOKA ČESTITA K 1. MAJU

Kolektiv podjetja

* BOTH -
čestita vsem svojim zadružnikom 

K 1. maju prazniku dela Kmetijska zadruga Banja loka

Trgovsko podjetje ljudem m* *>"lovW'

KUS 1 maju vsem delovmm

r—VO » — VSEH 

VRST ŽITA MLEVSKIH IZDELKOV IN RAZNIH STROČNIC

CBSI* M,,

K prazniku dela čestita vsem kolektivom, delovnim ljudem in investitorjem

Splošno gradbeno podjetje „ Z I D A R" Kočevje

Vsem delovnim kolektivom in 

svojim odjemalcem čestita za 

delovni praznik 1. maj

Delovni kolektiv

KLEPARSTVA
Izdeluje vsa kleparska in galan

terijska dela in se priporoča za 
cenjena naročila.

Kočevje

GROSISTIČNO TRGOVSKO PODJEDI

KOČEVJE

ČESTITA K DELOVNEMU PRAZNIKU VSEM ODJEMALCEM, 
POSLOVNIM PRIJATELJEM IN KOLEKTIVOM

GBOSISHC NO f BGOVSKO HODIH )•

WGOPttOifE^.
KOČEVJE

Nudi iz skladišč v Kočevju, Ribnici in Dobrepolju: 
špecerijo gospodinjske potrebščine
kolonialno blago Radensko zdravilno vodo

galanterijo alkoholne in brezalkoholne pijače
pivo Union proizvodnja sodavice in pokalice
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Ključavničarstvo
Kočevje

čestita k prazniku dela — 1. maju, vsem delovnim ljudem in jim
želi veliko uspehov

ŽIVEL 1. MAJ — PRAZNIK VSEH DELOVNIH LJUDI 
IN MEDNARODNE DELAVSKE SOLIDARNOSTI!

O



Ob 1. maju
pošilja naš
kolektiv
borbene
pozdrave vsem
delovnim
ljudem

AVTO
Splošno avtoprevozništvo Kočevje

Avtomobili podjetja

K 1. maju in krajevnemu prazniku v Kostelu 
čestitajo delovnim ljudem

Občinski ljudski odbor Kočevje
Občinski odbor SZDL 
Občinski komite Z K 
Občinski odbor ZB 
Občinski komite LMS 
Ostale organizacije
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CK /. maja čestita in pošilja pnzdvaoe osem detoonim 

Ljudem, gos podavsltim ovij aniati eij a m in poslovnim 

pvijateljem - ho le Uti o

Kmetijsko - gozdarskega posestva
KočevjeS kmetijskimi upravami: Cvišlerji, Koprivnik, Knežna lipa, Livold,

Mlaka, Stara cerkev, Stari log - Z gozdnimi upravami: Kočevje,
Mozelj, Stara cerkev, Grčarice, Podpreska, Velike Lašče, - Špedicije:
Kočevje, Ribnica - Lesno industrijski obrat Kočevje - Delavnice: Breg, Gradbeništvo in Vrtnarijo v Kočevju

Delovnim kolektivom in poslovnim

prijateljem čestita k delavskemu prazniku

kolektiv

TEKSTILANE
Blizu železniške postaje Kočevje 

stoje obrati »Tekstiiane« — tek
stilne tovarne Kočevje. Na zunaj 
ne opažaš nič posebnega. Ko pa se 
napotiš v glavni obrat tovarne, te 
sprejme oglušujoč šum strojev. 
Gibki prsti delavk, M strežejo stro
jem, izdelajo metre In metre tek
stilnega blaga. V »Tekstilani«, 
kjer imajo zaposlenih približno 250 
ljudi, izdelujejo blago za moške in 
ženske obleke, blago za ženske in 
moške plašče, kamgaim in odeje 
vseh vrst. Vrednost proizvodnje 
blaga je znašala v letu 1956 okrog 
400,000.000 din. Tudi v tem letu 
ne bo proizvodnja nič manjša. Do
bri sortiman in kvaliteta blaga je 
omogočila tovarni, da uspešno kon
kurira tekstilnim tovarnam v drža
vi. Svoje proizvode prodajajo na 
domačem tržišču, največ v Srbijo.

Kakor vemo, so bili obrati »Tek
stiiane« v času vojne leta 1945, 
tik pred osvoboditvijo, precej po
škodovani zaradi bombnih napadov. 
Po osvoboditvi so takoj začeli, z 
obnovo; obnovili so stavbe ter 
remontirali stroje. Obnavljali so 
sami. brez pomoči tujih strokov
njakov. Uspelo jim je, da so prvi 
metri blaga stekli že v juniju leta 
1945, prejo pa so začeli Izdelovati 
v oktobra iistega leta. V letu 1945 
je bilo zaposlenih le 45 ljudi. Z ob
novo in rekonstrukcijo so nadalje
vali tudi v vseh naslednjih letih;

TOVARNA SUKNA

K o c e v j e
temu prhnemo se je zviševala tu
di proizvodnja in kvaliteta blaga.

Ozko grlo v tovarni je še vedno 
predilnica. Nujno potrebujejo tri 
nove predilne stroje. Ti stroji bi 
stali kakih 100,000.000 din, vred
nost proizvodnje pa bi se poveča
la skoro dvakratno. Podjetje je že 
vse poizkusilo, da lbi dobilo .potreb
na . finančna sredstva, vendar do
slej zaman. Na upravi podjetja so 
nam tudi povedali, da je povpreč
na starost strojev v predilnici 45 
do 50 let. če se jim ne bo posre
čilo nabaviti novih strojev, bodo v 
bodoče težko vzdržali v konkuren
ci s tekstilnimi tovarnami, ki ima
jo sodobne stroje.

Omenili smo že, da dela v to
varni okrog 250 ljudi, med njimi 
nad 180 žensk. Z nabavo potreb
nih strojev bi se proizvodnja dvig
nila, na novo pa bi lahko zaposli
li nad 100 ljudi. Tako tol našli za
poslitev novi ljudje iz Kočevja in 
bližnje okolice, saj je v tem kraju

znana tradicija 'tekstilnih delav
cev.

V »Tekstilani« delajo v dveh iz
menah, samo v mdkalnici delajo v 
treh izmenah. Z nabavo surovin 
nimajo težav. 70 odst. surovin uva
žajo, ostali del surovin pa nabavi
jo na domačem trgu.

Kljub vsem težavam pa: proiz
vodnja v »Tekstilani« iz leta v le
to raste tako kvantitetno kakor 
kvalitetno. Lani so stkali okrog 
300.000 m2 raznega tekstilnega 
blaga. Tovarna izvršuje vse plan
ske naloge in je prispevala skup
nosti že velik delež.

Tekstilni stroji v »Tekstilani« te
ko. Ob njih se sklanjajo telesa in 
jim strežejo. Novi in novi metri 
tekstilnega blaga gredo v skladi
šča, od tam pa v trgovine do po
trošnika. Delovne roke tkalk tkejo 
poleg blaga tudi sebi boljšo; bo
dočnost. čim več metrov kvalitet
nega blaga, toliko bliže boljšemu 
življenju. In to je cilj nas vseh.

Vsem rudarjem, delovnim kolektivom in 

poslovnim prijateljem čestita k 1. maju, 

mednarodnemu prazniku dela

1 RUDNIK
1 rjavega premoga

Kočevje

BI |MBB



K 1. maju - prazniku dela - čestitajo delovni kolektivi
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odkupujemo vse kmetijske pridelke

»Tekstil«
KOČEVJE
Trgovina s tekstilnim blagam

(Upravnik Ljudmila Skender)

» Manufaktura «
TEKSTILNO BLAGO KONFEKCIJA

(Upravnik Miha Putrih)
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TKANINA'1
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^PREHRANA11 Trgovina z živili
POSLOVALNICA V MOZLJU Kočevje

(Upravnik Skender)

KNJIGARNA IN PAPIRNICA - Kočevje

Trgovina

»ŠPECERIJA
Kočevje

(Upravnik Ozunovič)

Trgovina

»PRESKRBA
Kočevje

(Upravnik Bauer)

Trgovina

Potrošnik
Kočevje

(Upravnik Rutar)

Kemična tovarna Kočevj
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Trgovsko podjetje za promet in 
odkup najrazličnejših odpadkov

PO NAJVIŠJIH CENAH 

ODKUPUJEMO VSE VRSTE

Kočevje ora,ADK<m
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Srca vseh poštenih ljudi so utripala z narodno osvobodilno borbo
Kako je nastal prvi partizanski top V Ribnici 1. maj v spominu na velike dni

Prirejeno po zapiskih nosilca Spomenice 1941 in 
majorja JLA tov. Venceta Drobniča iz Sodražice.

rezervnega

Bito je leta. 1942. V tistem ča
su smo napadali bunkerje ob že
leznici Kočevje—Ljubljana, ki so 
jih napravili Italijani zaradi tega,

be vseh vnst ter popravljali orož
je. Potrebni material smo dobiva
li iz Ljubljane po posebnih skritih 
kanalih. Tu smo imeli več motor- 

ker smo skoro vsak dan minirali nih vozil.
železniško progo. Bunkerji so .bili Tehnični oddelek je bil neposred- 
zelo dobro zgrajeni, zato nismo no pod nadzorstvom štaba Grupe, 
imeli dosti uspeha z miniranjem, štab grupe je imel v načrtu, da 
Začeli smo razmišljati, kako bi pri- naredimo kakih 5 lahkih topov, se- 
šli do težjega orožja. Tedaj je ne- veda ne čisto pravih, ker takrat 
kdo iz naše edinice prinesel edne- še nismo imeli potrebnih priprav, 
kod cev jugoslovanskega minome- Naredili smo načrte, ki smo jih po
ta. čim smo imeli cev, smo hitro slali po naših zvezah v Ljubljano.
napravili načrt: partizan Petruška, 
Srečko in jaz smo sklenili, da na
redimo Iz tega, kar smo dobili — 
minomet, top ali nekaj podobne
ga, kar bo pač bolj uspešno pri 
razbijanju bunkerjev, kakor naše 
dosedanje primitivno orožje. Pro
sili smo komandirja Abija za do
voljenje, da takoj začnemo z de
lom. Abi nam je dovolil in naročil, 
naj delamo »fconspirativno«, da 
bomo mi prvi, naša edinica nam
reč, ki bomo začeli razbijati bun
kerje s težjim orožjem.

ROJSTVO TOPA
S cevjo smo jo mahnili v Tur

jak in se nastanili v hiši, kjer je 
bala delavnica. Tu je bil tudi apa
rat za avtogeno varjenje in železo- 
stružnica. Začeli smo z delom. Na 
cev smo napravili podstavek, pri
trdili »nišan«, sama cev pa se je 
lahko poljubno dvigala navzgor in 
navzdol. Granate za naš top smo 
naredili iz avtonskih bomb, ki pri 
bombardiranju naših položajev ni
so eksplodirale.

Pri prvem poskusu našega, nove
ga orožja sta bila navzoča tudi 
komisar naše edinice Stegnar in

V Ljubljani naj bi nam naredili 
glavne dele in cevi za topove. Prav 
tako smo naročili v Ljubljani že- 
leaostružnico in mnogo drugega 
materiala oz. orodja. Prispelo je 
par vagonov naročenega blaga, ki 
smo ga skrili v Mokercu, da bi tu 
zgradili delavnice za naše potrebe.

PARTIZANSKI TOP V AKCIJI
Tedaj so se Italijani pripravljali 

na veliko ofenzivo, ki se je kmalu 
nato začela. V Ljubljani se je po
večalo število sovražnih vojakov za 
več desettisoč. V Iško vas je pri
šlo kakih 8 tisoč Italijanov, ki so 
bili oboroženi z artilerijo, tanki in 
drugim orožjem.

Kakih pet km od Iške vasi je 
imela ena naših čet svoje tabori
šče. Ker smo računali na to, da 
bodo Italijani kmalu udarili na 
nas, je štab grupe odredil, da. na
ša četa, ki je bila najbliže sovraž
niku, prva udari nanj. Četi naj bi 
bil v pomoč top, ki smo ga nare
dili na Turjaku.

Poleg naše, so bile določene tudi 
druge čete, da skupno napademo 
sovražnika v Iški vasi. Napad je 
bil določen za 15. julij 1942. Ko so

o taktiki. Jaz in Feliks sva imela Zgodaj spomladi leta 1942 je 
nalogo, da s topom razrušiva cer- prišla partizanska četa v Malo go- 
kev oz. zvonik, kjer je sovražnik ro nad Ribnico. Vodil jo je koman- 
čepel za dobro utrjenimi zidovi, dir Efemko-Ivan Kovačič, še prej 
ostali pa bodo medtem jurišali na pa je bila v Veliki gori četa nc- 
postojanko. Pri tem napadu je so- tranjskega odreda. Ribniška dolina 
delovalo kakih 200 partizanov. je bila zasužnjena, vrhovi pa so 

Mi takrat še nismo vedeli, da se bili svobodni, 
pripravlja velika sovražna ofenzi- Borci so bili iz Ribnice, Kočev- 
va, v kateri je sodelovalo okrog ja, štajerske, Gorenjske in Dolenj- 
120.000 sovražnikov. Padli so prvi ske. Bili so to mladi fantje, polni 
streli. Mi pa smo iz našega topa življenja,, borbenosti in ljubezni do 
ustrelili prvo granato proti cerkvi, domovine. Takoj po prihodu v ta- 
Kakor smo mogli ugotoviti, je .pad- bor je tola vsa četa vedno na de
la granata blizu cerkve oz. šole, lu. Izvidnica je bila pri Seljanu, na 
kjer je bilo največ sovražnikov. vrhu parcel Zapalovec, v Zapolju, 

Borba za postojanko — Iško vas stalna zaseda je bila v Zglavnikih. 
je trajala nekaj ur, pota|i pa so se ^u*la;r ™ stražarji so bili v tabori- 
naše čete umaknile, ker je bil so- ®ču in prav tako dežurni vod za 
vražnik v premoči. Sovražniku smo nacije v dolino Ribnice in Suhe 
prizadejali velike izgube, pri tem krajine.
pa je znatno prispeval tudi naš Vsako kretanje okupatorjevih 
top. Mi smo imeli samo nekaj ra- vojakov smo kaj hitro opazili. Ve- 
n j enih. Najvažnejše pri tem je bilo čer za .večerom pa smo po vaseh 
to, da smo sovražniku pokazali, da agitirali, zbirali vojaški material in 
nimamo pred njim strahu in da drugo. Kmalu se je četa povečala, 

že tudi s' težkim

patrole ob progi pa so bile stalno 
na nogah. Toda proga je bila kljub 
temu razrušena in vlak je iztiril.

Pohoda zmagovite partizanske 
vojske niso mogli streti s krogla
mi, tanki, minami in topovi.

Harmonikar, mlad fant nekje iz 
Štajerske, je večer za. večerom 
igral partizanske pesmi, pa tudi 
zapeli smo večkrat ob tabornem 
ognju, ki je vedno gorel. Partizan
ka Mici, doma iz Ljubljane, je bila 
operna pevka. S svojim lepim gla
som je oživljala v večerih temni 
gozd.

Četa je bila kot velika družina. 
Prostovoljcev za akcije ni nikoli 
zmanjkalo. Junaštva komandirja 
Efenka. pa je poznala tedaj že vsa 
dolina. Ko danes obujamo te lepe 
spomine, pa je zemlja svobodna in 
v razcvetu. 1. maj, praznik prole

tarcev in vseh delovnih ljudi, pri
haja.

Ribničani ga bomo počastili, da 
se bomo spominjali čet, ki so nam 
izvojtivale svobodo, spominjali se 
bomo vseh delovnih ljudi, ki danes 
delajo za boljše življenje. Ob ta
bornem ognju bomo prižgali ogenj 
v srcu vseh občanov, saj nas vsak 
dan vzradoste nove novice iz na
ših tovarn.

Vsi delovni ljudje bomo na pred
večer delavskega praznika zbrani 
ob tem ognju pred domom »Parti
zana« in oživili bomo spomine na 
leta negotovosti in nemira. Zaorila 
bo pesem pevcev društva »Parti
zan« o svobodi, o delu.

Lep in topel je občutek, da živi
mo in ustvarjamo v domovini, ki 
je že s svojim obstojem pokazala 
vsem, da se ne ukloni nikomur.

pomlad pa je že prišla v dolino. V 
taboru je bilo vedno bolj živahno. 
Pripravljali smo mitinge, ki smo 
jih imeli v osvobojenih vaseh Suhe 
krajine.

Vera v zmago je rastla iz dneva 
tudi prave topove in drugo težje Ao“.’partlzano,v Pa so se

razpolagamo 
orožjem.

Drugi dan zarana se je pričela 
velika sovražna ofenziva, ki pa 
nas ni uničila. Iz ofenzive smo pri
šli prekaljeni. Kasneje smo dobili

orožje, ki nam je pomagalo do 
končne zmage nad sovražnikom.

Karel Oražem

Lipovca pa do Ortne
ka je bila železniška proga skoraj 
vsak dan razrušena. Okupatorji so 
pričeli ob progi graditi bunkerje,

komandir Abi. Granata brez eks- bile vse čete zbrane pri Iški vasi,
plaziva je šla po zraku okrog 500 
metrov. Prva poiizkušnja je uspe
la. Mi smo top še izboljševali in 
čez kakih 10 dih smo imeli preiz
kušnjo s polno granato, ki smo jo 
izstrelili proti vasi Zapoitoku. Pre
izkušnja. je uspela preko pričako
vanja. Granata je vršala po zraku 
okrog 3500 m. Zadovoljnih obrazov 
smo gledali naš top, ki je bil prvi 
partizanski top v Sloveniji.

smo prišli tudi mi s svojim topom. 
Bito nas je 10 topničarjev. Pred 
napadom nam je tov. Mirko Bra
čič govoril o pomenu napada ter

V Kolpski dolini pred 14 leti
Bil je jasen, sončen, zimski dan. svečano prisegla v Petrinji. Ta dan 

Snega je bilo skoraj pol metra, mi bo ostal vedno v spominu. 
Nekaj čez poldne je prikorakala Dva meseca pred tem, 15. de- 
10. udarna Ljubljanska brigada iz cembra 1943 je prišla ista brigada 
Fužine preko Delnic na Brod ob iz Slovenije na Brod ob Kolpi, kjer 
Kolpi. Tukaj smo se ustavili. Prvi se je zadržala par dni in nato od- 
bataljon je šel na Petrinjo, drugi šla proti močni ustaški postojanki 
v Vas. tretji pa je ostal na Brodu, na Vrbovškem, Od tam je šla na

na Kočevskem Rogu

Brigada je počivala dva dni in pol. 
že drugi dan pa je vsa brigada

1. maj na pragu svobode

Fužino in Benkovac pri Zlobinu, 
ter se spet vrnila na Brod na Kol
pi 13. februarja 1944, kjer je pri
segla svojo zvestobo, junaštvo in 
požrtvovalnost ljudistvu in domo
vini.

Brigada se je prebila skozi mno-
Prav dobro se še spominjam, del Jugoslavije, osvobodila Reko, go obročev, uničila, precej sovraž- 

kakor da bi bilo včeraj. Bil je pre- Istro, sedaj se bore v Trstu. Beli nikov in njihovih postojank. Borci 
lep pomladni dan. Sonce je bilo že iz ribniške postojanke so zadnjega 10. udarne Ljubljanske brigade so 
toplo in je budilo naravo k nove- aprila poslednjič napadli p otoške bili zvesti svoji domovini in svoje
mu življenju. Tudi v potoških go- vasi. Res poslednjič. Na vzpetinah mu ljudstvu, ter pripravljeni pre- 
zdovi-h se je bahavo, razkazovalo nad vasjo Hrib so napadli hrvaške liti svojo kri za osvoboditev pod- 

dov, znani partizanski junak Mir- prvo zelenje v krošnjah bukev. Pr- borce, ki so hiteli ob obronku jarmljene jn trpeče domovine. Zato 
ko Bračič, je potem odredil, da se vi poganjki so kipeli in srkali hra- Travnika in šegove vasi proti Lo- pa se ravno zdaj spominjam 13. 
mi trije in naš top premestimo v no in se veselili sonca. Okrog vse- žu in dalje proti Trstu. Borcem se obletnice prisege te brigade, ki je 
štab Grupe, kjer smo postali prvi ga tega novega življenja pa so gr- ni zdelo vredno, da bi odgovorili bila 14. februarja 1944 na ’ Petri- 
topniski oddeldk. Naj Se omenim, meli topovi in rezgetale strojnice na streljanje belih in so šli mirno nji. 
l v. sfi *je v *:em Času osnoval tudi ter sejale smrt. KaJto dolgo še ? dalje svojo pat. Takrat so tudi 
e ničnj oddelek. Začeli so z grad- Kurirska služba je delala tiste dni, belčki prenehali s streljanjem in se 

njo delavnic v skritih gozdnih kra- kot še nikoli prej. časopisne vesti poklapanih obrazov vrnili v Rib
jih Mačkovca pri Ljubljani. Tja smo kar »požirali«: Rusi prodirajo nico. 
smo šli tudi mi trije, ker smo se proti Berlinu, Anglo-Amerikanci
izkazali pri izdelavi topa. V teh prodirajo po Padski nižini proti . • 1TtoJ 1945! Kako si bil lep ob 
delavnicah, smo delali ročne bom- Trstu NOV je že osvobodila velik roistvu svobode. Nismo te takrat

mogli v celoti doumeti, ne tvoje

rdiajmliijsi pisali
Leta teko, toda spomini na narodnoosvobodilno vojno so še 

vedno živi. Posebno pa v srcih mladih ljudi, ki so vso to borbo 
doživeli in po svojih močeh prispevali svoj delež za svobodo. 
Mladi ljudje iz Kostela, tedaj še otroci, so leta 1944 napisali 
nekaj teh sestavkov.

PARTIZANSKE DELAVNICE 
V MAČKOVCU

Komandant partizanskih odre-

Na tistem mestu, kjer so prise
gali, danes teče nova cesta na no
vo zgrajeni most na Brodu ob Kol
pi, ki veže Slovenijo in Hrvaško.

Križ Jože

UNIČENA DOMAČIJA
Tam ob Kolpi, na Griču, smo v 

mirnem času lepo živeli. Tudi pod 
Italijani je bilo nekaj časa mimo.

Na vsem lepem pa nekega dne 
Italijani obkolijo hiše, ker so mi
slih, da se tod skrivajo partizani. 
Pobrali so vse moške, mamo od
peljali, nas otroke pa pustili do
ma. Naenkrat začne streljati; tra
jalo je četrt ure.

Ko je nehalo streljati, so pre
metali vse hiše. Pa so začeli poži
gati. Naš dom je zgorel do tal. 
Nas otroke, starega očeta in sose
do so odpeljali na komando. Bill 
smo do mraka na komandi. Nas 
otroke so potem izpustili, šli smo

Pri kopanju premoga

veličine in ne pomena za ves de
lavski razred., Svoboda, toliko pri
čakovana svoboda, je prišla tako 
nepričakovano! In sedaj še 1. maj. 
Tega dne je zastalo vse delo na 
polju. Tudi tisti, ki so v strahu 
trepetali za svoje sinove, brate in 
očete — domobrance, so praznova
li 1. maj, čeprav v občutku nego
tovosti, kaj se bo zgodilo z njimi. 
Sonce prvega majskega dne pa je 
tako lepo sijalo in v tisočerih pra
menih pošiljalo toploto na to izmu
čeno zemljo.

Res je. Takrat nismo praznovali 
1. maja z bučnim veseljem, ker 
je domovina še vedno krvavela, 
praznovali pa smo ga z občutkom 
sreče in veselja, da je svoboda na 
zmagoslavnem pohodu in da bodo 
padle verige suženjstva za vedno z 
naših ramen. Prav zaradi tega nam 
je ostal 1. maj 1945 najbolj v spo
minu, saj nam je prinesel novo 
svobodno življenje.

Prvi partizani v Ribniški dolini
V začetku avgusta leta 1941 je 

bila na Travni gori formirana »rib
niška četa«, ki je bila zelo hrabra 
partizanska enota, člani KP in 
SKOJ ter ostali zavedni Slovenci 
so delovali tedaj še ilegalno. 14. 
julija je odšla na Travno goro pr
va skupina partizanov, ki jih je bi
lo dvanajst po številu in sicer iz 
Ribnice in okolice. Pozneje se je 
tem prvim partizanom priključilo 
še drugih dvanajst, četa je bila se
stavni del Krimskega bataljona. 
Komandir je bil Tekavec Filip-Ga- 
šper, komisar pa dr. Janez Kmet. 
Taborili so na Travni gori. Izvrši
li so več drznih akcij proti sovraž
niku.

Leta 1941 v oktobru so se poja
vili prvi partizani tudi v okolici 
Drage, Podpreske, Lazca in Nove
ga Kota. Skupno je bilo osemnajst 
izbranih fantov, Id so se prosla

vili v številnih bojih. Bili so orga
nizatorji osvobodilnega boja v teh 
krajih.

Po izselitvi Kočevarjev je posta
la Kočevska zelo ugodno oporišče 
naglo razvijajočega se partizan
stva.

v neko vas, kjer smo prenočili. 
Drugi dan smo šli k teti. Našo 
ubogo mamo, popolnoma nedolžno, 
so zaprli za en mesec. Za očeta 
nismo prav nič vedeli. Po dolgem 
času sem zvedela, da je šel v par
tizane.

Anica Kajfež, roj. 1931, 
šola Vas-Fara

ODHOD ITALIJANOV
Sivo, mračno jutro nas pozdravi 

z regljanjem strojnic. Gotovo so 
partizani napadli Brod. Končno 
preneha streljanje. Po cesti pride
ta dve ženski: »še ne veste? Itali
ja je kapitulirala! Vojaki streljajo, 
ker so veseli, da pojdejo domov!« 
Obraz se nam je razjasnil ob tej 
veseli novici. Najrajši bi vriskala. 
Pela sem vse pesmi, kar sem jih 
znala. Bil je velik praznik, nihče 
ni delal. Partizani so prišli vsi na
smejani v vas. Sprva se nam je 
zdelo čudno, da -podnevi hodijo 
okrog.

Skozi našo vas so se valile čete 
Italijanov. Vojaki in oficirji so sto
pali osramočeni m gledali v tla. 
Kjer so prenočili, so jih partizani 
nahranili, če so pa Italijani ujeli 
partizana, mu niso dali jesti, če je 
prosil ves izmučen malo vode, se 
je vojak surovo zarežal in ga su
nil s puškinim kopitom. Nazadnje 
so ga peljali na morišče. Sedaj pa 
je Italijane obšel sram in gnus 
pred samim seboj.

že skoraj ho od tedaj preteklo 
leto, a še ječi Slovenija pod težki
mi udarci fašizma. Toda nekaj nam 
pravi, da so to zadhji hipi smrtno 
ranjene nemške zveri. To veruje 
vsak pionir yi vsak partizan.

Nada Lukežič, roj. 1931, 
šola Vas-Fara

Karel Oražem

Srečno, tovariši rudarji!
Tak pozdrav — »srečno« slišiš 

skoraj na vsakem koraku, ko se 
nahajaš ,med našimi rudarji. Po
klicna radovednost me je vzpod- 
bodla, da sem se zanimal, kako 
žive in delajo rudarji v kočevskem 
rudniku. Menda ne bom izdal no
bene skrivnosti, če povem, da sem 
že dolgo želel obiskati rudarje v 
rudniku. Ta želja se mi je izpolni
la. Tri ure, kolikor sem bil v jami 
med rudarji, so- mi vsaj delno od
krile življenje pod zemljo, ki je 
Vse prej kakor prijetno.

Inž. Janeza Kajfeža, starega ru
darskega strokovnjaka (po letih še 
ni tako star!) sem našel pri de
lavcih pred pralnico premoga. Ta
koj je bil pripravljen, da mi’ raz
kaže komplicirano delo rudniškega 
mehanizma in vsega, kar je v rud- 
hiku. Za vse, kar sem videl in zve
del o življenju kočevskih rudarjev, 
se moram zahvaliti, njemu. Res je, 
da vam bom povedal od vsega, kar 
sena videl in zvedel, morda le de
setino, vendar bo tudi tega dovolj, 
da boste tisti, ki ne poznate življe

nja v rovih pod zemljo, imeli o 
tem vsaj delno predstavo-.

Preden gre rudar v jamo, dobi 
svojo številko in svetilko. Na šte
vilki je tudi ime rudarja. Tudi mi
dva s tov. inž. Kajfežem sva do
bila svetilke, številk nisva potre
bovala. še prej pa sva se »prele
vila« v rudarske obleke in si dala 
čelado na glavo. Najprej sem si 
ogledal pralnico premoga, ki je na 
površju rudnika. Tov. inž. Kajfež 
mi je podrobno razložil ves proces 
pranja premoga. Premog, ki pride 
iz rudnika na vagončkih do pral
nice, je treba oprati in delo gre po 
tekočem traku. V -posebnih napra
vah se premog opere in obenem 
sortira. Najboljši premog, imeno
van »kosi«, gre po posebni napra
vi na eno stran, ostali premog pa 
naprave sortirajo in odlagajo na 
druga odrejena mesta.

S-trojnica je zelo važna rudniška 
naprava. Na dveh velikih vrtilja
kih se navija ali odvija debela ži
ca. S pomočjo - teh žic, ki so raz
predene globoko v zemljo, dvigu

jejo vagončke, napolnjene s pre
mogom in potem spet prazne spu
ščajo v jame rudnika. Kratko sem 
si ogledal še vodne črpalke, ki čr
pajo vodo iz rudnika in jo potem 
,po posebnih ceveh odvajajo v po
nikalnico v željne.

Na glavnem izvornem jašku je 
posebno dvigalo, ki te popelje 60 m 
navpično v globino. V tem jašku 
se vrste vagonček za vagončkom 
premoga. Ko se prvič voziš s ta
kimle vozilom, ti ni prav prijetno 
pri srcu. Toda imel sem takega 
varuha, da bi šel z njim tudi 1000 
metrov globoko. Do dna jaška sva 
vozila približno pol minute. Ko 
sva izstopila iz dvigala, se je pred 
m,ano odprl nov svet, kakršnega si 
ne bi mogel predstavljati niti v 
fantaziji. Električne svetilke na 
najinih prsih so motno razsvetlje
vale prostoren rov. Najprej sva sl 
ogledala glavno črpalko za vodo, ki 
ima v pomoč še štiri črpalke. Na 
glavnem izvoznem jašku je tudi 
trafo električna postaja, druga pa 
je na četrtem obzorju. Jakost tra
fo postaje znaša od 220 do 3000 
voltov.

Od tu se je začelo najino roma
nje po labirintu hodnikov, preple
tenih po tem velikem podzemelj
skem prostoru. Prijazni inž. Kaj
fež mi je razložil vsako podrob
nost. Vendar sva že med obhodom

v jami sklenila, da tega sestavka 
ne -boiva na/trpa-la z raznimi števil
kami in podrobnostmi.

Pot po rovih je bila nekaj časa 
še kar dobra. Potem pa sva pri
šla globlje, v osrčje, kjer je bil tu
di zrak slabši. Temperatura v jam
skih rovih se giblje v rovih blizu 
jaška od 13 do 15 stopinj, v od
daljenih rovih pa od 20 do 25 sto
pinj.

Po tirih v rovih se stalno pre
mikajo vagončki. naloženi do vrha 
s premogom. Ko na odrejenem me
stu izpraznijo vsebino, se spet vra
čajo po nove zaloge premoga. Pro
izvodnja teče neprestano. Rudarji 
delajo v treh izmenah — noč in 
dan. Dnevno nakopljejo v jami po
vprečno 270 ton premoga. Produk
cija premoga v letu 1956 je znaša
la skupno 90.120 ton, kar je za 8,9 
odst. več, kakor jim je predpiso
val načrt.

Po spolzkih tleh dolgega rova 
naju je pripeljala pot do »prvih li
nij«, do jamskih kopačev. Električ
ne svetilke so metale motno svetlo
bo na krepka -telesa kopačev, ki 
jim je življenje v jami, v ozkih ro
vih tako domače, kakor nam na
vadnim zemljanom na površini 
zemlje. Viktor Podlogar, jamski 
kopač in vodja trojke, je doma iz 
Zagorja. V kočevskem rudniku de
la že sedem let, doslej je delal v

raznih rudnikih že 20 let. Povedal 
mi je, da še kar dobro zasluži. 
»Vse bi bilo v redu, saj rad delam 
v rudniku,« je dejal tov. Podlogar, 
»samo če bi imel boljše stanova
nje.« Stanuje v slabih, starih rud
niških stanovanjih. Ima ženo in 
otroka.

Pot naju je vodila naprej. Vča
sih je rov tako nizek, da je treba 
hoditi sklonjeno. Sami rovi, kamor 
ti seže pogled. Rovi so varno za
varovani z lesenimi oporniki. Obi
čajno so visoki dva metra in prav 
toliko široki. Ker pa tla stalno »ra
stejo«, so ponekod rovi zelo nizki.

Ko sem opazoval naporno delo 
rudarjev, sem začutil do njih še 
večje spoštovanje, kakor sem ga 
imel do njih doslej. Ras je, da jim 
mehanizacija precej pomaga, zla
sti pri odvozu. Kopači odlagajo 
nakopan premog na »transporter« 
— -to je poseben tekoč trak, po 
katerem teče premog v vagončke. 
Tudi za razstreljevanj e premogov
nih plasti imajo posebne naprave. 
Toda vse ostalo — kopanje pre
moga in gradnja opornih zidov — 
je delo pridnih rudarjevih rok. 
Jamski kopači delajo v trojkah ali 
dvojkah. Delo kopačev je akordno. 
Preddelavec-kopač ima enega ah 
dva pomočnika. Plačo si delijo ta
ko, da dobi preddelavec 100 odst. 
prvi pomočnik 90 odst. in drugi

pomočnik 80 odst. plače od ustvar 
jenega dela.

Na najini poti sva srečala tud 
Vilija Severja, jamskega nadzorni 
ka. V jami je zaposlen že šest let 
Ima odgovorno delo, ker skrbi z; 
skoraj 100 ljudi. Dejal mi je, d; 
dela rajši v rudniku, kakor da b 
delal v pisarni.

V razgovoru z inž. Kajfež en 
sem tudi izvedel, da je življenjski 
doba rudnika v višini dosedanj« 
proizvodnje za približno 25 let. Se
daj so usmerili kopanje premoga \ 
novo smer, ki je bogata s sloj: 
premoga. Uredili bodo tudi nove 
separacijo in vse, kar je potrebne 
na novem kopu.

Z inž. Kajfež em sva hodila tr: 
ure po temnem labirintu rovov ir 
venelar sva si ogledala samo četr
tino podzemeljskega življenja ko 
čevskih rudarjev. Domna vsen ro 
vov, ki so v rabi, znaša 9—10 km, 
Nepoznan prišlec to se v teh rovih 
sigurno izgubil.

Dvigalo naju je spet pripeljalo 
na svetlo. V rudarski kopalnici sva 
se spet »prelevila,« v »civilista«. 
Kratek ogled kopalnice ter krepak 
stisk roke priljubljenemu .rudni
škemu inženirju Kajfežu — in 
obisk v rudniku je pri kraju. Sreč
no,. tovariši rudarji! Za 1. maj pa 
najlepše želje in čestitke ter zdrav
ja pri vašem napornem delu!
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Še enkrat
PRISPEVEK K RAZPRAVI O PROBLEMIH GRADBENIŠTVA

Zakaj so gradnje drage?
Zanimivosti iz znanosti in tehnike

V zadnji številki Novic je bilo de v proizvodnji opeke le 8 odst. 
načeto vprašanje dragih gradenj in na votlo opeko, na zahodu pa je 
vzrokov, ki vodijo do tega, da na- to razmerje bistveno drugačno. Na
ša gradbena operativa ne gradi ce
neje. Nekatere ugotovitve v član
ku je težko sprejeti tako enostran
sko.

Poleg oblastnih organov se tudi 
vsa strokovna združenja gradbenih

ša ppekarska industrija daje letno 
57 kosov opeke na enega prebival
ca, v Zahodni Nemčiji dosega ta 
proizvodnja 154 kosov. V našo re
publiko smo preteklo leto uvozili 
— večinoma iz Banata — kar 18

gradbeništvu zelo nizka. Uvesti bo 
treba standardizacijo in povečati 
ter poceniti opremo podjetij. To je 
edina realna in hitra pot. Nova 
uredba o delitvi dohodka že nakazu
je to pot gradbenim podjetjem in

Kaj je narobe z vremenom?
že nekaj let ljudje po vsem svetu nom? Meritve povprečnih letnih 

opažajo, da se vreme spreminja, temperatur kažejo, da postaja na 
Pri nas smo bili vajeni, da je bilo zemlji vedno bolj toplo. V zadnjih 
pozimi tudi po več mesecev dovolj desetletjih se je povprečna letna 
snega, medtem ko leži zadnja leta temperatura dvignila za pol stopi-

dioa vulkanskih izbruhov. Po več
jih izbruhih pride namreč v ozrač
je več milijonov ton drobnega pra
hu, kjer ostane do tri leta in tvo
ri tako nekako zaveso med soncem 
in zemljo. Zemlja bi se zato v tem 
času ohladila, ko pa se prah usede, 
bi sledilo zopet obdobje toplejših

podjetij borijo, da bi mogla znižati milijonov kosov opeke, ker je doma zagovarjamo ta način pocenitve.
saj v gradbenih podjetjih že dolgo ki jim je pri srcu smučanje in san- kake spremembe podnebnih raz-

cene svojim izdelkom. Toda poleg 
številnih slabosti poedinih podjetij 
je vrsta objektivnih vzrokov, ki jih 
gradbena operativa ne more od
straniti.

napravimo premalo. Letos bo ta 
številka precej večja. Dolgi prevo
zi močno dvigajo ceno opečnega 
zidu!

Pri tem nas pa sam način delitve 
dohodka, ki ga je treba- najprej

kanje. Iz Amerike poročajo o ved- mer, vendar bi v slučaju, če bi po- 
no številnejših neurjih, ki povzfo- vprežna letna temperatura padla za

Za naše gradbeništvo je značilen organizirano in

VELIKA PROIZVODNJA — 
MAJHNI DOBIČKI

Največ očitkov navadno pade, 
češ da ustvarjajo gradbena podjet
ja velike dobičke. Vsa 
gradbena podjetja so v preteklem 
letu ustvarila povprečen dobiček v 
višini 2 do 3 odst. brutoprodukta, 
vseh 23 pa je ustvarilo 23 milijo
nov din sklada za prosto razpola
ganje, kar je privedlo delavsko 
upravljanje v teh podjetjih v ču
den položaj, da nimajo organi -te
ga upravljanja s čim upravljati. 

Proizvodnja gradbenih podjetij

obrtniški karakter dela. Vsaka sta- vodlnjo. 
novanjska zgradba je v celoti sa
mostojen izdelek po zamisli projek
tanta, kakor kateri koli drugi obrt
niški izdelek. Za vsako stavbo je 

slovenska treba izdelati vse načrte detajlov 
za skoraj vsa dela, ker nimamo 
standardnih tipov poedinih izdel
kov, kar je v naprednih deželah 
eden glavnih elementov za ceneno 
gradnjo.

večina podjetij bo nedvomno hrabro sneg tako malo- časa, da upraviče- nje. To je sicer malo in na videz vremenskih razmer. Primerjava 
in z veseljem stopila po tej poti, no vzbuja nejevoljo pri vseh tistih, zaradi tega ne bi mogle nastati starih vremenskih poročil z datu

mi, ko je prišlo do večjih vulkan
skih izbruhov, nam kaže, da res 
obstoja zveza med obema pojavo
ma.

Ameriški znanstvenik Willet pa 
trdi, da so spremembe vremenskih 

tesni zvezi s pojavi, ki 
jih zasledimo na površini sonca. 
Po njegovem mnenju se -ponavlja
jo na soncu obdobja močne aktiv
nosti, ki trajajo 40 do 50 let, tem

ustvariti, sili, da 
svoja podjetja in

čajo ogromno materialno škodo In 
čim bolj uredimo terjajo tudi človeške žrtve. Tudi v 
jih usposobimo za drugih predelih sveta se ljudje pri- 
racionalno proiz- tožujejo, da vreme ni več tako, ka

kor je bilo pred leti.
B. Mikoš Kaj je torej narobe z vreme-

LICITACIJE — PRISPEVEK 
K POCENITVI

Do pocenitve gradenj nas tudi 
ne bo pripeljal sistem licitacij, kar

vje v preteklem letu v -naši državi lepo dokazujejo izkušnje v letoš- 
dosegla 164 milijard, v Sloveniji -pa njem letu. Lansko leto so podjetij,
skoraj 20 milijard din. Od 485 
gradbenih podjetij v državi se jih 
77 odst. ukvarja samo- z vistiko- 
gradnjo in torej težko drži prigo
vor, da se podjetja- niso preorien-

prevzemala dela s povprečnim po
pustom okrog 20 odst., letos pa je 
ta procent padel na 2 do 3, ker 
morajo -podjetja ponovno zbrati 
sredstva za normalno delo, premi-

tirala. Mnogi momenti pa zavirajo ranje, za nakup osebnih zaščitnih
hitro preorientacijo, v katero grad
bena podjetja itak sili trg.

sredstev in tako dalje. Ako bomo 
hoteli graditi ceneje, bomo morali

V gradbenih podjetjih je od vseh poleg odstranitve slabosti, ki so ka
rakteristične za posamezna podjet
ja, predvsem ustvariti pogoje za 

-dela, ki je v

zaposlenih ie 20,4 odst. kvalifici
ranih in visokokvalificiranih delav
cev, medtem ko na Zahodu dosega večjo produktivnost 
ta odnos preko 40 odst., -kar omo
goča hitrejšo in kvalitetnejšo grad
njo. Novi kadri dotekajo v grad
beništvo zelo počasi in danes je 
skoraj polovica vse kvalificirane 
delovne sile stara več kot 45 let.
Plače zaposlenih v gradbeništvu so 
mnogo nižje od plač industrijskih 
delavcev, medtem ko je ta odnos 
v vseh industrijsko razvitih deže
lah ravno obraten in to zaradi tež
kih pogojev dela v gradbeništvu.

8 stopinj, mnoge predele naše zem
lje ponovno zajela ledena doba.

Da postaja na zemlji res topleje, 
najbolje opazijo prebivalci severnih razmer v 
predelov zemlje. Meja večnega sne
ga se je tam pomaknila znatno pro
ti severu. Ruska severna pristani
šča so sedaj večji del leta plovna,
ker se je čas, ko zamrznejo, občut- pa sledi zopet obdobje umirjenosti 
no skrajšal. Eskimi pa se pritožu- sončne površine. V času močne ak- 
jejo, da postaja podnebje pri njih tivnosti sonca naj bi bilo na zemlji
pretoplo in se selijo proti severu.

Nekateri pripisujejo vzroke za te 
spremembe atomskim eksplozijam, 
večina znanstvenikov pa se s tem 
ne strinja. Pri vsaki poletni nevihti 
se sprosti več energije, kot pri ka
teri koli atomski eksploziji, poleg 
tega pa so te spremembe opazili že 
pred letom 1945, ko je bila -preiz
kušena šele prva bomba.

Po neki teoriji naj bi -bilo spre
minjanje vremena predvsem posle-

tcpleje kot sicer. Sedaj smo po nje
govem mnenju ravno v prehodnem 
obdobju in v naslednjih desetletjih 
naj bi pričakovali hladnejše zime, 
kot smo jih poznali doslej.

Večina vremenoslovcev se pa z 
Willetovim zaključkom ne pridru
žuje; trdijo ravna nasprotno, in si
cer -da bo namreč na zemlji še ved
no topleje, če bo res tako, potem 
bo sneg tudi pri nas navsezadnje 
postal redkost.

Kako je zgrajeno vesoljstvo

Mehanizirano gradbišče

Iz preteklosti naših krajev
IZ ZGODOVINE TURŠKIH 
VPADOV V NAŠE KRAJE 

Naši predniki so pred nekaj sto
letji mnogo pretrpeli zaradi nenad
nih vpadov Turkov v naše kraje. 
Pismena in ustna izročila pravijo, 
kako je naše dede poleg graščinske

ELEKTRARNA NA SONČNI 
POGON

V Armeniji v Sovjetski zvezi gra- 
ti. Kdor se je proti temu -pregre- dijo prvo elektrarno na sončni po-
u __ ___ n T-i Im 1 -tta! i I n-vvi i r7V*o oil

Lj-udje so se že od pamtiveka knjižico prof. Pavla, 
zanimali, kaj je nad nami. Dolgo »Nebo nad nami«, 
jim je -bilo nebo zagonetno in ta- 
jinstveno, saj so čutili, da daje 
sonce zemlji življenje, toploto in 
svetlobo, da -pada z neba vse oživ
ljajoči in tudi vse uničujoči dež, 
sneg, toča. Tudi nevihte in viharji 
imajo svoj izvor nekje na nebu.
Zaradi! tega so ljudje nastanili na

Kunaverja

šil in v teh zaščitenih gozdovih se
kal les, je bil strogo kaznovan.
Krivcu so odvzeli vse premoženje, 
če pa kdo ni imel premoženja, pa 
je zakon zahteval, naj se mu od
seka desna roka ali pa mora biti Tako proizvodno

nebu razna božanstva, bogove in 
gon. S številnimi velikimi zrcali podobno. Toda. napredek znanja in 
bodo prestregli sončne žarke in jih znanosti, tehnike, optike itd. je 
usmerili na poseben kotel. Zdiruže- odpri človeku tudi pogled na nebo. 
ni sončni žarki bodo dajali dovolj Vendar je med ljudmi še vedno 
toplote, da bo voda v kotle vrela, mnogo praznoverja, mistike in ta- 

paro bodo vodili jinstvenositi iz časov, ko jim vesclj-
gosposke, kuge, lakote in drugega vse življenje brezpraven suženj pri v plinske turbine in te bodo poga- stvo še ni -bilo razumljivo, čeprav 

x. --------__ --------- .n , . . ........................ 1 zdaj že z vso resnostjo pripravlja-težko prizadejalo še ropanje, po
žiganje in umori turških napadal
cev. Najhujši vdori Turkov v naše 
kraje so bili v začetku 16. stoletja, 
ki so -se vrstili v presledkih do kon
ca 16. stoletja.

Grajska gosposka je imela obi
čajno vama zavetišča v mogočnih

gosposki. Taki gozdovi so bili med njale električne generatorje.
Prerigijem, Knežjo lipo, Nemško 
loko. Svetlim potokom, Kumrove 
vasjo, Hribom in Tančim vrhom pri

MANJKA DELOVODIJ
Le 5 odst. vseh zaposlenih v na

ši republiki v gradbeništvu je grad
benih inženirjev in tehnikov — pr
vih 123 in drugih 466. Ves ostali 
tehnični kader je zaradi težavno
sti dela v gradbeni operativi raje 
zaposlen drugje. V naši republiki gradovih, uboga raja — podložniki vala velike izdatke. Ker od izmoz-

Elektrama je poskusnega znača- mo polete na planete. Da omogoči 
ja. Dobljeno električno energijo bo- čim širšim ljudskim množicam ra-

__________________ _______^ do uporabili za dviganje podtalne zumevanje vsega, kar je in kar se
Rajhenavu, Nb-vem bregu Trnovcu, vode, s katero bodo namakali 10.000 dogaja nad nami, je založba 
Ovišlerjih, šalki vasi in še nekate- ha zemlje. .»Kmečka knjiga« izdala že 1. 1955
rih drugih področjih.

Obramba proti Turkom je zahte-

je v gradbenih podjetjih manj de
lovodij kakor inženirjev in tehni
kov. Tako pomanjkanje dobrega 
delovodskaga kadra ima za grad
beništvo posebno v pogledu kvali
tete del žalostne posledice.

V naši državi je od gradbenih 
podjetij slabše opremljeno s stroji, 
oziroma z mehanizacijo sploh, le še 
gozdarstvo. Vse ostale panoge go
spodarstva so znatno bolje oprem
ljene (industrija celo do 18-krat). 
V zadnjih osmih letih je v gradbe
ništvo -bilo vloženih le 2,6 odst. 
vseh investicij. Industrija, gradbe
nega materiala je prejela le 1,6 
odst. investicij, vloženih v zadnjih 
desetih letih v industrijo. V svetu 
je gradbena operativa 4- do 7-krat 
bolje opremljena s stroji, kakor je 
naša. Posledice takega razmerja so 
očitne pri ceni in hitrosti gradenj.

ČLOVEK CENEJŠI OD STROJA
V Združenih državah Amerike 

stane buldožer za zemeljska dela 
153-krat več kakor znaša enome-

pa so bili več 
samim sebi.

ali manj prepuščeni ganih tlačanov niso mogli nič več 
iztisniti, so posegli po cerkveni zla
ti in srebrni jrnovini. V naših kra-

Na svetu še obstoja suženjstvo
Na Bližnjem in Srednjem vzho-

jih so bile cerkve zelo bogate zlata du je v srednjem veku cvetela trgo- 
in srebra. To zlatnino in srebrnino vina s sužnji. Zaostali črnci so, hi
šo potem pretopili in prekovali v li lahek plen za trgovce velikih 
denar, ki je šel v fond za obrambo mest severne Afrike.

Grad Poljane

V samoobrambi pred Turki so tu
di v naših krajih organizirali po
ročevalski sistem obveščanja pre
bivalstva o kretanju Turkov. Dolo
čili so stalne straže, ki so z enim

proti Turkom.

KAKO SO TURKI ZAVZELI 
v KOSTELSKI GRAD

Mogočni grad Kostel je dolgo 
časa kraljeval nad Kolpo. Turki, ki 
so prihajali v naše- kraje, tega 
gradu dolgo časa niso mogli za
vzeti. Leta 1578 pa je -grad Kostel 
le postal plen hudih Turkov. Ker 
gradu niso mogli osvojiti z bojem, 
so se poslužili zvijače. Nekaj Tur
kov se je preobleklo v hrvatske 
noše. Izmed -ujetnikov so izbrali 
nekaj otrok ter šli pred Kostel. 
Milo so prosili, naj jih sprejmejo v

drnce iz Afrike so kot sužnje pr-

ženjstvo je trgovina, ki je še da
nes »na dobrem glasu«.

Vendar hi bilo 5000 lovcev na 
biserne školjke, ki živijo kot suž
nji na obali Perzijskega zaliva, ta
koj svobodnih, če bi se obrnili s

vi prodajali Španci in jih že leta prošnjo na delegata Združenih na-
1501 prevažali z obal zah. Afri
ke v Novi svet za delo na planta
žah. Izračunali so, da je bi-lo v 
razdobju med 16. in 19. stoletjem 
iz Afrike odpeljanih 32 milijonov 
črncev, kar pomeni, da je bilo od 
leta 1790 dalje odpeljanih približno je. 
75.000 sužnjev vsako leto.

Na vsakega desetega ujetega 
črnca so štirje umrli med lovom 
nanje ali pa pri prevozu. Znano je, 
kako so ti sužnji trpeli med pre
vozom. Največkrat so bili naloženi 
v trupu ladje kot drva. Trgovci s

rodov. Toda tega noče nihče sto
riti!

Zakaj ne? Tamkajšnji sužnji 
menijo takole: dokler v rojstnem 
kraju svoboden človek umira od 
gladu, suženj raje ostane tisto, kar

Lamelo je pot skozi pustinjo 
najbolj varna

grad, ker so si komaj rešili pred sužnji so bili nepopisno kruti ijud-

sečna plača nekvalificiranega de- strelom opozorile prebivalstvo, da
lavca, pri nas pa kar 7028-krat 
več. Zaradi takega odnosa stane 
strojno delo velikokrat več, kakor 
ročno, kar je posledica naših no
tranjih razmer in zaostalosti, zara
di katere so bile potrebne admini
strativne mere, ki so pripeljale do 
takih čudnih zaključkov. Z novim 
načinom delitve dohodka je ta ne
pravilnost omiljena.

Brez moderne industrije gradbe
nega materiala si ni mogoče zami
sliti niti hitre, niti cenene gradnje.
Naša industrija pa je stara 30—50 
let in nujno -potrebna velikih in ob
sežnih rekonstrukcij. Pri nas odpa- katerih podložniki niso smeli seka- komisarja.

se Turki približujejo; s tremi stre
li pa so sporočili, da so Turki že v 
deželi. Takrat so zažgali tudi kre
sove, ki so bili pripravljeni na vseh 
višjih hribih za opozorila, da pri
hajajo Turki. V naših krajih šobi
la kresišča na vrhu nad Fridrih- 
steinom, na Mali gori pri Ribnici, 
pri Sv. Ani na Žernoveu nad Ort-

Turki -golo življenje. Straže so jih 
pustile v grad. Turkom je prevara 
uspela. Ponoči so odprli grajska 
vrata, da so drugi Turki lahko 
vdrli v grad, grajsko posadko po
morili, grad oplenili in zažgali, 
ujetnike pa odpeljali.

FRANCOZI V NAŠIH KRAJIH
Leta 1809 so Francozi zasedli 

tudi naše kraje. Proti Francozom 
je izbruhnilo več manjših uporov.

je in stoletje kasneje, ko so angle
ški pomorci prevzeli to -delo, je ta 
krutost postala še hujša. Prvi za
kon proti suženjstvu je bil izglaso
van šele leta 1794 v Franciji, ka
terega je leta 1801 uvedel Bona
parte tudi v svojih kolonijah. Kma
lu nato je tudi Danska ukinila su
ženjstvo, nato pa še Anglija in 
Severna Amerika.

čeprav je suženjstvo že prene
halo, je v nekaterih krajih na no-

nekom, na Ahacljevi gori pri Tur- skupaj s Poljanci napadli franco- 
jaku in na raznih gričih proti sko posadko v Kočevju. Večji del

V enem teh puntov so Kočevarji vo vzniklo, med drugim tudi na Ja
ponskem, v Arabiji, Jememu, Boli
viji in Kolumbiji. Na trgih Mekke

Ljubljani, Važno stražarsko mesto posadke so pobili, 30 vojakov pa
je bilo na Spahi. so odpeljali v Kočevsko Reko

Pomembna obramba proti Tur- ujetništvo. Leta 1809 so v Livoldu 
kom so bili tudi nekateri gozdovi, ustrelili novomeškega okrožnega

spet stojijo dolge vrste ljudi 
črncev — s povešenimi glavami in 
z otožnimi očmi sužnjev.

V Arabiji še danes suženjstvo 
podpirata oblast in javnost. Su-

Domačin inž. arh. Milan Bižal, 
jezdi na kameli

Nedavno pa je izšel še drugi del 
te knjižice in sicer z naslovom 
»Zgradba vesoljstva«. Knjižica 
ima 100 Strani in 50 slik. Gradivo 
je razdeljeno na posamezna- po
glavja, kakor: Zvezde in njihove 
lastnosti — Dvojne zvezde — No
ve zvezde — Spremenljive zvezde 
— Zvezdne kopice — Oblaki in 
megle v vesoljstvu — Pogled na 
našo Galaktldo — Onstran naše 
Galaktlide —- Andromedina megli
ca — Milijoni drugih galaktid — 
Zgradba vesoljstva in velika ugan
ka — itd.

Na knjižico opozarjamo vse, ki 
se zanimajo za naše nebo, posebej 
pa še -dijaštvo naših srednjih šol 
in študente univerz. Knjiga lahko 
služi tudi kot pomožno šolsko be
lilo. Stane 250 din.

REKORDI
V Sovjetski zvezi živi kolhoznik 

Mahmud Ajvazov, ki je najstarej
ši -človek na svetu, saj je dočakal 
že kar 148 pomladi. Še višjo sta
rost pa je dočakal neki Javieri Pe- 
reire v Južni Ameriki, ki je baje 
umrl v starosti. 168 let.

V ZDA pa so imeli najtežjega 
človeka. To je bil Miles Darden, 
ki je tehtal kar 450 kg. Tudi naj
višji človek je živel v ZDA. Bil je 
visok 268 cm, a je umrl že, ko mu 
je bilo 22 let.

NOVI BANKOVCI

V kratkem bo dala Narodna 
banka v promet nove bankovce po 
100, 500, 1000 in 5000 din. No
vost bodo bankovci po 5000 din, ki 
jih doslej nismo imeli, čeprav se 
je v gotovinskem prometu že dol
go občutila potreba po takih ban
kovcih.

Novi papirnati bankovci bodo 
manjši od dosedanjih. Bankovec za 
5000 din bo iste velikosti, kakor 
dosedanji tisočak. Bankovec za 
1000 din bo velik tako, kakor se
danji bankovec za 500 din, novi 
bankovec za 500 din pa kakor se
danji stotak. Bankovec za 100 din 
bo nekoliko manjši od sedanjega 
stotaka. Novi bankovci so izdelani 
zelo okusno.

Namesto dosedanjih bankovcev 
po 10, 20 in 50 din pa bomo dobili 
bronaste kovance, ki se bodo po 
rumenkasti barvi in nazobčanem 
robu, zlasti pa po večji teži, raz
likovali od aluminijastega drobiža. 
Besedilo na novem kovanem de
narju je na eni strani v latinici, 
na drugi pa v cirilici.

Alojz Rauh

Kostelska dolina v času borbe
Marsikomu niso znane lepote 

Kolpske doline. Ljudje so tu po 
srcu zelo dobri in gostoljubni.

Zaradi goste naseljenosti in pa
sivnosti tega kraja so ljudje v 
stari Jugoslaviji težko živeli. Mla
dina ni našla nikjer zaposlitve, za
to jih je mnogo odšlo v tujino. Ne
kateri, ki so ostali še doma, so 
hodili ’ krošnjarit, da so tako pre
življali svoje družine.

Ob kapitulaciji stare Jugoslavi
je, ko so bahato pridrveli Italijani, 
so se vsi ljudje pridružili gibanju 
Osvobodilne fronte in jo aktivno 
podpirali od vsega začetka. Bolj 
pogumni fantje in možje so takoj 
začeli organizirano delati proti 
okupatorju pod vodstvom tovariša 
Jožeta Šeška, že v drugi polovici 
1941. leta so bili organizirani ob
činski in vaški odbori OF. Pri Ofa- 
kovih v Pirčah smo se sestajali

že od leta 1941 dalje. Imeli smo 
tesno zvezo z ljudmi v Novih selih, 
sestanke tu pa je vodil tovariš 
Klarič Jože. Partizansko literatu
ro, ki smo jo dobivali o-d Šeška, 
smo razpečavali med ljudi. Prvi 
fantje iz teh krajev so odšli v par
tizane že ob koncu marca. Parti
zani so začeli napadati okupatorja 
in ko so fantje in možje množično 
odhajali v partizane, je okupator 
začel obkoljevati vasi in odvedel 
mnogo fantov in mož v internaci
jo, odkoder se jih je le malo vr
nilo. Pri racijah je pomagal Itali
janom človek, ki je za Ju-deževe 
groše oblečen v Italijansko unifor
mo, kazal zavedne ljudi. Del akti
vistov je nato odšlo v ilegalo, osta
li pa so se pridružili partizanom. 
Ljudje so bili kot eden, vendar se 
je tu in tam našel okupatorjev 
hlapec, med njimi tudi vaška uči

teljica. Priležnica ital. komesarja.
Kočevska četa, ki je bila takrat 

na Stružnici, je pripravila prvo ak
cijo, da likvidira italijansko trgovi
no v Fari, potrga telegrafsko mre
žo in napade postojanko na Brodu. 
Akcija je uspela. Vedno bolj pogo
sto so partizani napadali Italijane 
in jih prisilili, da se v mraku niso 
več upali iz postojank. Dan za 
dnem so krepili svoje postojanke, 
ki so jih imeli v Moravi, Banja 
loki, Krkovem, Brodu ob Kolpi, 
Osilnici in Kočevski Reki. V vseh 
teh postojankah je bilo okoli 10.000 
italijanskih vojakov, ki so skrbno 
pripravljali napad na partizansko 
četo na Stružnici, ki je štela vse
ga skupaj 50 mož.

Na predvečer napada so pripe
ljali Italijani še 40 kamionov iz 
Kočevja in 20 iz Delnic. Partizan
ska četa, ki ji je poveljeval ko
mandir narodni heroj Vasja, komi
sar pa je bil Ante Novak. V -tej 
četi so bili še narodni heroji Ma,- 
rineelj Tone, Cetinski Andrej, Vas
ja, Lojko in tovariši Cmi, Jaka in

drugi. Za vsako gibanje Italijanov 
smo takoj izvedeli, da smo se tu
di mi pripravili, čeprav nas je bilo 
malo in smo bili slabo oboroženi. 
Niti eden med nami ni bil omah
ljivec. Dne 27. aprila zgodaj- zju
traj je komandir Stenka odredil 
zasede na križiščih in poteh, od
koder smo pričakovali napad. Za
slišali smo navsezgodaj strel na 
Pakah, ko se je naša patrola uda
rila z okupatorjevo vojsko. Tu je 
padel prvi borec naše doline, Per
šič Ivan iz Novih sel. Vnel se je 
oster 'boj, Italijani so iz neposred
ne bližine jurišali; odbiti so bili 
trije zaporedni juriši. Partizanski 
mitraljezec je kosil italijansko dr
hal. Ko so Italijani videli, da ne 
morejo zavzeti položajev, se je 
italijanski major priplazil do svojih 
prvih položajev, da si ogleda par
tizanski položaj. Pri tem ga je 
opazil pokojni Marineelj Tone, po
meril nanj in ga s prvim strelom 
smrtno zadel. Ko so Italijani to vi
deli, da je padel njihov poveljnik, 
so se umaknili in napadli s tež

kim orožjem. Italijani so imeli 50 
mrtvih in ranjenih, med njimi tu
di poveljnika. Zato so pripeljali na 
bojišče še novih sil. Poveljstvo če
te je zelo previdno preučilo polo
žaj in odločilo, da se premakne na 
nova mesta.

Ker okupatorji s tem napadom 
niso uspeli, so tretji dan v Preži 
pobrali za talce -vse može, kar jih 
j-e bilo doma ter jih zverinsko mu
čili in pobili. Ker so se partizanski 
napadi ponavljali so se okupatorji 
zaradi strahu preselili iz manjših 
edinic v večje. Partizansko ozemlje 
se je znatno razširilo.

Partijskim politični delavci so na 
tem osvobojenem ozemlju aktivno 
delali in imeli uspeh, saj smo kas
neje videli, da je bila to pravilna 
politika. Partizani so tu prirejali 
mitinge in ljudje so s pesmijo pri
hajali na te mitinge. Še z večjo 
voljo so skrbno obdelovali zemljo, 
da bi čim več pridelali za sebe in 
NOV. Ni jih omajalo, če so culi, 
da je padel v boju kdo izmed nji
hovih domačih.

Prvi rajonski odbori so bili izvo
ljeni v Maziju, Banja loki in Ko
čevski Reki. Vso vojno je obstajal 
Okrožni odbor za Kočevje. Ti ljud
je so bili tako predani naši vojski, 
da so za partizansko bolnišnico na 
Stružnici vedeli vsi ljudje, razen 
okupatorja. Skrbeli so tudi za ra
njence.

Italijanska roška ofenziva v teh 
krajih ni prizadejala večje škode, 
za kar se lahko zahvalimo takrat
nim političnim voditeljem, ki so t 
znali pravilno usmeriti ljudi, dani 
prišlo do izdajstva.

Marsikatera mati je rada 
dala zadnji košček kruha za ra
njence.

Ob veliki nemški ofenzivi so bile 
v Kolpski dolini težke borbe. Naši 
borci so se hrabro borih, posebno 
še zato, ker so vedeli, da jih ljud
stvo podpira.

Spomladi leta 1944 so bile na 
osvobojenem ozemlju prve volitve, 
katerih so se ljudje 100 odst. ude
ležili.
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NOGOMETNA TEKMOVANJA
Rudar praktično že prvak

NAŠIH MOŠTEV
v mačjem skoku. Pa tudi vsi osta
li igralci niso bili slabi. Da so se 
mladinci, ki niso bili kompletni 

Trinajsto kolo dolenjske skupine kršne smo bili vajeni in se ni mog- (štirje so igrali v A moštvu) zelo 
ljubljanske nogometne podzveze je lo predstaviti kočevski publiki s trudili in bili preveč utrujen zara^ 
bilo za Rudarja uspešno, ko je od- svoj lepo igro, ki je publiko navdu- enega igralca manj, je tudi res. 
vzel preteklo nedeljo Elanu v No- ševala.. Vse to naj v bodoče nogometno
vem mestu 2 točki in si s tem utr- Simpatije publike si je pridobil vodstvo upošteva in naj ne dela 
dil položaj na lestvici z boljšo raz- Kocjančič, ko je ubranil nekaj tež- takih napak, ki ne koristijo pravid- 
liko v zgoditkih. kot Bela krajina, ^ih žog, jih je snemal iz zraka nemu športnemu udejstvovanju. 
Škofljica je igrala proti Beli kra
jini v Črnomlju 2:6 in pripomogla 
Belokranjcem, da imajo enako šte
vilo točk kot Rudar, s slabšo raz
liko v zgoditkih. Partizan se je usi
dral na tretje mesto, kjer ga ne 
ogroža nihče. Partizan Ribnica je 
izstopil iz tekmovanja zaradi fi
nančnih težav, neodigrame telone 
pa se vseeno registrirajo 3:0 za 
nasprotnika.

7lagmdna (križanka J. maf'

Zaslužena zmaga v Novem mestu
ELAN : RUDAR 0:1 (0:0)

V nedeljo 21, aprila sta

LESTVICA 
Rudar 13 10 2 1 59:18 22
Črnomelj 13 11 0 2 65:23 22
Partizan 13 9 2 2 44:22 20
Elan N. m. 13 5 2 6 25:20 12
Škofljica 13 5 2 6 30:30 12
Partizan B 12 4 2 6 19:37 10
Grosuplje 12 2 0 9 13:41 4
Ribnica 13 0 0 13 7:54 0

PARTIZAN A : PARTIZAN B

(terem so se razbijali Rudarjevi 
prodori. V 75. minuti sta se sprla 
dva igralca, M z igro nista; nada
ljevala M sodnik je igro prekinil 
za 4 minute. Proti koncu je doseg
la igra višek. Obe moštvi sta igra
li skrajno požrtvovalno.

Napadalna trojica Rudarja je bi-

se na
igrišču ŠD ELANA v' Novem me
stu pomerila Rudar iz Kočevja in 
rovom. Elan. Odigrala sta rogom, 
tekmo 13. kola za prvenstvo Do
lenjske. Ob item odločilnem srečap
niu je Rudar osvojil obe točki in , - - .__, . . p
si s tem še vednoi ohranil prvo me- la v ep ipli so bili rahli. Od domačinov se jesto v dolenjski nogometni skupini.

Tekma se je začela z lahkim 
tempom, ki je proti koncu vedro 
bolj pridobival na hitrosti in ostri
ni. že v 4. minuti je postalo vroče 
pred vrati Elana, toda Rudar pri
ložnosti ni izkorištil. Gostje so do
bili pobudo publike, da so zaigra
li še hitreje in vedno bolj ogrožali
vraita domačinov. Sever ni imel ^ ........ .........  ..................................

Preteklo nedeljo je bila odigra- sreče, zamudil je več priložnosti za turnir dolenjskih nogometnih dni
na prvenstvena nogometna tekma dosego golov. Indirektnega strela v štev katerega se bo udeležil tudi
— P T-.—n---------A -- " 1 19. min. gostje tudi niso izkoristi------■ -- - " -----

li. V 34. min. je Sever streljal 11-

8:3

dobro izkazal zlasti vratar, ki je 
imel precej sreče in leva zveza. 
Sodnik Gjud iz Ljubljane je sodil 
prav dobro.

NOGOMETNI TURNIR 
V NOVEM MESTU

V počastitev 1. maja organizira 
NK Elan Novo mesto nogometni

med Partizanom A in B. Med šte
vilnimi gledalci pa je zanimanje za
tekmo popuščalo od minute do mi- metrovko, toda vratar Elana je 
mite, ker se je osemkrat potresla ohranil mrežo nedotaknjeno. Prvi
Kocijančičeva mreža. Vzrok za to 
ne leži v okrnjeni postavi B mo
štva, ki je igralo z 10 igralci na

polčas kljub prizadevanju gostov 
ni prinesel nobenega gola.

V drugem polčasu se je tempo

NK Partizan Kočevje. Nogometni 
turnir bo 2. maja v Novem mestu 
pod pokroviteljstvom predsednika 
SZDL okraja Novo mesto in na
rodnega heroja Jožeta Borštnarja.

račun A moštva, temveč v nogo- igre povečal in poostril. Rudarji so 
metnem vodstvu, ki je to dovolilo, igrali požrtvovalno, startali so na

Ne vemo kako bi bilo, če bi 
igralo B moštvo( mladinci) v svo
ji standardni postavi. Zakaj niso 
igrali nekateri igralci A moštva, 
je poglavje zase. Na tak način je 
bilo seveda mogoče, da je Radosav
ljevič zabil 6 golov, preteklo nede
ljo pa niti enega.

Okrnjeno mladinsko moštvo ni 
moglo predvajati dovršene igre, ka-

vsako žogo in nasprotniku so v 
tem delu igre popolnoma onemo
gočili dostop do kazenskega pro
stora.

Pojdimo no prvomajske izlete
Praiv je, da izkoristimo prvomaj- že tam, se bo sigurno še povrnil, 

ske praznike za lepe izlete v na- Travna gora bo z dograditvijo

1., 57. in 86. želja severnih morij, 37. prisvojim si z 
1. maj, 14. predlog, borbo (brez povratno osebnega za

imka), 38. kratica za »Centralni 
komite«, 39. delavska strokovna 
zvezam ki čuva in brani koristi de
lavcev, 41. riževo žganje, 47. ro
parska skupina, banda, 48. pred
log, 51. predlog, 58. stara oblika

Vodoravno: 
uredništva za 
15. v celoti, 16. okrajšano nemško 
moško ime, 17. vas pod Krimom, 
18. glasbeni interval, 20. planem, 
naglo skočim, 25. hočem, imam 
rad, 28. poškodba, 29. nižja stop-

Vratar Cuk je bil drugi pol- ravo. Ni treba iti daleč. Saj ima- planinskega doma postala važna nja komunizma, 31. zgodnji, zgo-
čas skoraj brez dela. V vsej tek- mo v našem okraju toliko lepih turistična točka. Na Travno goro daj vstali, 32. okrajšano žensko veznika, 59. bajeslovni vzgojitelj
mi je dobil kakih 5 žog, medtem krajev, ki si jih je vredno ogleda- pridete iz^rifoniške, sodraške^ in po- ime. 34. notaj iz sohninizacije, 38. vinske trte, 60. pamet, 61. nekate-
je napravil tudi dve lepi paradi, ti. Kolpska dolina z romantično
Igralci so se vedno bolj zbirali Kolpo je prelep biser naše domo- 
pred mrežo Elana, kjer so doma- vine in kraji ob Kolpi so še preveč 
čini postavili obrambni zid, ob ka- neznani našim ljudem. Kdor je bil

O B J A V E
PLESNA PRIREDITEV 

V KOČEVJU
Letošnji maturanti gimnazije v 

Kočevju bodo zaključili plesne va
je z javnim maturantskim plesom, 
ki bo v sredo, dne 30. aprila t. 1. 
ob 8 zvečer v šeškovem domu v 
Kočevju. Vabila, ki bodo obenem 
tudi vstopnice, so na razpolago od 
ponedeljka, dne 15. aprila, dalje na 
gimnaziji. Vstopnina je 100 dinar
jev. Rezervacije miz 50 din. Vab
ljeni! — Igrali bodo Roški fantje. 
Spored: Kratek uvodni zabavni
program; plesen venček — plešejo 
osmošolci; ples.

KINO
JADRAN Kočevje: od 26. do 28. 

aprila ameriški film »Beli jor- 
govan«; 30. aprila in, 1. maja

OSILNICA: 28. aprila jugoslovan
ski film »Vesna«; 1. maja ame-

POZIV
Turistično olepševalno društvo

riški film »Najboljša leta naše- Kočevju prireja od 24. do zaključ- 
ga življenja«5. maja italijanski no 30. aprila t. 1. z odobritvijo obč.

LO Kočevje
Teden čistoče

film »Jutri bo prepozno«; 12.
-maja nemški film »Glas druge
ga«.

NAJDENO DVOKOLO
Pri okrajnem sodišču v Kočevju 

je žensko dvokolo št. 1193981, drap „ „
barve. Komur je bilo ukradeno njih. Očistijo naj se tudi prostori 
dvokolo pred poletjem 1956, naj to pred drugimi objekti ter odstrani

točke strani. V zavetju širnih go- kratica za (»Centralni svet«, 40. 
zdov boste uživali planinski zrak, vodna žival, 42. števnik, 43. ozi- 
ki je vsem dolincem tako potreben ralni zaimek, 44. vzročni veznik, 
za zdravje. Z vrha Travne gore je 45. sioy. zabavni tednik, 46. arab- 
prelep razgled po naši domovini. ski žrebci, 48. enota za papir, 49.

Prav lepa izletniška točka je tu- površinska mera, 50. kratica za 
di pri Sv. Gregorju. Višinski zrak, »narodno osvobodilna borba«, 51. 
gostoljubni ljudje in lep razgled 
vas bo prav gotovo razveselil. V 
bližini so tudi razvaline znanega 
ortneškega gradu. Pa tudi Ortnek 
sam je privlačen za turiste.

Okolica Velikih Lašč je znana 
po naših velikih možeh: Trubarju, 
ki ima v rojstni vasi Rašici lep 
spomenik, Levstiku, ki se je rodil

kratica za »planinsko društvo«, 52. 
kratica za »akademski klub«, 53. 
grška črka, 54. vrsta zemlje (4. 
sklon), 55. japonska dolžinska me
ra, 56. začetnici imena in priimka 
slov. pisatelja (»Na kmetih«), 57. 
glej 1. vodoravno, 64. dva različna 
samoglasnika, 65. nemški predlog,
66. prva in deseta črka abecede, vam pripravili križanko. Reševalce

ri, 62. vprašalnica, 63. doživljaj, 
Pfoidoba, ki lahko sproži umetniško 
fantazijo, razlog, pobuda, nagib, 
72. podredni veznik, 74. ime tovar
ne avtomobilov v Priboju, 76. or
gan vida, 77. blazen, 78. bodica, 
izrastek nekaterih rastlin, 79. trn, 
bodica, 81. vzklik bolečine, 83. po
vratno osebni zaimek, 84. dva ena
ka soglasnika, 85. kratica za 
»Okrajni štab«.

NAGRADNA KRIŽANKA 1. MAJ
Da vam za prvomajske praznike 

ne bo manjkalo razvedrila, smo

Ketjah in Stritarju, ki je zagle- 67. dva različna samoglasnika, 68. križanke, ki bodo križanko pravil-

takoj sporoči okrajnemu sodišču v 
Kočevju ali najbližji postaji ljud
ske milice.

MALI OGLASI
UGODNO PRODAM motorno kolo 

znamke »Viktorija« 206 ccm z 
rezervnimi deli. — Peček Slav
ko, Kočevska Reka.

dai luč sveta v Podsmreki. Lahko simbol za americij, 69. nikalnica, 
Naprošamo vse prebivalstvo me- varn rečemo, da vam ne bo žal, če 70. ameriška kratica za »vse v re- 

sta in okolice, da v tem tednu oči- obiskali te lepe kraje. O zgo- du«, 71. del sobe, 73. nekdanja
sti vse prostore, pred in za^stano- turjaškega gradu, predvsem kratica za SZDL, 75. kratek tre-

Q najnovejg| zgodovini, je gotovo 
že marsikdo Slišal. Nekdaj mogoč
ni turjaški grad je foil v narodno-

vanjskimi zgradbami pa tudi

nai se vsa navlaka in smeti, last- . . . . ,, ,
niki zasebnih zgradb in objektov ^Mlm vojni precej poškodo- 

0 J van. še vedno pa so dobro ohra-pa naj po možnosti očistijo ali pre
belijo tudi fasade svojih hiš.

Snaga in čistoča zgradb naj se 
vzdržuje stalno, tako da bo naše 
mesto z okolico vzor čistoče in hi
giene.

Ker bo po zaključku tedna čb

njeni posamezni deli gradu, tako 
neznani našim ljudem.

Zeto lepa je tudi Dobrepoljska 
dolina z lepimi vasmi, polji in go
zdovi.

Ribniška dolina, je znana po iz
delovalcih suhe robe. Znana je tur

nutek, hip, 78. osebni zaimek, 79. 
skrajšano moško ime, 80. reka v 
Rusiji, mera na vzhodu, 82. naj
močnejša igralna karta, 84. krati
ca za doktorska čast, 85. deli ko
les, 86. glej 1 vod.

Navpično: 2. reka na Gorenj
skem, 3. samo eden, 4. števnik, 5. 
znižana glasbena nota, 6. nasprot
no od grdo, 7. skupine hiš, nase
lja, 8. hladno: orožje (množina), 9. 
globoke kotanje, luknje, 10. del

slovenski film »Vesna«; 2. maja UGODNO PRODAM polovico sta- stoče 1. maj, prosimo vse, da okra- sune roue, zaiaiia je -tur telesa 11 produkt »orenja ognia
rovanjske hiše. Hiša je v do- si jo za ta naš največji delavski m po lepo urejenih vaseh in veselih 12 ž<inskč ^ i3.Bpaljen’na o»-

i/I ra i rvro vnilr :fn/1i nlrrao in rvn movriACltl llUdch. PnditS 7T1 Cd UTA Tildi VclS  •- - „ „ ______i_  x:  x 
ameriški barvni film »Bitka na 
klancu«; od 3. do 5. maja ita
lijanski film »Atila«; 8. in 9. 
maja ameriški film »Dama s nac. šalka vas 9 pri Kočevju, 
kamelijami«; od 10. do 12. maja NAJDENO. '20. aprila je bil v pro

V ----- ----V --------- U V ----- « • , _ - s t e e 1 \ t I I i 1. J J.U • ipcrijcil 11-CL

torem stanju in je v neposredni praznik tudi okna in po možnosti tiudeh. Pridite, med nje, radi vas n-u na poseka način pečen 18. 
bližini Kočevja. — Mestnik Ig- fasade hiš. ^udi žeje yam ne^bo delavski razred, 19. glavna črta,

glavna cesta, 21. znak za kobalt

ameriški barvni film »človek s 
puško«.

PREDGRAD: 27. in 28. aprila, an
gleški film »Kapitanov raj«; 4. 
in 5. maja franeoški film »Pra
vici je zadoščeno«; 11. in 12. 
maja angleški barvni film »Hen
rik V.«.

RIBNICA: 27. in 28. aprila ame
riški film »Selina«; 4. in 5. ma
ja ameriški film »Abot in Co- 
stelo«; 11. in 12. maja argen
tinski flim »žena morja«.

VELIKE LAŠČE: 27. in 28. aprila 
italijanski film »Rim ob 11. uri«, 
4. in 5. maja mehiški film »Mac- 
lovia«;

KOČEVSKA REKA: 27. in 28.
aprila ameriški film »Abot in 
Costelo«; 1. maja jugoslovanski 
film »Ešalon dr. M«; 4. in 5. 
maja ameriški film »Smrt pri
haja«; 8. maja francoski film 
»Nočni ljubimci«; 11. in 12. ma
ja ruski barvni film »Sadko«.

SODRAŽICA: 27. in 28. aprila an
gleški film »Maggio«; 4. in 5.

»Lili«. 11. in 12. maja ameriški 
film »Slika Doriana Graya«.

LOŠKI POTOK: 27. in 28. aprila 
ameriški film »Slika Doriana 
Graya«; 30. aprila in 1. maja 
jugoslovanski film »Ankini ča
si«; 4. in 5. maja ameriški film 
»Ljubimec New Orleansa«; U. 
in 12. maja švedski film »Mar- 
glt«.

DOBREPOLJE: 27. in 28. aprila 
francoski barvni film »Grof Mon
te Kristo«; 30. aprila in 1. maja

Cvetje in zelenje nudi potrošili- trc*a trpeti^ saj so v vseh večjih 
kom po zmernih cenah naša vrtna- vaseh gostišča.

storili zobne ambulante Kočevje rija na Tomšičevi cesti 5 v Ko- 
času krvodajalske akcije po- čevju,

. zabljen moški pulover, 
ga dobi na upravi lista.

Lastnik Pospešujmo turizem!
Odbor

OBVESTILA

narobe, 22. družbeni sistem, ki te
melji na izkoriščanju človeka po 
človeku, 23. staroslovansko pivio,
24. predlog, 26. orientalsko žensko 

. . ime (opera Richarda Straussa), 27.
NOB. Naj omenimo samo Jelenov ime in priimek predsednika LR 
žleb, prizorišče velike partizanske Slovenije, 30. tišina, pokoj, 33. naš »Novic«, 
zmage nad Italijani. voditelj, 35. znanstvenik, ki se

ukvarja z ahtropologijo, 36. riba

Našteli smo le nekaj krajev in 
vam predlagamo, da jih obiščete v 
prazničnih dneh 1. maja. Poleg te
ga je še vrsta krajev, znanih iz

KOČEVJE
Rodile so: Vavtar Dragica, tek

stilna delavka iz Stare cerkve 31 
— deklico Mirico; Hribar Alojzija, 
trgovska pomočnica iz Kočevja, 
Ljubljanska 1 — deklico Lučko; 
Hudcrovič Pepca;, gospodinja iz 
Željn — deklico Ljubico.

Srečnim staršem čestitamo! 
Poročila sta se: ščukovt Ivan, 

poljedelec iz Dolge vasi 49, star 
56 let in Vardijan Katarina, polje- 
delka Iz Zajčjega polja 5 — sta
ra 44 let.

Srečnima zakoncema čestitamo!

KOČEVSKA REKA
Poročila sta se: Ličan Marijan, 

strojni tehnik iz Kočevske Reke, 
star 22 let in Vidervol Albina, ku
harica iz Kočevske Reke — stara 
20 let.

Srečnima zakoncema čestitamo!

RIBNICA
Rodila je: Pertot Ivana, gospo

dinja iz Slatnika 19 — sina Fran
ca.

Srečni mamici čestitamo!
Umrl je Tekavec Jakob, upoko- 

ameriški barvni film »Rdeči gu- jenec iz Gorenje vasi 1, star 68 let. 
sar«; 4. in 5. maja ameriški

VELIKE LAŠČE
Rodila je: Pero-všek Karolina,

gospodinja iz Sv. Gregorja — de
klico Tatjano.

Srečni mamici čestitamo!
Umrl je Klavs Janez, otrok iz 

Lužarjev — star 3 leta.

Retja 14 — deklico Magdaleno.
Srečnima mamicama čestitamo!
Umrl je Levstik Alojz, kmet iz 

Travnika 93 — star 56 let.

DOLENJA VAS
Rodila je: Kljun Vida, gospodi

nja Iz Prigorice 39 — deklico Bo
ženo.

Srečni mamici čestitamo!.

DEŽURNE TRGOVINE
Dežurno službo imajo: v soboto 

27. aprila od 8. do 12. ure in od 
15. do 18. ure v Kočevju trgovina 
»Hrana« -Kočevje, v Ribnici pa Tr
govina z mešanim blagom.

V soboto 4. maja od 8. do 12. 
ure in od 15. do 18. ure v Kočevju 
trgovina »Oskrba« Kočevje, v Rib
nici pa trgovina »Prehrana«,

KRONIKA NESREČ
Celtinski Drago iz Slovenske va-

Za dLabta &0I/0
Tonček: Mama-, mama — pri 

služkinji v postelji leži tuj mož.
Mati: Ni mogoče!
Tonček: Pa pojdi pogledat!
Mati: Pojdiva.
Ko prideta mati in Tonček do 

vrat, se Tonček ustavi: -— E, prvi 
april, pri služkinji ne leži noben 
tuj mož, ampak naš očka.

no rešili in bodo izžrebani, čakajo 
lepe nagrade.

1. nagrada 5000 din
2. nagrada 3000 din
3. nagrada 2000 din
4. nagrada 1000 din
5. nagrada 1000 din
6. nagrada 1000 din
7. nagrada 800 din
8. nagrada 500 din
9. nagrada 500 din 

10. nagrada 300 din

Poleg denarnih, bo razdeljenih 
še 10 knjižnih nmzrad. Sedaj pa 
kar korajžno na dQb! Nagrade so 
lepe in se je zanje vredno malo po
truditi. če se vam bo kje zatak
nilo, se ne ustrašite. Trud se vam 
bo izplačal. Imeli boste osebno za
dovoljstvo, poleg tega, če vam bo 
stal na strani muhasti žreb, bo
ste imeli pa še korist.

Reševalce križanke opozarjamo, 
da pošljejo rešene križanke najkas
neje do 13. maja na uredništvo 

Kočevje Ljubljanska c. 
22. Reševalcem iz Kočevja pa je 
na razpolago naš poštni nabiralnik 
na Ljubljanski cesti. Na spodnji le
vi del kuverte napišite: Nagradna 
križanka. Popravljenih ali slabo 
čitljivih rešenih križank pri žreba
nju ne bomo upoštevali.

želimo vam srečno roko pri re
ševanju in žrebanju!

— Oh, mamica, nikar mi ne-pre
vrtaj ušes, jaz ne maram nositi bil ustrašil, 
uhanov.

— Nič se ne -boj, hčerka, to mo
ra ibiti. Bog tako hoče.

— Oh, če -bi bog tako hotel, bi 
mi pa sam ušesa prevrtal.

in od strahu je kar otrpnil. Vol
kovi so mimo šli mimo njega. Ko 
je potem lovec sreč-al starega tone
ta, se je začel na vsa usta hva
liti:

»Sredi -gozda sem srečal volko
ve. Eh, če bi bil imel puško, bi 
vseh sedem postrelil!« polno kavarno in le s težavo je na-

»Kaj pa imaš tole na rami?« ga šel prazen stol. K njemu je stopil 
začudeno vpraša stari kmet. natakar in mu rekel: »Oprostite, 

Šele tedaj se je strahopetec ta stol je zaseden.« 
spomnil, da ima puško. Talko se je »Prav,« mu je odgovoril Ribni-

RIBNIŠKA
Ribničan je v Ljubljani stopil v

čan. »odnesite ga, meni pa prine
site drugega-.«

Kaplan Urh Ocvirk je šel na 
potovanje. Do Ljubljane se je pe

si 26 je padel s kolesa in -dobil udar- ti81 duhovsko opravljen v Ljublja-

barvni
du«.

film »Obzorja na zaho-

Uredništvo in uprava v Kočevju, 
Ljubljanska cesta 14a. Telet. 3-89. 
Tek. račun pri podružnici NB Ko
čevje št. 617-T-388. — Letna nar- 
ročnina znaša 400 dan, polletna 200 
din in je plačljiva vnaprej. Za ino
zemstvo 800 din. Poštnina plačana 
v gotovini. Rokopisi se ne vračajo.
Tiska tiskarna »Urška« Kočevje

ce po obrazu. Hren Antonu, Šal
ka vas 37 je dvigalo stisnilol des
no roko. širaj Angelo, Livold 11 je 
pes ugriznil v desno nogo. Hajdi
njak Jožetu iz Kočevja, Trg svo
bode 31, je kamen stisnil desni pr
stanec. Marič Kristina iz Reške c.
13a si je poškodovala desno nogo.
Krkovič Anton, star 17 let je -pri 
prometni nesreči, ko se je peljal
s kolesom proti Rudniku izgubil kaplan Urh Ocvirk.« .

"■"■T" — ne,« je ves rdeč m

ni pa se je civilno oblekel in vese
lega srca krenil proti štajerski. V 
vagonu se je vsedel k mladim žen
skam in se z njimi ravno najbolje 
zabaval, ko je vstopil v vagon nov 
potnik. Ta je nekaj časa začude
no gledal in poslušal Urha, potem 
pa je stopil k njemu.

»Ne zamerite,« je rekel tujec, »a 
ta podobnost — ali niste vi gospod

življenje. Starič Ivana iz Gorenj 3 
so napadli doma v stanovanju ne-

»Ne, ne 
v zadregi dejal

je 
Urh, »ne — jaz

DRAGA-LOŠKI POTOK
Rodili sta: Lavrič Olga, gospo

dinja iz Travnika 88 — dečka 
Slavka, Turk Albina, gospodinja iz

znani moški. Ranjen je bil v glavo, samo tako neumno izgledam.« 
Knaus Ivan iz Lazov se je usekal 
v levo nogo. Ribič Martin iz Reške 
c. 13, si je poškodoval -levi kaza
lec. Komac Rudolf iz Koblarjev 40 
je padel s kolesa in se poškodoval 
po nosu.

TAKO SE JE USTRAŠIL...
Neki strahopetec je stopal pozi

mi skozi gozd. Na rami je imel 
puško. V -gozdu je srečal volkove

RAZPIS SLUŽBE

V skladu z 32. in 71. členom Uredbe o KZ razpisuje OZZ 
Kočevje delovno mesto

Upravnika poslovne zveze za kmetijstvo 
in gozdarstvo Kočevje

Pogoji: gozdarski ali kmetijski inženir ali tehnik, ali
oseba z drugo ustrezno srednjo strokovno izobrazbo in večletno 
prakso pri vodstvu podjetij in podobno.
, Prijave s kratkim opisom dosedanjega službovanja je treba 
poslati komisiji za imenovanje upravnikov pri OZZ najkasneje do 
10. maja 1957.

Vloge ni potrebno kolkovati. OZZ KOČEVJE
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Iz naših krajev
NAM PIŠEJO

ORGANIZACIJA ZVEZE BORCEV PRED KONGRESOM

Otrokom padlih borcev tudi moralno pomoč!

Elektrika in šola na Osolniku
že več let smo na Vel. Osolniku 

z vsemi močmi gradili novo osnov
no šolo. Decembra lani pa so bila 
dela v notranjosti gotova, šola ima 
poleg raizreda in sanitarnih naprav 
tudi kabinet za učila 'in pisarno. V 
šoli imamo tudi manjšo dvorano, 
ki nam v slučaju slabega vremena 
služi za telovadnico, sicer pa je ta 
dvorana namenjena zlasti za kul
turne prireditve. Vsi smo ponosni 
nanjo, zlasti mladina.

V zimskem času smo naštudirali 
kmečko burko »Pričarani ženin«, 
ki so jo gledalci burno pozdravili, 
saj niso pričakovali tako lepe iz
vedbe. Igralci so bili vsi začetniki. 
Z burko smo gostovali tudi v Krva
vi peči in na Karlovici. Izkupiček 
bomo porabili za opremo gledali
škega odra.

Velika pridobitev za sam kraj in 
za okoliške vasi je tudi elektrika, 
ki smo jo dobili lansko leto. Prav 
hitro smo pozabili na petrolejke in 
le sem ter tja čaka kakšna ste
klenica petroleja zaprašena na pod
strešju, na hude čase. Nekateri še 
vedno ne verjamejo v brezhibnost

električne razsvetljave. -Razveselji
vo je tudi, da je v vasi že pet ra
dijskih sprejemnikov. Ljudje se za
vedajo koristi radia, saj so z njim 
povezani z vsem svetom In se ne 
čutijo več osamljene v hribovski 
vasi.

Za vse te pridobitve se moramo 
predvsem zahvaliti ljudskemu po
slancu tovarišu Janezu Pirnatu in 
Svetu za šolstvo pri OLO Kočevje.

L. M.

PET STRUPENIH MODRASOV 
JE UBIL

železničar Tone Poljanec je šel 
22. aprila kot običajno na delo. Ob 
11. uri dopoldne je pod krampom, 
ko je popravljal progo v bližini 
žlebiča, zaslišal kačje sikanje. Ko 
je natančneje -pogledal, je videi, da 
je odkopal celo gnezdo modrasov. 
Vihtel je kramp in kmalu ubil pet 
odraslih modrasov. Kačji plen je 
prinesel v žlebič, kjer st je modra
se ogledalo več ljudi. Kaže, da bo 
letos obilo kačje zalege.

USPELE KONFERENCE — VEČ POLITIČNEGA DELA — STRO
KOVNA VZGOJA BORCEV, 3800 ČLANOV — 140 NA NOVO

SPREJETIH

Hrvaški mladinci v Predgradu
V nedeljo 7. aprila je prišla na 

obisk v Predgrad skupina mladin
cev In mladink iz Lukovega dola, 
iz Hrvaškega. Mladina iz Predgra- 
da je hrvaške mladince lepo- spre
jela. Gostje so v zadružnem domu 
v Predgradu imeli kulturno prire
ditev. Vrstili so se šaljivi prizori, 
petje, igrali so tamburaši. Zaple
sali so -tudi kolo. Dvorana je bila 
napolnjena do zadnjega kotička. 
Ljudje so prišli od blizu in daleč, 
nastopajoče pa so za vsako točko

nagradili s ploskanjem in so bili 
z izvajanjem gostov zelo zadovolj
ni. Mladina in ostali prebivalci iz 
Predjgrada ter okoliških vasi se 
toplo zahvaljujejo mladincem iz 
Lukovega dola ter želijo, da bi jih 
ob priliki spet obiskali in jim še 
kaj zaigrali.

Občinske konference ZB v na
šem okraju so že za nami. Konfe
rence so zelo lepo uspele v Kočev
ju, Sodražici, Ribnici, Dobrepolju 
in Predgradu, slabše pa v občinah 
Draga-Loški potok in Velikih La
ščah. Razprave na konferencah so 
bile živahne. Predsedniki komisij 
so obširno poročali o delu svojih 
področij. Iz poročil in razprave je 
razbrati, da so se posebno trudile 
pri delu komisije za skrb borcev 
in otrok padlih borcev in pri tem 
dosegle lepe uspehe. Bili so pa tu
di primeri, da je komisija oziroma 
odbor ZB naletel na gluha ušesa. 
Tako so na konferenci v Ribnici 
obravnavali primer bivšega borca 
Škofa iz Jurjeviče, ki se je na
meraval zaposliti pri špediciji KGP 
v Ribnici. Kljub urgencam Obč. 
odbora ZB in drugih organizacij se 
za škofa še do danes ni našla za
poslitev. Tako nerazumevanje do 
starega borca je upravičeno izzva-

Kratke vesti iz Kostela
Elektriko imajo skoraj v vseh 

vaseh bivšega krajevnega odbora 
Vas-Fara. V najkrajšem -času bodo 
dobile električno razsvetljavo na
slednje vasi: Slavski laz, Vrh, Ku
kovo in Gotenc. Prebivalci teh va
si so jame za drogo-ve sami izko
pali. Hvaležni so OLO in ObLO 
Kočevje za pomoč, ki so jo jim 
nudili pri elektrifikaciji. Prihodnje 
leto -bodo dobile elektriko še pre
ostale vasi na območju bivših kra
jevnih odborov Vrh in Kostelj. Ta
ko bodo imeli vsi ti obkolpski pre
deli elektriko.

POMANJKANJE OBRTNIH 
DEJAVNOSTI

V Kostelski dolini je obrtna de
javnost zelo revna. Imajo samo 
nekaj privatnih obrtnikov. Potreb
ni bi bili obrati za mizarstvo in 
kolarstvo ter ključavničarsko in 
kovaško dejavnost. Zaželjeno je, da 
bi te obrate realizirale tamkajšnje 
zadruge. Odvisna- delovna sila nima 
sedaj prave zaposlitve, ker obrtnih 
obratov v tem predelu ni. Nekdaj 
se je govorilo, da bo podjetje 
»Ključavničarstvo« iz Kočevja od
prlo v Pirčah v Kostelski dolini 
svojo poslovalnico, ki naj bi bila 
prvi zarodek industrijske dejavno
sti v tem kraju. Sedaj pa je spet 
vse utihnilo. Tem krajem bo treba 
nekako pomagati do napredka. Saj 
so si z množično udeležbo v NOV 
to tudi zaslužili.

NAPREDEK ŽIVINOREJE
Na območji! * kmetijske zadruge 

Fara je živinoreja lepo napredova
la. Krma je tu zelo dobra, zato 
ima tudi mleko več maščobe. Za
druga ima svojo mlekarno s pri
bližno kapaciteto 1500 1 mleka. Ni
majo pa sodobnega skladišča za 
vskladiščenje mlečnih proizvodov. 
Boje se, da se v slabem skladišču ne 
bi pokvarili mlečni izdelki in bi ta
ko izgubili trg. Zadruga bi nujno 
potrebovala sredstva za gradnjo 
sodobnega mlekarskega obrata. 
Mlekarstvo je tu važen vir dohod
kov za številne prebivalce. Mlečne

proizvode prodajajo na Reko.
Poleg mlekarstva je važen vir 

dohodkov tudi sadjarstvo. Zadruga 
je precej prispevala za razvoj sad
jarstva. -Sadjarstvo je na dobri raz
vojni poti, šepa pa odkup sadja 
zaradi tega, ker ni primernega pro
stora za vskladiščenje sadnih pri
delkov.

KAPAR JE NAPRAVIL VELIKO 
ŠKODE

Na področju kmetijske zadruge 
Banja loka je napravil kapar že 
veliko škode češpljevemu drevju. 
Zadruga je pred kratkim nabavila 
novo škropilnico, vendar je za spo
mladansko škropljenje že kasno.

Poglavitna dejavnost zadruge v 
Banja loki je odkup in prodaja le
sa. Prebivalci tega kraja sprašuje
jo, zakaj zadruga ne uvrsti v od
kup lesa tudi taninski les.

ELEKTRIFIKACIJA NA 
PODROČJU BANJE LOKE

Na območju bivšega krajevnega 
odbora Banja loka imajo elektriko 
samo Banja loka in No-va Sela, 
ostalih deset vasi pa še nima elek
trične razsvetljave, še letos bodo 
verjetno dobile elektriko vasi 
Drežnik in Jesenov vrt, za ostale 
vasi pa se še nič ne ve. Ljudje 
-bi sami prispevali za elektrifika
cijo.

lo negodovanje med bivšimi borci.
Tudi na področju občinskega od

bora ZB v velikolaški občini se je 
zgodila nekaterim prvoborcem kri
vica. Primeri Tomšiča žužka Čop
ka in še nekaterih drugih nam pri
čajo, da ne smemo odklanjati biv
ših borcev, ker bi se lahko čutili 
prizadete v stvari, za katero so se 
borili.

V nekaterih organizacijah ZB je 
bilo med članstvom sektašenje. če
prav ne gre tu za splošen pojav, 
je treba to odpraviti. Kakor v času 
NOB, moramo biti prav tako 'slož
ni sedaj, ko se -borimo za izboljša
nje in napredek na vseh področjih 
-gospodarstva.

Na -vseh konferencah je bilo ugo
tovljeno, da članstvo premalo poli
tično dela. To je ena bistvenih sla
bosti, ki jo moramo odpraviti. 
Ideološko-politična vzgoja bivših 
borcev naj bo v bodoče naša glav
na naloga. Tudi otrokom padlih 
borcev bi morali jtpleg materialnih 
sredstev nuditi več moralne pomo

či pri njihovi vzgoji. Nam ne mo
re biti vseeno, kako se ti otroci 
vzgajajo.

Precej smo napravili za prekva
lifikacijo bivših borcev. V bodoče 
naj bi se -bivši partizani tudi sami 
zavzemali za to, da si pridobe kva
lifikacije na mestih, kjer delajo. To 
je zlasti važno za določevanje po
kojnine. Podjetja pa naj nudijo 
borcem za dosego kvalifikacij vso 
pomoč.

Občinski in krajevni odbori ZB 
naj se v -bodoče -bolj osamosvojijo, 
da bodo vse nepravilnosti sami re
ševali. Med odbori ZB in članstvom 
naj -bo dobra -povezava.

V odbore ZB so bill izvoljeni sta
ri partizani, na katere člani lahko 
računajo, da bodo pravilno zasto
pali in vodili organizacijo.

V našem okraju imamo zdaj 
3800 članov ZB. Letos smo na no
vo sprejeli okrog 140 članov. Naše 
bivše borce in aktiviste bo na kon
gresu ZB Slovenije zastopalo 17 de
legatov in sicer iz občinskih odbo
rov ZB Draga-Loški potok, Sodra
žica, Dobrepolje, Ribnica in Pred
grad po dva, iz Velikih Lašč trije 
in iz Kočevja- štirje delegati.
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Smrt mladega kolesarja
Dne 23. aprila ob 18. uri se je 

na Roški cesti v Kočevju pripetila 
prometna nesreča, ki je terjala 
mlado življenje, žrtev te nesreče 
je sedemnajstletni Anton Krkovič, 
doma iz Suhorja pri Banja loki, 
zaposlen pa na Rudniku Kočevje.

Pokojni Krkovič se je usodnega 
dne vračal iz mesta proti Rudniku 
po Roški cesti s kolesom in prehi
teval vozove, ki so vozili proti Rud
niku. V istem času je vozil proti 
Rudniku avtomobil rešilne postaje 
Kočevje, katerega je upravljal šo
fer Jože Golnar. Šofer je videl pred 
seboj več pešcev in kolesarjev in je 
že od križišča, kjer se odcepi cesta

Naš naročnik iz Madžarske piše
»Tovariš urednik!
Ko sem naročil vaš časopis, ni

sem mislil, da bom imel take te
žave s plačilom. Novice prejemam 
že dva meseca. Poizkušal sem vse 
in prosil sem tudi pri Narodni ban
ki v Budimpešti, da mi dovolijo 
poslati denar za plačilo Novic. Ven
dar vse -zaman.

Sedaj mi ne preostaja drugega, 
kakor da Novice odpovem. Zelo mi 
je žal, da jih ne bom več prejemal. 
Novice so prišle vsako sredo v Fel- 
kibanjo, kjer živim. To je bil pra
vi praznik zame. Stanujem 6 km

od pošte. Nisem mogel vzdržati in 
počakati, da bi Novice prinesel po
štar. Vsak teden sem ob sredah 
-prehodil 12 km, da sem čimprej do
bil zaželjene Novice. Pred 49 leti 
sem živel v Kočevju in preživel 
tam najsrečnejše dneve mladosti.«

P. s.:
Tako nam piše Frigjes Pintar iz 

Madžarske. Za pismo se lepo za
hvaljujemo. Obenem ga obvešča
mo, da mu bomo Novice še naprej 
zastonj pošiljali. Naj -mu bodo No
vice vez med staro in novo domo
vino na Madžarskem.
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proti Rudniku, z zvočnimi signali 
opozarjal. Ko je prišel v bližino 
voznikov, je dal ponovno znak, da 
se s ceste umaknejo,. Ko je avto 
prehitel prvi voz je opazil, da tik 
poleg drugega voza vozi z dvoko
lesom na skrajno levo stran ceste, 
da bo prehitel. V tem trenutku 
pa se je Krkovič nenadoma ozri 
nazaj na levo stran, istočasno pa 
v ostrem zavoju zavozil z dvoko
lesom na levo stran ceste. To- 
je bilo zanj usodno. V tem tre
nutku je bil avtomobil oddaljen od 
njega samo 4 metre. Kljub temu, 
d'a je šofer Golnar pritisnil na vse 
zavore hkrati, je prišlo do trčenja 
s kolesarjem. Pri tem je kolo odle
telo na desno stran ceste., kolesar
ja pa je tako nesrečno zadelo, da 
je z glavo z vso silo udaril na 
streho avtomobila, šofer Čolnar je 
ponesrečenca odpeljal v splošno 
ambulanto Kočevje, vendar je Kr
kovič še med prevozom izdihnil.

Kdo nosi krivdo za to smrtno 
nesrečo, se bo ugotovilo v preiska
vi, katero vodijo organi javne var
nosti. Lahko pa omenimo, da je 
bila velika nepazljivost kolesarja, 
ki je v zadnjem trenutku spreme
nil smer vožnje. Verjetno, da do 
te nesreče ne bi prišlo, če bi kole
sar vozil v nespremenjeni smeri. 
Tudi šofer bi bil lahko malo, bolj 
previden. Ta težka nesreča naj bo 
ponoven opomin, da se točno drži
mo cestnih predpisov, da bo na na
ših cestah manj nesreč.

Pokojni Krkovič je doma z ma
le kmetije. Mati mu je umrla, ko 
je bil star eno leto. Zapušča očeta, 
pet bratov in sester ter mačeho. 
Na Rudniku je bil zaposlen šest 
mesecev.

Prve dni maja bodo začeli v 
Mlinu v Kočevju montirati stroje 
in druge naprave, ker bodo grad
bena dela skoraj v celoti kcinčana. 
Tako je možno, da bo mlin začel 
s proizvodnjo še to jesen.

DIVJI PRAŠIČI V OKOLICI 
ČRNEGA POTOKA

V okolici črnega potoka so se 
pred kratkim pojavili divji prašiči. 
Na njivah so napravili občutno ško
do. Jakobu Lavriču so prašiči po
polnoma uničili vso njivo, posaje
no s krompirjem, Štefanu Goršetu 
pa so uničili dve njivi, posejani z 
ječmenom. Njive bosta oba morala 
preorati in vsejati kaj drugega. 
Tudi drugim kmetom so divji pra
šiči prizadejali manjšo škodo.

Občinska komisija je dne 13. 
aprila ocenila škodo. Prizadetim 
kmetom bo škoda povrnjena. Ker 
je v tem letu pričakovati večji 
»obisk« divjih prašičev, bi bilo 
prav, da organizirajo pogon na 
prašiče.

Vaščani

OTVORITEV LETNEGA KINA 
NA RUDNIKU

DPD »Svoboda« Rudnik priprav
lja otvoritev novega letnega kina 
na Rudniku, ki bo 30. aprila ali 1. 
maja. Pri otvoritvi bo sodelovala 
tudi rudarska godba in moški pev
ski zbor. Novi letni kino bo velika 
pridobitev za rudarje ter ostale 
prebivalce Kočevja in okolice.

PRVOMAJSKI IZLETI RUDAR
JEV

Za prvomajske praznike organi
zira DPD »Svoboda« Rudnik skup
no s sindikalno podružnico podjet
ja Rudnik izlet v lovsko kočo na 
Mali gori. Rudarji pa, bodo šli na 
izlete tuidi v druge kraje z avto
busi. Ti izleti imajo predvsem na
men, da se ljudje po napornem de
lu sprostijo v naravi, navežejo to
variške stike in se povesede.

FANTJE, KI SLUŽIJO VOJAŠKI 
ROK, POZDRAVLJAJO

Zelo smo zadovoljni, da služimo 
kadrovski rok v ožji domovini — v 
Ljubljani. Leto dni je že minulo, 
odkar smo pri vojakih. Ponosni 
smo, da smo se doslej že toliko na

učili vojaških veščin, ki so potreb
ne za obrambo domovine.

Pozdravljamo vsa dekleta v ko
čevskem okraju in naše starše, pa 
tudi bralce kočevskih Novic. No
vice tudi mi pri vojakih zelo radi 
prebiramo. Pozdravljamo tudi ko
lektiv tiskarne »Urška«.

Pozdrave pošiljamo vojaki V. p. 
4829 Ljubljana Polje in sicer: An
ton Jurkovič, Ivan Ozanič, Ivan 
Debeljak, Franc Strlič, Alojz Ko
bal, Jože Rus in Milan Podkrajšek.

UREJENA ZUNANJOST NA 
RUDNIKU

Za praznik delovnih ljudi — 1. 
maj — je bil zunanji izgled rud
niškega naselja lepo urejen. Tudi 
to bo pripomoglo, da bo vladalo 
med rudarji in njihovimi družinami 
Še lepše prvomajsko praznično raz
položenje.

Takoj po 1. maju nameravajo na 
Rudniku začeti z gradnjo stano
vanj. Vzporedno s tem bodo zgra
dili tudi nekaj športnih objektov 
in sicer igrišče za odbojko in ko
šarko. Namizno teniška sekcija, ki 
deluje v okviru NK Rudar, je pred 
kratkim začela z delom.

ODKRILI SO MORILCA
Pri gradbenem podjetju »Zidar« 

Kočevje sta bila zaposlena Bosilj- 
ka Rubelj in Franjo Bistrovič. Med 
njima je bilo dalj časa ljubezensko 
razmerje, kar je imelo za posle
dico — rojstvo dveh otrok, roje
nih izven zakona. Bistrovič se je 
Rubeljnove naveličal. Zato je de
lal naklepe, kako bi se je iznebil. 
Izvabil jo je v Zagreb, to je bilo 
lansko leto 20. avgusta. Na bregu 
Save v Zagrebu je Rubeljnovo na 
zverinski način umoril, truplo pa 
vrgel v Savo. Cez tri dni po umo
ru so delavci, ki so delali ograjo 
ob Savi, slučajno- našli truplo 
umorjenke. Organi javne varnosti 
iz Zagreba so začeli takoj iskati 
sled za morilcem. Po daljšem in 
težavnem delu so izsledili morilca 
v osebi Franja Bistroviča. Omenje
ni Bistrovič se je po umoru zapo
slil v nekem zagrebškem podjet
ju, da bi tako za seboj zakril sled. 
Vendar mu ni to nič pomagalo. 
Preiskovalnim organom je, ko so 
ga izsledili, svoje dejanje priznal. 
Sedaj čaka na zasluženo kazen za 
svoje gnusno dejanje.
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93
Drugega dne je cigan poslal enega ujetih 

Turkov v tabor nazaj, veleč mu, naj naiznar 
ni Turkom: kadar se prvi Turek predrzne 
sovražno približati obzidju, takrat se glava 
glavarjeva nad kloštrskimi vrati na drog 
natakne. To strašilo je storilo, da so Turki 
mimo čakali nekaj dni, kaj bo zapovedal 
veliki poveljnik turški, ki je bil ta čas z 
ostalo vojsko blizu Ljubljane.

94
Gori v najvišji sobi v kloštru je hodil z 

zvezanimi rokami janičarski glavar. Oče 
njegov, stari Marko, moral je pač s težkim 
srcem privoliti, da so mu zvezali sina (kaj
ti cigan mu je bil razodel, da je le-ta nje
gov edinorojenec). Ali spoznal je, da ni 
drugače. Premišljeval je, kako bi mu po

vedal, da je on oče njegov. Bode mu li ver
jel? Bode ga li razumel?

95
Cigan mu je obetal, da bode on dognal 

to reč; tudi je bilo samo njemu mogoče, 
zakaj ni bilo človeka med obzidjem kloštr- 
skim. ki bi se bil mogel sporazumeti z ja^ 
ni-čarjem razen cigana.

Počasi, vsak dan nekoliko, pravil je cigan 
janičarju njegovo lastno zgodbo: kako je 
imel bogat oče sinka, kako je odšel na voj
no, kako ga je potem stric prodal na Tur
ško za janičarja.

96
Samoi se ni zmotil. Janičarju je ta -po

vest vzbudila veliko premišljevanje in ved
no bolj je spoznaval, da je zgodba, ki mu 
jo pripoveduje cigan, njegova lastna zgod
ba. Ali kdo je oče njegov? Kje je? Morda 
cigan ve? Ih vpraša dolgina. Cigan se širo
ko zareži, seže po svoj nož, prereže janičar
ju vrvi, kazaje mu na starega Marka: »Tu 
pred teboj stoji.« In oče in sin sta se po 
dolgih letih objela.


